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Hinweis Auf- und Abrundungen 
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1 Gesamtes Dekanat 
 

1.1 Demografische Daten 

1.1.1 Art der Teilnahme 
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Art der Teilnahme
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1.1.2 An welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du teilgenommen? 

 

  

46,2%

21,2%

37,4%

16,1%

82,4%

25,4%

29,9%

1,0%
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Angebote der Kirchengemeinde

Angebote in einem Jugendhaus

Angebote der Jugendkirche LUX

weiß ich nicht

An welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du 
teilgenommen?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309
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1.1.3 An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen? 

 

  

1,5%

11,0%

19,9%

38,5%

41,1%

41,0%

4,4%

10,0%

3,5%

16,1%
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Angebote für Ehrenamtliche

Konfi-Teamer-Gruppen

An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im 
letztenJahr als Teilnehmer/in teilgenommen?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309
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1.1.4 Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Ehrenamtli-
che/r mit organisiert? 

 

  

16,6%

16,7%

26,6%

71,0%

29,7%

53,7%

34,7%

26,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%
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Jugendgottesdienst

Freizeiten

Angebote für Ehrenamtliche

Konfi-Teamer-Gruppen

Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als 
Ehrenamtliche/r mit organisiert?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309
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1.1.5 Alter der Befragten 

 
  

26,8%

36,2%

5,8%

31,2%

0,6%

16,8%

26,2%

56,3%

5,9%

8,6%

14,5%

71,0%

11,3%

19,9%

13,6%

55,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

12 bis unter 14 Jahre

14 bis unter 18 Jahre

18 bis unter 21 Jahre

21 bis 27 Jahre

Alter der Befragten (gruppiert)
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 138 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 301
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1.1.6 Wohnort der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

In welchem 
Ort wohnst 
du? 

Nürnberg Anzahl 131 263 160 284 838 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

94,9% 85,1% 86,0% 94,4% 89,7% 

Röthen-
bach/Pegnitz 

Anzahl 1 10 19 2 32 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,7% 3,2% 10,2% ,7% 3,4% 

Schwaig Anzahl 2 3 0 4 9 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

1,4% 1,0% 0,0% 1,3% 1,0% 

Rückersdorf Anzahl 2 25 4 0 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

1,4% 8,1% 2,2% 0,0% 3,3% 

Heroldsberg Anzahl 2 8 3 11 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

1,4% 2,6% 1,6% 3,7% 2,6% 

Gesamt Anzahl 138 309 186 301 934 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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94,9%
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1,4%
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1,4%

85,1%

3,2%

1,0%

8,1%

2,6%
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0,0%
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Schwaig
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Heroldsberg

Wohnort der Befragten 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 138 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 301
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1.1.7 Geschlecht der Befragten 

 

  

43,2%

56,8%

48,5%

51,5%

50,0%

50,0%

55,1%

44,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

weiblich

männlich

Geschlecht der Befragten 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 301
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1.1.8 Höchster allgemeinbildender Schulabschluss der Befragten 

 

  

30,2%

2,2%

4,3%

0,0%

63,3%

0,0%

59,0%

15,5%

6,1%

0,0%

17,4%

1,9%

74,7%

6,5%

2,7%

2,2%

14,0%

0,0%
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noch Schüler/in

Sonstiges

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss der Befragten
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 310

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 301
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1.1.9 Wenn Schüler: Auf welche Schule gehst du? 

 

  

48,3%

3,4%

20,7%

26,4%

1,1%

59,3%

11,1%

18,5%

9,3%

1,9%

46,2%

3,8%

26,9%

19,2%

3,8%

28,4%

7,8%

20,6%

40,2%

2,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Gymnasium

FOS/BOS

Realschule

Mittel-/Hauptschule

Förderschule

Auf welche Schule gehst du?
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 87 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 54

nein, aber früher -- n = 26 nein, noch nie -- n = 102
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1.1.10 Kein Schüler: Was ist dein höchster Berufsabschluss? 

 

  

24,5%

20,4%

8,2%

46,9%

23,3%

26,1%

5,1%

45,5%

17,5%

15,6%

10,6%

56,3%

23,6%

12,6%

3,0%

60,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hochschulabschluss/Studium

Berufsausbildung

Kein Berufsabschluss

Noch Student/in Berufsausbildung

Was ist dein höchster Berufsabschluss?
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 49 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 253

nein, aber früher -- n = 160 nein, noch nie -- n = 199
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1.1.11 Lebst du mit deinen Eltern zusammen? 

 

  

54,0%

10,2%

5,8%

29,9%

40,9%

15,6%

3,2%

40,3%

29,7%

4,4%

3,3%

62,6%

27,6%

13,3%

4,3%

54,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

ja, mit beiden Elternteilen

ja, mit einem Elternteil

ja, mit einem Elternteil und dessen Lebenspartner/in

nein

Lebst du mit deinen Eltern zusammen? 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 137 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 308

nein, aber früher -- n = 182 nein, noch nie -- n = 301
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1.1.12 Gehörst du einer Kirche/Religionsgemeinschaft an? 

  

83,6%

5,7%

0,7%

2,9%

4,3%

1,4%

1,4%

93,9%

5,5%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,6%

80,1%

9,1%

0,0%

0,5%

6,5%

1,6%

2,2%

56,0%

22,1%

0,3%

1,7%

3,7%

2,0%

14,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Evangelisch

Römisch-Katholisch

Jüdisch

Islam

Freikirche

Sonstige

Keiner Religionsgemeinschaft

Gehörst du einer Kirche/Religionsgemeinschaft an?
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 140 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 298
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1.1.13 Wie würdest du die finanzielle Situation deiner Familie beurteilen? 

 

  

2,4

2,3

2,6

2,6

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie würdest du die finanzielle Situation
deiner Familie beurteilen?

Mittelwerte
1 = sehr gut/ 6 = sehr schlecht
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1.1.14 Höchster Berufsabschluss des Vaters 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Zum Schluss haben wir 
noch eine Frage zu dei-
nen Eltern: Welchen 
höchsten Berufsabschluss 
hat dein Vater? 

Hochschulab-
schluss/Stu-
dium 

Anzahl 60 130 97 121 408 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

47,2% 43,0% 52,7% 42,8% 45,5% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 61 161 84 151 457 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

48,0% 53,3% 45,7% 53,4% 51,0% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 6 11 3 11 31 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

4,7% 3,6% 1,6% 3,9% 3,5% 

Gesamt Anzahl 127 302 184 283 896 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  

47,2%

48,0%

4,7%

43,0%

53,3%

3,6%

52,7%

45,7%

1,6%

42,8%

53,4%

3,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Hochschulabschluss/Studium

Berufsausbildung

Kein Berufsabschluss

Höchster Berufsabschluss des Vaters 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 127 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 302

nein, aber früher -- n = 184 nein, noch nie -- n = 283
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1.1.15 Höchster Berufsabschluss der Mutter 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten 
Berufsabschluss 
hat deine Mutter? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 47 88 76 104 315 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

37,0% 29,1% 41,1% 36,2% 35,0% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 72 191 99 168 530 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

56,7% 63,2% 53,5% 58,5% 58,8% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 8 23 10 15 56 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

6,3% 7,6% 5,4% 5,2% 6,2% 

Gesamt Anzahl 127 302 185 287 901 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  

37,0%

56,7%

6,3%

29,1%

63,2%

7,6%

41,1%

53,5%

5,4%

36,2%

58,5%

5,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hochschulabschluss/Studium

Berufsausbildung

Kein Berufsabschluss

Höchster Berufsabschluss der Mutter 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 127 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 302

nein, aber früher -- n = 185 nein, noch nie -- n = 287
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1.2 Lebenswelt 
 

1.2.1 Allgemeine Lebenszufriedenheit 

 

  

7,7

7,8

7,1

7,4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie zufrieden bist du gegenwärtig,
alles in allem mit deinem Leben?

Mittelwerte
0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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1.2.2 Wie zufrieden bist du mit… 

 

  

8,4

7,2

8,1

7,9

8,2

7,8

8,1

7,6

7,8

7,1

7,6

7,0

8,1

7,4

7,8

7,3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

... deinem Freundeskreis?

... deiner schulischen Situation bzw. deiner Arbeitssituation?

... mit dem Leben in deiner Familie?

... deiner finanziellen Situation? (z. B. ob du genug Geld zur
Verfügung hast)

Wie zufrieden bist du mit...
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.2.3 Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft 

 

  

6,2

6,0

5,2

5,3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft. (umgepolt)
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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1.2.4 Aussagen zum Thema Schule bzw. Arbeit/Studium 

 

  

3,0

3,6

3,8

2,2

2,4

3,9

4,0

2,0

2,8

3,6

3,7

2,1

2,8

3,6

3,6

2,0

1 2 3 4 5 6

Ich gehe immer gerne in die Schule/zur Arbeit/zum
Studieren.

Den Leistungsdruck in der Schule/in der Arbeit/im Studium
empfinde ich als nicht sehr hoch. (umgepolt)

Die Schule/die Arbeit/das Studium nimmt nicht so viel Zeit
ein, dass ich manchmal auf andere Sachen verzichten muss.

(umgepolt)

Ich habe keine großen Probleme in der Schule/auf der
Arbeit/im Studium. (umgepolt)

Aussagen zum Thema Schule
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.2.5 Aussagen zum Thema Freundeskreis 

 

  

2,3

2,1

3,9

2,5

2,1

3,4

2,4

2,2

3,4

2,5

2,1

4,1

1 2 3 4 5 6

Ich fühle mich festen Gruppen/Cliquen zugehörig.

Ich kann Probleme immer mit meinen Freunden/innen
besprechen.

Mit meinen Freunden/innen spreche ich über meinen
Glauben und meine Religion.

Aussagen zum Thema Freundeskreis
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.2.6 Aussagen zum Thema Familie 

 

 
 

  

2,5

3,8

2,8

2,9

2,2

2,2

1,8

2,5

3,6

3,0

2,9

1,9

1,9

1,9

2,5

3,9

3,0

2,8

2,4

2,3

2,2

2,4

3,9

2,8

3,0

2,0

2,0

1,7

1 2 3 4 5 6

Meine Eltern haben viel Zeit für mich.

Mit meinen Eltern spreche ich über meinen Glauben und
meine Religion.

Meine Eltern sind nicht streng in der Erziehung (umgepolt).

In der Familie besprechen wir Probleme und Streitigkeiten
und suchen gemeinsam nach einer Lösung.

Man braucht eine Familie, um glücklich zu sein.

Man braucht eine Familie, um sich sicher zu fühlen.

In meiner Freizeit entscheide ich immer selbst, was ich
machen möchte.

Aussagen zum Thema Familie
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.3 Freizeitgestaltung 

1.3.1 Freie Zeit um Angebote von Vereinen oder der EJN zu besuchen 

 

5,5%

19,8%

43,3%

5,6%

14,3%

41,3%

3,7%

20,8%

39,9%

3,3%

14,5%

40,4%

6,1%

23,8%

46,6%

29,1%

47,8%

48,7%

32,4%

43,4%

46,3%

9,8%

10,2%

54,7%

5,8%

11,6%

47,4%

3,9%

14,2%

56,0%

5,9%

7,7%

48,6%

5,0%

20,1%

58,7%

33,1%

51,1%

53,2%

35,1%

52,3%

51,3%

12,7%

10,1%

36,8%

6,5%

11,2%

39,9%

6,1%

12,1%

50,6%

6,1%

18,9%

45,9%

12,1%

17,6%

37,9%

16,2%

33,1%

42,6%

17,3%

36,7%

37,4%

9,0%

16,8%

46,1%

5,9%

19,2%

43,7%

3,8%

15,6%

46,2%

4,8%

16,2%

45,2%

3,8%

19,9%

45,4%

29,1%

37,6%

43,7%

30,6%

37,4%

37,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Vormittags (8-12 Uhr) - Montag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Montag

Abends (ab 18 Uhr) - Montag

Vormittags (8-12 Uhr) - Dienstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Dienstag

Abends (ab 18 Uhr) - Dienstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Mittwoch

Nachmittags (12-18 Uhr) - Mittwoch

Abends (ab 18 Uhr) - Mittwoch

Vormittags (8-12 Uhr) - Donnerstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Donnerstag

Abends (ab 18 Uhr) - Donnerstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Freitag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Freitag

Abends (ab 18 Uhr) - Freitag

Vormittags (8-12 Uhr) - Samstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Samstag

Abends (ab 18 Uhr) - Samstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Sonntag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Sonntag

Abends (ab 18 Uhr) - Sonntag

Wann hättest du noch Zeit, um andere Angebote von Vereinen 
oder der Evangelischen Jugend Nürnberg zu besuchen?  

Mehrfachnennung möglich / Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 302
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1.3.2 Was machst du in deiner Freizeit? 

 

Art der Teilnahme Freunde/innen / Leute 
treffen 

Sport Familienunter-
nehmungen 

Musik ma-
chen 

Kunst, Kreatives, 
Technik 

Sportveranstaltungen 
besuchen 

Einkaufs-
bummel 

Le-
sen 

ja, als Teilneh-
mer/in 

N 136 136 136 134 137 135 137 135 

Mittelwert 2,7 3,1 4,6 4,5 4,2 5,4 4,7 3,9 

Standardabwei-
chung 

1,43 1,79 1,54 2,24 1,93 1,66 1,41 2,26 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

N 309 304 306 304 308 308 309 308 

Mittelwert 2,7 3,1 4,4 4,7 4,2 5,5 4,8 3,4 

Standardabwei-
chung 

1,13 1,54 1,44 2,17 1,87 1,66 1,27 1,95 

nein, aber frü-
her 

N 184 179 184 186 181 185 185 180 

Mittelwert 2,6 3,0 4,2 4,8 4,9 5,5 4,9 3,5 

Standardabwei-
chung 

1,18 1,60 1,41 2,01 1,73 1,42 1,29 2,08 

nein, noch nie N 298 298 298 287 294 296 295 297 

Mittelwert 2,5 3,4 4,6 5,1 4,6 5,5 4,6 3,5 

Standardabwei-
chung 

1,13 1,71 1,55 2,07 2,03 1,64 1,41 2,02 

Insgesamt N 927 917 924 911 920 924 926 920 

Mittelwert 2,6 3,2 4,5 4,8 4,5 5,5 4,8 3,5 

Standardabwei-
chung 

1,19 1,65 1,49 2,12 1,92 1,61 1,35 2,05 
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Art der Teilnahme Computer-
/Konsolen-/On-
linespiele 

Im In-
ternet 
surfen 

Fernse-
hen/DVD/Vi-
deo 

Par-
tys/Disco 

Gottes-
dienst be-
suchen 

Angebote der Kirchengemeinde 
oder der Evangelischen Jugend 
besuchen 

Jugendtreff bzw. 
Jugendzentrum 
besuchen 

In einem Verein 
oder Projekt mit-
arbeiten 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 137 137 137 134 133 136 136 136 

Mittelwert 3,7 1,7 2,0 5,6 4,7 4,8 5,3 4,5 

Standardab-
weichung 

2,41 1,18 1,21 1,45 1,35 1,67 1,94 2,05 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 309 305 308 308 304 307 306 307 

Mittelwert 4,3 1,4 2,0 5,2 5,3 4,1 5,2 4,0 

Standardab-
weichung 

2,30 0,97 1,18 1,44 1,14 1,46 1,81 1,80 

nein, aber 
früher 

N 185 185 184 178 185 184 185 185 

Mittelwert 4,3 1,5 2,4 5,3 5,4 5,9 6,2 4,7 

Standardab-
weichung 

2,35 1,05 1,56 1,41 1,44 1,22 1,27 1,78 

nein, noch 
nie 

N 300 291 295 295 289 298 299 298 

Mittelwert 3,9 1,4 2,1 5,1 5,9 6,4 6,3 5,1 

Standardab-
weichung 

2,32 1,03 1,44 1,51 1,28 1,24 1,46 1,96 

Insgesamt N 931 918 924 916 910 925 926 926 

Mittelwert 4,1 1,5 2,1 5,2 5,4 5,3 5,8 4,6 

Standardab-
weichung 

2,34 1,04 1,36 1,46 1,34 1,68 1,70 1,94 
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2,7

3,1

4,6

4,5

4,2

5,4

4,7

3,9

3,7

1,7

2,0

5,6

4,7

4,8

5,3

4,5

2,7

3,1

4,4

4,7

4,2

5,5

4,8

3,4

4,3

1,4

2,0

5,2

5,3

4,1

5,2

4,0

2,6

3,0

4,2

4,8

4,9

5,5

4,9

3,5

4,3

1,5

2,4

5,3

5,4

5,9

6,2

4,7

2,5

3,4

4,6

5,1

4,6

5,5

4,6

3,5

3,9

1,4

2,1

5,1

5,9

6,4

6,3

5,1

1 2 3 4 5 6 7

Freunde/innen / Leute treffen

Sport

Familienunternehmungen

Musik machen

Kunst, Kreatives, Technik

Sportveranstaltungen besuchen

Einkaufsbummel

Lesen

Computer-/Konsolen-/Onlinespiele

Im Internet surfen

Fernsehen/DVD/Video

Partys/Disco

Gottesdienst besuchen

Angebote der Kirchengemeinde oder der Evangelischen Jugend besuchen

Jugendtreff bzw. Jugendzentrum besuchen

In einem Verein oder Projekt mitarbeiten

Freizeitaktivitäten
Mittelwerte

1 = täglich / 2 = mehrmals pro Woche / 3 = einmal pro Woche / 4 = einmal in 14 Tagen / 5 = einmal im Monat / 6 = seltener / 7 = nie

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.4 Medien und Kommunikation 
 

1.4.1 Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 

 

  

95,8%

64,5%

52,3%

85,5%

55,9%

14,8%

98,6%

91,7%

71,2%

91,9%

77,2%

6,7%

96,9%

84,4%

75,6%

87,6%

83,9%

9,8%

97,8%

77,8%

60,1%

87,1%

79,2%

13,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Telefon/Handy

E-Mail

SMS

WhatsApp, Threema etc.

Soziale Netzwerke (Facebook etc.)

Sonstige

Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 302
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1.4.2 Wie möchtest du am liebsten Informationen über Veranstaltungen und Akti-
onen der EJN bekommen? 

 

 
  

25,2%

10,4%

20,0%

0,9%

7,8%

6,1%

11,3%

18,3%

44,2%

5,4%

14,0%

3,6%

5,8%

6,1%

16,5%

4,3%

29,3%

15,5%

3,4%

1,7%

13,2%

8,0%

6,9%

21,8%

21,8%

8,5%

7,4%

0,4%

1,1%

1,1%

9,2%

50,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Newsletter per E-Mail

Info über Social Networks

Info über WhatsApp

Info per SMS

Info über Gemeindebrief der Kirchengemeinde

Info über die Antenne, der Zeitschrift der Evangelischen
Jugend Nürnberg

Infobrief per Post

Ich möchte keine Informationen erhalten

Wie möchtest du am liebsten Informationen über 
Veranstaltungen und Aktionen der EJN bekommen? 

Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 115 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 278

nein, aber früher -- n = 174 nein, noch nie -- n = 284
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1.4.3 QR-Codes auf Flyer: Nutzt du diese um weitere Informationen zu bekom-
men? 

 

  Art der Teilnahme  Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Auf manchen Plakaten und 
Flyern werden sogenannte 
QR-Codes abgedruckt. 
Nutzt du diese um weitere 
Informationen zu bekom-
men? 

ja, im-
mer 

Anzahl 3 8 5 4 20 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

2,2% 2,6% 2,7% 1,3% 2,2% 

ja, 
manch-
mal 

Anzahl 40 72 48 88 248 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

29,0% 23,4% 25,9% 29,4% 26,7% 

nein, nie Anzahl 95 228 132 207 662 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

68,8% 74,0% 71,4% 69,2% 71,2% 

Gesamt Anzahl 138 308 185 299 930 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  

2,2%

29,0%

68,8%

2,6%

23,4%

74,0%

2,7%

25,9%

71,4%

1,3%

29,4%

69,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

ja, immer

ja, immer

ja, manchmal

Nutzt du QR-Codes, um weitere Informationen zu bekommen?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 138 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 308

nein, aber früher -- n = 185 nein, noch nie -- n = 299
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1.5 Glaube 
 

1.5.1 Was glaubst du? 

 

  

57,6%

18,2%

3,8%

20,5%

51,5%

36,2%

3,6%

8,8%

47,8%

26,1%

3,8%

22,3%

42,1%

31,2%

11,3%

15,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Es gibt Gott.

Es gibt ein höheres Wesen/eine höhere Kraft.

Es gibt keinen Gott.

Ich weiß nicht, was ich glauben soll.

Was glaubst du?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 132 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 307

nein, aber früher -- n = 184 nein, noch nie -- n = 292
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1.5.2 Wie lebst du deinen Glauben? 

 

33,2%

45,0%

4,1%

27,7%

11,1%

24,2%

37,8%

21,3%

6,4%

16,7%

32,8%

39,9%

67,2%

9,4%

26,4%

43,4%

2,7%

19,8%

5,2%

18,2%

47,6%

21,9%

4,7%

18,1%

87,9%

57,7%

82,1%

2,0%

29,1%

32,1%

12,4%

25,4%

7,6%

20,7%

57,3%

29,2%

8,5%

18,0%

34,2%

34,7%

83,8%

7,3%

17,3%

24,5%

5,7%

14,5%

6,5%

12,0%

30,1%

11,8%

5,8%

7,8%

16,2%

25,1%

66,8%

18,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich besuche regelmäßig Gottesdienste.

Ich bete regelmäßig.

Ich meditiere regelmäßig.

Ich gehe manchmal alleine in die Kirche.

Ich besuche Gebetskreise.

Ich lese in der Bibel.

Ich spreche mit anderen Menschen über Gott.

Ich höre christliche Musik.

Ich lese christliche Zeitschriften.

Ich bin Mitglied in einem christlichen Verein (z. B. CVJM, EC,
Pfadfinder, etc.).

Ich engagiere mich in der Gemeinde.

Ich habe christliche Symbole (z. B. Kreuz, Fisch) in meinem
Zimmer/meinem Auto oder am Körper.

Ich helfe anderen.

Ich mache nichts davon.

Wie lebst du deinen Glauben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 302
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1.5.3 Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du… 

 

  

79,9%

81,1%

97,0%

92,7%

75,2%

77,8%

76,5%

76,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

... deine Kinder taufen lassen?

... kirchlich heiraten?

Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du...
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 302
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1.5.4 Aussagen zum Thema Glauben 
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Meine Eltern haben mich zu Hause sehr religiös erzogen.

Als Kind habe ich immer den Kindergottesdienst oder ähnliche
Angebote (z. B. Kinderbibeltage) besucht.

Ich beschäftige mich sehr häufig mit Glaubensfragen.

Die Frage nach dem Sinn des Lebens spielt in meinem Leben
eine wichtige Rolle.

Ich habe sehr großes Vertrauen in die Kirche.

Aussagen zum Thema Glaube
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.5.5 Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evangelische Jugend über-
nehmen? 

3,1

3,0

2,4

2,6

2,1

2,2

2,6

2,8

2,8

1,6

2,0

1,4

1,3

1,8

3,0
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Von Jesus erzählen.

Etwas zu aktuellen Themen in der Politik sagen.

Bei sozialen Problemen helfen.

Sich mit anderen Religionen austauschen.

Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche anbieten.

Eine Gemeinschaft zum Mitmachen und Mitgestalten sein.

Kinder und Jugendliche zu Personen erziehen, die mitdenken
und sich einmischen.

Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evanglische 
Jugend übernehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.6 Werte 

1.6.1 Was ist dir besonders wichtig in deinem Leben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Was ist 
dir be-
sonders 
wichtig 
in dei-
nem Le-
ben? 

Gemeinschaft Anzahl 57 181 74 113 425 

% innerhalb Art der Teilnahme 40,8% 58,6% 39,7% 37,6% 45,4% 

Sicherheit Anzahl 50 105 57 106 318 

% innerhalb Art der Teilnahme 36,2% 34,0% 30,9% 35,0% 34,0% 

Glaube Anzahl 42 78 58 47 226 

% innerhalb Art der Teilnahme 30,6% 25,3% 31,1% 15,7% 24,1% 

Nächstenliebe Anzahl 33 116 69 100 319 

% innerhalb Art der Teilnahme 24,0% 37,5% 37,3% 33,2% 34,1% 

Sparsamkeit Anzahl 3 3 0 9 15 

% innerhalb Art der Teilnahme 2,1% 0,8% 0,0% 2,9% 1,6% 

Geld Anzahl 17 9 13 44 83 

% innerhalb Art der Teilnahme 12,3% 2,9% 7,2% 14,5% 8,9% 

Erfolg Anzahl 30 50 25 44 149 

% innerhalb Art der Teilnahme 21,7% 16,1% 13,5% 14,6% 15,9% 

Berühmtheit Anzahl 2 1 1 3 6 

% innerhalb Art der Teilnahme 1,4% 0,2% 0,6% 1,0% 0,7% 

Attraktivität Anzahl 7 8 13 13 41 

% innerhalb Art der Teilnahme 4,9% 2,5% 7,1% 4,2% 4,3% 

Leistung Anzahl 7 10 2 13 33 

% innerhalb Art der Teilnahme 5,3% 3,3% 1,2% 4,4% 3,6% 

Verantwor-
tung 

Anzahl 31 101 51 60 243 

% innerhalb Art der Teilnahme 22,4% 32,7% 27,2% 19,8% 25,9% 

Toleranz Anzahl 23 91 57 89 260 

% innerhalb Art der Teilnahme 16,6% 29,6% 30,7% 29,4% 27,8% 

Natur Anzahl 23 42 35 83 183 

% innerhalb Art der Teilnahme 16,2% 13,6% 18,9% 27,4% 19,5% 

Gerechtigkeit Anzahl 47 142 73 116 378 

% innerhalb Art der Teilnahme 34,1% 45,8% 39,2% 38,5% 40,4% 

Bildung Anzahl 37 76 59 86 258 

% innerhalb Art der Teilnahme 26,8% 24,5% 31,8% 28,3% 27,5% 

Spaß Anzahl 61 149 111 144 465 

% innerhalb Art der Teilnahme 43,8% 48,3% 59,8% 47,6% 49,7% 

Abenteuer Anzahl 22 23 25 35 104 

% innerhalb Art der Teilnahme 15,8% 7,4% 13,3% 11,5% 11,1% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Freiheit Anzahl 68 132 63 144 407 

% innerhalb Art der Teilnahme 49,1% 42,8% 33,8% 47,7% 43,5% 

Abwechslung Anzahl 9 33 20 31 93 

% innerhalb Art der Teilnahme 6,5% 10,7% 10,7% 10,2% 9,9% 

Ehrgeiz Anzahl 7 15 14 15 51 

% innerhalb Art der Teilnahme 4,9% 4,9% 7,4% 5,1% 5,4% 

Flexibilität Anzahl 6 11 8 9 34 

% innerhalb Art der Teilnahme 4,5% 3,5% 4,3% 2,8% 3,6% 

Experimen-
tierfreude 

Anzahl 7 10 5 7 30 

% innerhalb Art der Teilnahme 5,2% 3,3% 2,9% 2,3% 3,2% 

Veränderung Anzahl 7 5 5 12 29 

% innerhalb Art der Teilnahme 5,1% 1,5% 2,8% 3,9% 3,1% 

Kreativität Anzahl 16 38 24 53 130 

% innerhalb Art der Teilnahme 11,4% 12,3% 12,8% 17,5% 13,9% 

Unabhängig-
keit 

Anzahl 28 65 54 64 211 

% innerhalb Art der Teilnahme 19,8% 21,1% 28,9% 21,2% 22,5% 

Anzahl der Fälle 139 309 186 302 936 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Gemeinschaft

Sicherheit

Glaube

Nächstenliebe

Sparsamkeit

Geld

Erfolg

Berühmtheit

Attraktivität

Leistung

Verantwortung

Toleranz

Natur

Gerechtigkeit

Bildung

Spaß

Abenteuer

Freiheit

Abwechslung

Ehrgeiz

Flexibilität

Experimentierfreude

Veränderung

Kreativität

Unabhängigkeit

Was ist die besonders wichtig in deinem Leben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 302
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1.6.2 Für welche Werte steht für dich die Kirche? 
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Nächstenliebe

Gerechtigkeit

Menschenwürde

Hoffnung

Ehrlichkeit

Barmherzigkeit

Gleichberechtigung

Bildung

Freiheit

Vergebung

Vertrauen

Beteiligung

Spaß

Leistung

Kreativität

Für welche Werte steht für dich die Kirche?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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1.7 Wünsche und Bedürfnisse 
 

1.7.1 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 

 

  

31,0%

49,5%

32,4%

35,5%

47,1%

28,6%

9,9%

36,2%

67,3%

23,7%

52,1%

71,7%

43,2%

9,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Regelmäßige Gruppentreffen (z. B. Jugendgruppe)

Einmalige Veranstaltungen (z. B. Aktionstage)

Kinder- und Jugendtreff

Thematische Angebote (z. B. Kreativtreff,
Bildungsveranstaltungen)

Freizeiten (z. B. Sommerfreizeiten)

Jugendgottesdienste

Sonstige, und zwar:

Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309
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1.7.2 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 

 

  

78,5%

72,3%

69,7%

30,5%

23,5%

48,3%

52,3%

3,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Mitarbeiterfreizeiten

Schulungsangebote (z. B. O-Kurs, Konfiteamertag)

Gemeinsame Feiern (z. B. Jahresempfang, Sommerfest,
Adventsfeier, etc.)

Konzerte

Gottesdienste für Mitarbeiter/innen

Ehrenamtlichentreff

Mitarbeiterkreise

Sonstige, und zwar:

Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309
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1.7.3 Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen Jugend? 
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45,0%

31,7%

29,3%

7,3%

12,9%

18,5%

23,8%

28,2%

26,9%

1,3%

70,1%

57,6%

63,8%

36,1%

42,5%

2,3%

19,6%

36,3%

44,8%

41,3%

40,2%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Freund/innen / Bekannte treffen

Neue Leute kennenlernen.

An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen.

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen 
Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309
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1.7.4 Ist das Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Bezogen auf Veranstaltungen besuchen) 

53,3%

45,9%

44,7%

39,8%

33,9%

6,8%
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25,4%

45,0%

44,8%

31,9%

4,1%

84,0%

58,7%
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4,2%

11,9%

43,0%

74,9%

63,8%

37,9%

3,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Freund/innen / Bekannte treffen

Neue Leute kennenlernen.

An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen.

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Besuch von Veranstaltungen)
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 54 

 

1.7.5 Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der EJ mitmachst? 
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Das Gefühl, in der Kirche gebraucht zu werden.

In meiner Verantwortung als Christ/in handeln.

Ich möchte Glauben vermitteln.

Es ist in meiner Familie üblich.

Ich bin von anderen Personen mitgenommen worden.

Spaß / Freude daran haben.

Nette Menschen treffen.

Mich selbst besser kennenlernen.

Für das Engagement Anerkennung bekommen.

Die Hoffnung, sympathische Menschen kennenzulernen.

Mit anderen zusammen etwas tun.

Etwas Sinnvolles in meiner freien Zeit tun.

Der Wunsch, etwas in der Kirche zu verändern.

Ich fühle mich verpflichtet anderen zu helfen.

Der Wunsch, etwas in der Gesellschaft mit zu gestalten.

Die Hoffnung, in einer bestimmten Lebenssituation Hilfe zu
bekommen.

Neue Kenntnisse und Fähigkeiten erwerben.

Vorbereitung auf eine spätere/erneute Berufstätigkeit.

Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der Evangelischen 
Jugend mit machst?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Ehrenamtliche/r
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1.7.6 Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei der Evangeli-
schen Jugend? 

 

  

60,7%

30,4%

58,2%

70,2%

45,1%

35,8%

42,2%

24,9%

58,4%

55,4%

41,3%

15,1%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Einarbeitung + Grund-Qualifizierung (O-Kurs)

Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei 
der Evangelischen Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309
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1.7.7 Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezogen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

 

  

65,5%

33,7%

68,0%

66,6%

51,5%

45,0%

47,3%

23,5%

53,6%

59,0%

53,5%

9,4%

1,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Einarbeitung + Grund-Qualifizierung (O-Kurs)

Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Ist dieses Bedürfniss erfüllt? (ehrenamtliche Tätigkeit) 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 57 

 

1.7.8 Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 
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Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Ich finde die Angebote nicht mehr interessant.

Ich hätte alleine hingehen müssen.

Meine Eltern möchten nicht mehr, dass ich hingehe.

Die Angebote waren mir ZU SEHR christlich.

Die Angebote waren mir ZU WENIG christlich.

Meine Themen kamen nicht vor.

Wegen Schule/Studium/Beruf hatte ich keine Zeit mehr.

Ich hatte dort Konflikte mit Freunden/innen.

Ich hatte dort Konflikte mit Leitern/innen.

Ich nehme an Veranstaltungen von anderen Vereinen und Organisationen teil.

Ich bin umgezogen.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend 
teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, aber früher
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1.7.9 Was hält dich davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzu-
nehmen? 

 

  

4,6

3,0

3,0

4,2

2,7

5,7

3,6

3,5

2,8

2,6

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Die Angebote sind nicht interessant für mich.

Ich habe davon noch nichts gehört.

Ich traue mich nicht alleine hinzugehen.

Ich kenne dort niemanden.

Meine Eltern sind dagegen.

Ich nehme an Veranstaltungen von Vereinen und anderen
Organisationen teil.

Die Angebote sind mir zu christlich.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hält dich davon ab an Veranstaltugen der Evangelischen 
Jugend teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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1.7.10 Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner Ansicht nach 
sein, damit du Lust hast teilzunehmen? 

 

  

2,5

2,4

2,2

3,5

4,4

5,2

2,8

2,7

1 2 3 4 5 6

Meine Freund/innen sollten dort sein.

Ich kann ohne Anmeldung hin gehen.

Es finden coole Aktionen statt.

Die Veranstaltung findet in coolen Jugendräumen statt.

Ich müsste die LeiterInnen vorher kennen.

Meine Eltern müssen es gut finden.

Ich müsste das Programm kennen.

Ich kann meine eigenen Ideen einbringen.

Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner 
Ansicht nach sein, damit du Lust hast teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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1.7.11 Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in oder ein/e Pfar-
rer/in vor Ort sein? 

  

2,6

2,4

2,1

3,6

3,6

2,4

2,4

2,3

2,3

2,4

2,0

1,6

3,0

2,9

2,1

2,6

2,2

1,4

1 2 3 4 5 6

Themen einbringen

Glaubensanregungen geben

Seelsorge (vertrauensvolle Gespräche, Hilfe, …)

Verwaltung der Räume

Verwaltung der Gelder

Vorbereitung von Angeboten und Freizeiten

Durchführung von Gruppenangeboten

Durchführung von Freizeiten

Begleitung von Ehrenamtlichen

Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in 
oder ein/e Pfarrer/in vor Ort sein?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r
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1.7.12 Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen Jugend von der 
Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet werden? 

 

  

3,0

2,4

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen 
Jugend von der Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet 

werden? 
Mittelwerte

1 = sehr wichtig / 6 = überhaupt nicht wichtig
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1.7.13 Angebote in einem anderen Stadtteil: Wie müsste das Angebot/die Veranstal-
tung sein, damit du teilnimmst? 

  

46,2%

13,7%

57,2%

46,3%

46,1%

36,9%

73,4%

36,4%

74,3%

16,3%

39,5%

42,0%

14,9%

11,6%

21,5%

13,2%

54,6%

11,2%

73,3%

34,3%

62,8%

55,0%

71,4%

40,3%

90,4%

25,6%

67,9%

48,2%

5,7%

5,3%

11,6%

16,5%

39,4%

18,8%

35,0%

39,5%

56,4%

48,1%

56,5%

32,8%

71,2%

17,5%

34,8%

30,8%

5,2%

2,7%

10,2%

4,4%

32,9%

12,0%

56,0%

61,5%

41,2%

36,7%

54,9%

30,7%

71,3%

15,0%

39,8%

35,8%

8,0%

8,6%

16,7%

7,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einmalige Veranstaltung

Regelmäßige Veranstaltung

Gute Verkehrsanbindung

Kostenlos

Angemessener Preis / Eintritt

Nicht alltägliche / besondere Veranstaltung

Coole Aktion

Coole Location

Muss meinem Interesse entsprechen

Wenn es das Angebot nicht in der Nähe gibt

Freunde/innen / Bekannte dort treffen

Gemeinsam mit Freunden/innen / Bekannten hinfahren

Eltern müssen es erlauben

Eltern müssen mich abholen können

Es darf nicht zu spät zu Ende sein

Ich möchte eine/n Leiter/in dort kennen

Wie müsste das Angebot/die Veranstaltung sein, damit du 
teilnimmst?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 139 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 309

nein, aber früher -- n = 186 nein, noch nie -- n = 302
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1.7.14 Wie würdest du die Angebote der Evangelischen Jugend beschreiben? 

 

 
 

  

religiös

weltoffen

anziehend

immer wieder neu

modern

freundlich

aufregend

offen für alle

locker

interessant

tiefsinnig

nicht religiös

weltfremd

abstoßend

beständig

altmodisch

unfreundlich

langweilig

geschlossene Gruppe

streng

uninteressant

oberflächlich

1 2 3 4 5 6

Wie würdest du die Angebote
der Evangelischen Jugend beschreiben?

Mittelwerte

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2 Auswertungscluster 1 
 

2.1 Demografische Daten 

2.1.1 Art der Teilnahme 

 

  Häufigkeit Prozent 

Gültig ja, als Teilnehmer/in 19 13,2 

ja, als Ehrenamtliche/r 28 19,9 

nein, aber früher 19 13,1 

nein, noch nie 77 53,7 

Gesamt 143 100,0 

 

 
 

Ungewichtete Daten: 

 

 Häufigkeit Prozent 

Gül-

tig 

ja, als Teilnehmer/in 34 23,8 

ja, als Ehrenamtliche/r 22 15,4 

nein, aber früher 17 11,9 

nein, noch nie 70 49,0 

Gesamt 143 100,0 

13,2

19,9

13,1

53,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie

n = 143 / Angaben in Prozent

Art der Teilnahme
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2.1.2 An welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du teilgenommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Bei welchen Angeboten 
teilgenommen? 

Angebote der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 3 20 23 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

14,4% 72,6% 49,1% 

Angebote in einem 
Jugendhaus 

Anzahl 4 13 18 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

22,9% 47,7% 37,7% 

Angebote der Ju-
gendkirche LUX 

Anzahl 9 8 17 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

49,9% 27,6% 36,6% 

weiß ich nicht Anzahl 4 0 4 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

22,3% 0,0% 9,0% 

Anzahl der Fälle 19 28 47 

 

  

14,4%

22,9%

49,9%

22,3%

72,6%

47,7%

27,6%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Angebote der Kirchengemeinde

Angebote in einem Jugendhaus

Angebote der Jugendkirche LUX

weiß ich nicht

Bei welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du 
teilgenommen?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.1.3 An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

An welchen Veranstaltungen oder 
Gruppen im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen 

Regelmäßige 
Kindergruppe 

Anzahl 0 4 4 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 0,0% 13,7% 8,6% 

Regelmäßige 
Jugendgruppe 

Anzahl 2 6 8 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 11,4% 20,6% 16,9% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 5 13 17 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 24,5% 44,9% 36,7% 

Veranstaltung 
(z. B. Aktions-
tag) 

Anzahl 10 16 26 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 53,2% 57,1% 55,5% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 6 10 17 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 33,4% 36,7% 35,3% 

Freizeiten Anzahl 3 15 19 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 18,0% 55,1% 40,1% 

Angebote für 
Ehrenamtliche 

Anzahl 0 16 16 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 0,0% 58,3% 34,7% 

Konfi-Teamer-
Gruppen 

Anzahl 0 6 6 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 0,0% 20,6% 12,7% 

Anzahl der Fälle 19 28 47 
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0,0%

11,4%

24,5%

53,2%

33,4%

18,0%

0,0%

0,0%

13,7%

20,6%

44,9%

57,1%

36,7%

55,1%

58,3%

20,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Regelmäßige Kindergruppe

Regelmäßige Jugendgruppe

Kinder- und Jugendtreff

Veranstaltung (z. B. Aktionstag)

Jugendgottesdienst

Freizeiten

Angebote für Ehrenamtliche

Konfi-Teamer-Gruppen

An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im 
letztenJahr als Teilnehmer/in teilgenommen?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.1.4 Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Ehrenamtli-
che/r mit organisiert? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du 
im letzten Jahr als Ehrenamtliche/r mit organi-
siert? 

Regelmäßige Kin-
dergruppe 

Anzahl 5 5 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

16,6% 16,6% 

Regelmäßige Ju-
gendgruppe 

Anzahl 15 15 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

52,6% 52,6% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 9 9 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

33,5% 33,5% 

Veranstaltung (z. 
B. Aktionstag) 

Anzahl 19 19 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

67,5% 67,5% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 10 10 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

36,8% 36,8% 

Freizeiten Anzahl 18 18 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

64,4% 64,4% 

Angebote für Eh-
renamtliche 

Anzahl 11 11 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

40,4% 40,4% 

Konfi-Teamer-
Gruppe 

Anzahl 8 8 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

27,0% 27,0% 

Anzahl der Fälle 28 28 
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16,6%

52,6%

33,5%

67,5%

36,8%

64,4%

40,4%

27,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Regelmäßige Kindergruppe

Regelmäßige Jugendgruppe

Kinder- und Jugendtreff

Veranstaltung (z. B. Aktionstag)

Jugendgottesdienst

Freizeiten

Angebote für Ehrenamtliche

Konfi-Teamer-Gruppen

Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als 
Ehrenamtliche/r mit organisiert?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.1.5 Alter der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, noch 
nie 

Alter 
gruppiert 

12 - unter 
14 Jahre 

Anzahl 4 0 0 3 7 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

21,1% 0,0% 0,0% 3,9% 4,9% 

14 - unter 
18 Jahre 

Anzahl 3 3 3 8 17 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,8% 10,7% 15,8% 10,5% 12,0% 

18 - unter 
21 Jahre 

Anzahl 1 7 3 10 21 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

5,3% 25,0% 15,8% 13,2% 14,8% 

21 bis 27 
Jahre 

Anzahl 11 18 13 55 97 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,9% 64,3% 68,4% 72,4% 68,3% 

Gesamt Anzahl 19 28 19 76 142 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 
 

  

21,1%
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10,7%
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0,0%

15,8%

15,8%

68,4%

3,9%

10,5%

13,2%
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18 - unter 21 Jahre

21 bis 27 Jahre

Alter der Befragten (gruppiert)
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28 nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 76
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Alter 

gruppiert 

12 - unter 14 

Jahre 

Anzahl 21 1 0 13 35 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

61,8% 4,5% 0,0% 18,6% 24,5% 

14 - unter 18 

Jahre 

Anzahl 8 8 7 23 46 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

23,5% 36,4% 41,2% 32,9% 32,2% 

18 - unter 21 

Jahre 

Anzahl 1 5 4 9 19 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,9% 22,7% 23,5% 12,9% 13,3% 

21 bis 27 

Jahre 

Anzahl 4 8 6 25 43 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

11,8% 36,4% 35,3% 35,7% 30,1% 

Gesamt Anzahl 34 22 17 70 143 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.6 Wohnort der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

In welchem 
Ort wohnst 
du? 

Nürnberg Anzahl 19 28 19 77 143 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Röthen-
bach/Pegnitz 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% ,0% 0,0% 

Schwaig Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% ,0% 0,0% 0,0% ,0% 

Rückersdorf Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Heroldsberg Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Gesamt Anzahl 19 28 19 77 143 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.7 Geschlecht der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Bitte beantworte fol-
gende Fragen zu dir. 
Dein Geschlecht: 

weib-
lich 

Anzahl 6 15 11 42 74 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

31,6% 51,7% 61,1% 54,5% 51,7% 

männ-
lich 

Anzahl 13 14 7 35 69 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

68,4% 48,3% 38,9% 45,5% 48,3% 

Gesamt Anzahl 19 29 18 77 143 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Bitte beantworte 

folgende Fragen 

zu dir. Dein Ge-

schlecht: 

weib-

lich 

Anzahl 18 17 11 41 87 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

52,9% 77,3% 64,7% 58,6% 60,8% 

männ-

lich 

Anzahl 16 5 6 29 56 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

47,1% 22,7% 35,3% 41,4% 39,2% 

Gesamt Anzahl 34 22 17 70 143 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.8 Höchster allgemeinbildender Schulabschluss der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten all-
gemeinbildenden 
Schulabschluss hast 
du? 

Abitur/Facha-
bitur 

Anzahl 11 17 15 63 106 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

57,9% 58,6% 83,3% 81,8% 74,1% 

Realschulab-
schluss 

Anzahl 0 4 0 3 7 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 13,8% 0,0% 3,9% 4,9% 

Haupt-/Mittel-
schulab-
schluss 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Kein Schul-
abschluss 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% ,0% 

noch Schü-
ler/in 

Anzahl 8 8 3 11 30 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

42,1% 27,6% 16,7% 14,3% 21,0% 

Sonstiges Anzahl 0 0 0 0 0 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Gesamt Anzahl 19 29 18 77 143 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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noch Schüler/in
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Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss hast du?
Angaben in Prozent
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nein, aber früher -- n = 18 nein, noch nie -- n = 77
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Welchen höchs-

ten allgemeinbil-

denden Schul-

abschluss hast 

du? 

Abitur/Fach-

abitur 

Anzahl 4 9 9 32 54 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

11,8% 40,9% 52,9% 45,7% 37,8% 

Realschul-

abschluss 

Anzahl 1 3 0 3 7 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,9% 13,6% 0,0% 4,3% 4,9% 

Haupt-/Mit-

telschulab-

schluss 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Kein Schul-

abschluss 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

noch Schü-

ler/in 

Anzahl 29 10 8 34 81 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

85,3% 45,5% 47,1% 48,6% 56,6% 

Sonstiges Anzahl 0 0 0 1 1 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 0,7% 

Gesamt Anzahl 34 22 17 70 143 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.9 Wenn Schüler: Auf welche Schule gehst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Auf welche 
Schule gehst 
du? 

Gymnasium Anzahl 1 3 0 2 6 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 14,3% 33,3% 0,0% 18,2% 20,0% 

FOS/BOS Anzahl 0 5 1 1 7 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 0,0% 55,6% 33,3% 9,1% 23,3% 

Realschule Anzahl 1 1 0 1 3 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 14,3% 11,1% 0,0% 9,1% 10,0% 

Mittel-
/Hauptschule 

Anzahl 5 0 2 7 14 

% Innerhalb Art 
der Teilnahme 71,4% 0,0% 66,7% 63,6% 46,7% 

Förderschule Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Gesamt Anzahl 7 9 3 11 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss hast du?
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 7 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 9

nein, aber früher -- n = 3 nein, noch nie -- n = 11
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Ungewichtete Daten: 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Auf welche 

Schule gehst 

du? 

Gymnasium Anzahl 5 7 1 5 18 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

17,2% 70,0% 12,5% 14,3% 22,0% 

FOS/BOS Anzahl 0 1 1 2 4 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 10,0% 12,5% 5,7% 4,9% 

Realschule Anzahl 5 2 1 4 12 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

17,2% 20,0% 12,5% 11,4% 14,6% 

Mittel-

/Haupt-

schule 

Anzahl 19 0 5 24 48 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

65,5% 0,0% 62,5% 68,6% 58,5% 

Förder-

schule 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Gesamt Anzahl 29 10 8 35 82 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.10 Kein Schüler: Was ist dein höchster Berufsabschluss? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was ist dein 
höchster Berufs-
abschluss? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 3 6 2 14 25 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

27,3% 28,6% 12,5% 21,5% 22,1% 

Berufsausbildung Anzahl 5 6 0 9 20 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

45,5% 28,6% 0,0% 13,8% 17,7% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 0 1 0 4 5 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 4,8% 0,0% 6,2% 4,4% 

Noch Student/in 
Berufsausbildung 

Anzahl 3 8 14 38 63 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

27,3% 38,1% 87,5% 58,5% 55,8% 

Gesamt Anzahl 11 21 16 65 113 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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nein, aber früher -- n = 16 nein, noch nie -- n = 65
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Ungewichtete Daten: 

 

 

Art der Teilnahme 

Ge-

samt 

ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als Eh-

renamtli-

che/r 

nein, aber 

früher 

nein, noch 

nie 

Was ist dein 

höchster Berufs-

abschluss? 

Hochschulab-

schluss/Studium 

Anzahl 1 3 1 7 12 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

20,0% 25,0% 11,1% 20,6% 20,0% 

Berufsausbildung Anzahl 2 2 0 3 7 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

40,0% 16,7% 0,0% 8,8% 11,7% 

Kein Berufsab-

schluss 

Anzahl 1 2 0 4 7 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

20,0% 16,7% 0,0% 11,8% 11,7% 

Noch Student/in 

Berufsausbildung 

Anzahl 1 5 8 20 34 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

20,0% 41,7% 88,9% 58,8% 56,7% 

Gesamt Anzahl 5 12 9 34 60 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.11 Lebst du mit deinen Eltern zusammen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Lebst du mit 
deinen Eltern 
zusammen? 

ja, mit beiden Eltern-
teilen 

Anzahl 4 14 3 9 30 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

21,1% 50,0% 15,8% 11,8% 21,1% 

ja, mit einem Eltern-
teil 

Anzahl 4 0 1 7 12 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

21,1% 0,0% 5,3% 9,2% 8,5% 

ja, mit einem Eltern-
teil und dessen Le-
benspartner/in 

Anzahl 0 0 0 1 1 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 1,3% ,7% 

nein Anzahl 11 14 15 59 99 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

57,9% 50,0% 78,9% 77,6% 69,7% 

Gesamt Anzahl 19 28 19 76 142 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28 nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 76
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2.1.12 Gehörst du einer Kirche/Religionsgemeinschaft an? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Gehörst du einer 
Kirche/Religionsge-
meinschaft an? 

Evangelisch Anzahl 15 28 12 27 82 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

83,3% 100,0% 63,2% 35,1% 57,7% 

Römisch-Ka-
tholisch 

Anzahl 1 0 6 21 28 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,6% 0,0% 31,6% 27,3% 19,7% 

Jüdisch Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% ,0% 

Islam Anzahl 1 0 0 3 4 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,6% 0,0% 0,0% 3,9% 2,8% 

Freikirche Anzahl 0 0 0 7 7 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 9,1% 4,9% 

Sonstige Anzahl 0 0 0 3 3 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 3,9% 2,1% 

Keiner Reli-
gionsge-
meinschaft 

Anzahl 1 0 1 16 18 

% Innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,6% 0,0% 5,3% 20,8% 12,7% 

Gesamt Anzahl 18 28 19 77 142 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Gehörst du ei-

ner Kirche/Reli-

gionsgemein-

schaft an? 

Evangelisch Anzahl 18 21 12 26 77 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

52,9% 95,5% 70,6% 37,7% 54,2% 

Römisch-Ka-

tholisch 

Anzahl 4 1 3 16 24 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

11,8% 4,5% 17,6% 23,2% 16,9% 

Jüdisch Anzahl 0 0 0 0 0 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Islam Anzahl 6 0 0 8 14 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

17,6% 0,0% 0,0% 11,6% 9,9% 

Freikirche Anzahl 0 0 0 3 3 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 4,3% 2,1% 

Sonstige Anzahl 1 0 0 2 3 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,9% 0,0% 0,0% 2,9% 2,1% 

Keiner Religi-

onsgemein-

schaft 

Anzahl 5 0 2 14 21 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

14,7% 0,0% 11,8% 20,3% 14,8% 

Gesamt Anzahl 34 22 17 69 142 

% Innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.13 Wie würdest du die finanzielle Situation deiner Familie beurteilen? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 19 2,2 0,83 

ja, als Ehrenamtliche/r 28 2,0 0,88 

nein, aber früher 19 2,9 0,97 

nein, noch nie 73 2,4 0,85 

Insgesamt 139 2,4 0,90 
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1 = sehr gut/ 6 = sehr schlecht
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2.1.14 Höchster Berufsabschluss des Vaters 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Zum Schluss haben wir 
noch eine Frage zu dei-
nen Eltern: Welchen 
höchsten Berufsabschluss 
hat dein Vater? 

Hochschulab-
schluss/Stu-
dium 

Anzahl 5 12 8 31 56 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

27,8% 41,4% 42,1% 43,1% 40,6% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 10 17 11 40 78 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

55,6% 58,6% 57,9% 55,6% 56,5% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 3 0 0 1 4 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

16,7% 0,0% 0,0% 1,4% 2,9% 

Gesamt Anzahl 18 29 19 72 138 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.1.15 Höchster Berufsabschluss der Mutter 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten 
Berufsabschluss 
hat deine Mutter? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 4 12 8 30 54 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

22,2% 42,9% 42,1% 41,7% 39,4% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 12 15 11 40 78 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

66,7% 53,6% 57,9% 55,6% 56,9% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 2 1 0 2 5 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

11,1% 3,6% 0,0% 2,8% 3,6% 

Gesamt Anzahl 18 28 19 72 137 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  

22,2%

66,7%

11,1%

42,9%

53,6%

3,6%

42,1%

57,9%

0,0%

41,7%

55,6%

2,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hochschulabschluss/Studium

Berufsausbildung

Kein Berufsabschluss

Welchen höchsten Berufsabschluss hat deine Mutter? 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 18 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28

nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 72
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2.2 Lebenswelt 
 

2.2.1 Allgemeine Lebenszufriedenheit 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 19 7,5 1,66 

ja, als Ehrenamtliche/r 28 8,0 1,59 

nein, aber früher 19 7,9 1,50 

nein, noch nie 77 7,2 2,06 

Insgesamt 143 7,5 1,87 

 

  

7,5

8,0

7,9

7,2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie zufrieden bist du gegenwärtig,
alles in allem mit deinem Leben?

Mittelwerte
0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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2.2.2 Wie zufrieden bist du mit… 

 

Art der Teilnahme ... deinem 
Freundes-

kreis? 

... deiner schulischen 
Situation bzw. deiner 

Arbeitssituation? 

... mit dem Le-
ben in deiner 

Familie? 

... deiner finanziellen Situa-
tion? (z. B. ob du genug 

Geld zur Verfügung hast) 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 18 18 19 19 

Mittelwert 8,4 7,3 7,8 7,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,24 2,29 2,14 1,98 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 28 28 28 28 

Mittelwert 8,6 8,0 8,4 7,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,63 1,78 2,03 2,92 

nein, aber 
früher 

N 19 19 19 19 

Mittelwert 8,4 6,8 8,0 7,0 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,24 2,35 1,87 3,07 

nein, noch 
nie 

N 77 77 76 77 

Mittelwert 8,3 7,2 7,7 7,1 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,81 2,41 2,48 2,41 

Insgesamt N 142 142 142 143 

Mittelwert 8,4 7,3 7,9 7,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,63 2,28 2,27 2,54 
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8,4

7,3

7,8

7,6

8,6

8,0

8,4

7,2

8,4

6,8

8,0

7,0

8,3

7,2

7,7

7,1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

... deinem Freundeskreis?

... deiner schulischen Situation bzw. deiner Arbeitssituation?

... mit dem Leben in deiner Familie?

... deiner finanziellen Situation? (z. B. ob du genug Geld zur
Verfügung hast)

Wie zufrieden bist du mit...
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2.2.3 Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 18 6,0 2,62 

ja, als Ehrenamtliche/r 28 5,8 2,65 

nein, aber früher 19 6,0 2,05 

nein, noch nie 77 5,2 3,19 

Insgesamt 142 5,5 2,89 

 

 

 

  

6,0

5,8

6,0

5,2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft (umgepolt).
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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2.2.4 Aussagen zum Thema Schule bzw. Arbeit/Studium 

 

Art der Teilnahme Ich gehe immer 
gerne in die 

Schule/zur Ar-
beit/zum Studie-

ren. 

Den Leistungsdruck 
in der Schule/in der 
Arbeit/im Studium 

empfinde ich als nicht 
sehr hoch. (umge-

polt) 

Die Schule/die Arbeit/das 
Studium nimmt nicht so 

viel Zeit ein, dass ich 
manchmal auf andere Sa-

chen verzichten muss. 
(umgepolt) 

Ich habe keine gro-
ßen Probleme in der 
Schule/auf der Ar-
beit/im Studium. 

(umgepolt) 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 19 19 19 19 

Mittel-
wert 

2,4 3,6 4,1 2,0 

Stan-
dardab-
weichung 

1,02 1,20 1,19 1,01 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 28 28 28 26 

Mittel-
wert 

2,1 3,7 3,9 1,5 

Stan-
dardab-
weichung 

0,89 1,25 1,30 0,92 

nein, 
aber 
früher 

N 19 19 19 19 

Mittel-
wert 

2,7 3,9 4,1 2,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,25 1,31 1,42 1,00 

nein, 
noch 
nie 

N 74 77 77 77 

Mittel-
wert 

2,7 3,2 3,3 1,9 

Stan-
dardab-
weichung 

1,24 1,52 1,47 1,19 

Insge-
samt 

N 140 143 143 140 

Mittel-
wert 

2,5 3,5 3,6 1,9 

Stan-
dardab-
weichung 

1,16 1,41 1,42 1,11 
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2,4

3,6

4,1

2,0

2,1

3,7

3,9

1,5

2,7

3,9

4,1

2,3

2,7

3,2

3,3

1,9

1 2 3 4 5 6

Ich gehe immer gerne in die Schule/zur Arbeit/zum Studieren.

Den Leistungsdruck in der Schule/in der Arbeit/im Studium
empfinde ich als nicht sehr hoch. (umgepolt)

Die Schule/die Arbeit/das Studium nimmt nicht so viel Zeit ein,
dass ich manchmal auf andere Sachen verzichten muss.

(umgepolt)

Ich habe keine großen Probleme in der Schule/auf der
Arbeit/im Studium. (umgepolt)

Aussagen zum Thema Schule
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2.2.5 Aussagen zum Thema Freundeskreis 

 

Art der Teilnahme Ich fühle mich festen 
Gruppen/Cliquen zu-

gehörig. 

Ich kann Probleme immer 
mit meinen Freunden/innen 

besprechen. 

Mit meinen Freunden/innen 
spreche ich über meinen Glau-

ben und meine Religion. 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 19 19 19 

Mittelwert 2,0 2,1 3,1 

Standardab-
weichung 

1,19 1,01 1,59 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 28 28 28 

Mittelwert 2,3 1,3 3,1 

Standardab-
weichung 

1,61 0,82 1,34 

nein, aber 
früher 

N 19 19 19 

Mittelwert 2,3 1,8 2,6 

Standardab-
weichung 

1,06 0,89 1,64 

nein, noch 
nie 

N 76 76 73 

Mittelwert 2,2 2,0 3,6 

Standardab-
weichung 

1,45 1,33 1,68 

Insgesamt N 142 142 139 

Mittelwert 2,2 1,9 3,3 

Standardab-
weichung 

1,40 1,18 1,62 
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2,0

2,1

3,1

2,3

1,3

3,1

2,3

1,8

2,6

2,2

2,0

3,6

1 2 3 4 5 6

Ich fühle mich festen Gruppen/Cliquen zugehörig.

Ich kann Probleme immer mit meinen Freunden/innen
besprechen.

Mit meinen Freunden/innen spreche ich über meinen Glauben
und meine Religion.

Aussagen zum Thema Freundeskreis
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2.2.6 Aussagen zum Thema Familie 

 

Art der Teilnahme Meine 
Eltern 
haben 

viel Zeit 
für mich. 

Mit meinen 
Eltern 

spreche ich 
über mei-
nen Glau-
ben und 

meine Reli-
gion. 

Meine El-
tern sind 

nicht 
streng in 
der Erzie-
hung (um-

gepolt). 

In der Fami-
lie bespre-
chen wir 

Probleme 
und Streitig-
keiten und 
suchen ge-
meinsam 

nach einer 
Lösung. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

glücklich 
zu sein. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

sich sicher 
zu fühlen. 

In meiner 
Freizeit ent-
scheide ich 

immer 
selbst, was 
ich machen 

möchte. 

ja, als 
Teil-
neh-
mer/in 

N 19 19 19 19 19 19 19 

Mittel-
wert 

3,1 3,9 2,3 3,0 2,0 1,9 1,6 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,62 1,75 1,28 1,77 1,33 1,07 0,81 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 28 28 28 28 28 28 28 

Mittel-
wert 

2,1 3,1 3,2 2,3 2,1 1,9 1,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,18 1,91 1,41 1,25 1,07 1,07 1,00 

nein, 
aber 
früher 

N 19 19 19 19 19 19 19 

Mittel-
wert 

2,0 3,3 3,5 2,9 2,3 2,1 2,2 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,13 1,64 1,15 1,13 0,98 0,96 1,18 

nein, 
noch 
nie 

N 75 71 76 76 76 76 76 

Mittel-
wert 

2,6 3,6 2,9 3,1 2,0 2,2 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,53 1,74 1,27 1,60 1,47 1,42 0,96 

Insge-
samt 

N 141 137 142 142 142 142 142 

Mittel-
wert 

2,5 3,5 3,0 2,9 2,1 2,1 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,45 1,76 1,31 1,52 1,31 1,26 0,99 
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2,2
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1 2 3 4 5 6

Meine Eltern haben viel Zeit für mich.

Mit meinen Eltern spreche ich über meinen Glauben und
meine Religion.

Meine Eltern sind nicht streng in der Erziehung (umgepolt).

In der Familie besprechen wir Probleme und Streitigkeiten
und suchen gemeinsam nach einer Lösung.

Man braucht eine Familie, um glücklich zu sein.

Man braucht eine Familie, um sich sicher zu fühlen.

In meiner Freizeit entscheide ich immer selbst, was ich
machen möchte.

Aussagen zum Thema Familie
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2.3 Freizeitgestaltung 
 

2.3.1 Freie Zeit um Angebote von Vereinen oder der EJN zu besuchen 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wann hättest du noch 
freie Zeit, um andere An-
gebote....zu besuchen? 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Mon-
tag 

Anzahl 3 2 4 8 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

17,8% 6,7% 19,1% 10,6% 11,9% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Montag 

Anzahl 5 8 3 9 25 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

27,3% 27,7% 17,5% 11,1% 17,3% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Montag 

Anzahl 7 16 2 32 57 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,5% 57,0% 7,9% 41,4% 39,6% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - 
Dienstag 

Anzahl 3 0 0 5 8 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

17,8% 0,0% 0,0% 6,2% 5,7% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Dienstag 

Anzahl 3 6 1 12 21 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

13,6% 20,2% 4,2% 16,0% 14,9% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Dienstag 

Anzahl 5 9 3 30 48 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

25,4% 33,4% 17,3% 39,3% 33,4% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Mitt-
woch 

Anzahl 3 1 0 3 7 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

17,8% 2,5% 0,0% 3,3% 4,7% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Mittwoch 

Anzahl 3 9 0  5 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

14,6% 32,0% 0,0% 6,5% 12,0% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Mittwoch 

Anzahl 6 8 8 36 58 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

31,6% 26,9% 42,8% 46,8% 40,3% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Don-
nerstag 

Anzahl 3 0 0 0 3 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

17,8% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Donnerstag 

Anzahl 3 7 2 6 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

14,6% 23,9% 9,8% 7,9% 12,2% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Abends (ab 18 
Uhr) - Donners-
tag 

Anzahl 6 11 6 36 59 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

32,5% 37,9% 32,8% 46,2% 41,0% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Frei-
tag 

Anzahl 3 0 3 4 11 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

17,8% 0,0% 15,4% 5,6% 7,4% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Freitag 

Anzahl 2 12 5 10 30 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

13,0% 43,2% 27,4% 13,5% 21,1% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Freitag 

Anzahl 11 17 8 31 67 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

57,3% 62,1% 40,9% 40,5% 47,0% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - 
Samstag 

Anzahl 2 6 0 25 34 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

12,9% 21,8% 0,0% 32,6% 23,5% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Samstag 

Anzahl 8 20 7 28 63 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

43,6% 70,4% 36,8% 37,0% 44,4% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Samstag 

Anzahl 8 15 5 33 61 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

42,6% 52,6% 27,1% 43,5% 43,0% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Sonn-
tag 

Anzahl 3 8 4 24 39 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

16,0% 28,1% 19,7% 31,2% 27,1% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Sonntag 

Anzahl 8 17 6 29 60 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

42,5% 62,5% 30,6% 37,2% 42,0% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Sonntag 

Anzahl 11 11 5 20 47 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

57,9% 38,7% 26,6% 26,0% 32,8% 

Anzahl der Fälle 19 28 19 77 143 

 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 103 

 

17,8%

27,3%

38,5%

17,8%

13,6%

25,4%

17,8%

14,6%
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Vormittags (8-12 Uhr) - Montag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Montag

Abends (ab 18 Uhr) - Montag

Vormittags (8-12 Uhr) - Dienstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Dienstag

Abends (ab 18 Uhr) - Dienstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Mittwoch

Nachmittags (12-18 Uhr) - Mittwoch

Abends (ab 18 Uhr) - Mittwoch

Vormittags (8-12 Uhr) - Donnerstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Donnerstag

Abends (ab 18 Uhr) - Donnerstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Freitag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Freitag

Abends (ab 18 Uhr) - Freitag

Vormittags (8-12 Uhr) - Samstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Samstag

Abends (ab 18 Uhr) - Samstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Sonntag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Sonntag

Abends (ab 18 Uhr) - Sonntag

Wann hättest du noch Zeit, um andere Angebote von Vereinen 
oder der Evangelischen Jugend Nürnberg zu besuchen?  

Mehrfachnennung möglich / Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28 nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 77
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2.3.2 Was machst du in deiner Freizeit? 

 

Art der Teilnahme Freunde/innen / Leute 
treffen 

Sport Familienunter-
nehmungen 

Musik ma-
chen 

Kunst, Kreatives, 
Technik 

Sportveranstaltungen 
besuchen 

Einkaufs-
bummel 

Le-
sen 

ja, als Teilneh-
mer/in 

N 19 18 19 15 19 19 19 19 

Mittelwert 2,3 3,4 3,7 3,6 4,2 5,6 4,4 4,4 

Standardabwei-
chung 

1,07 1,89 1,23 2,24 1,79 1,37 1,55 2,09 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

N 28 28 28 28 28 28 28 28 

Mittelwert 2,5 3,0 4,0 4,4 4,1 5,8 4,2 3,0 

Standardabwei-
chung 

0,66 1,49 1,12 2,29 1,88 0,99 1,15 1,73 

nein, aber frü-
her 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 

Mittelwert 2,0 3,3 4,0 4,0 4,4 5,8 4,6 2,6 

Standardabwei-
chung 

0,95 1,68 1,37 1,72 1,77 1,29 1,28 1,90 

nein, noch nie N 76 76 76 73 76 74 76 76 

Mittelwert 2,3 3,7 4,8 4,9 4,9 6,2 4,4 3,4 

Standardabwei-
chung 

0,78 1,77 1,73 1,96 1,83 1,21 1,38 1,97 

Insgesamt N 141 141 142 136 142 140 142 142 

Mittelwert 2,3 3,5 4,4 4,5 4,6 6,0 4,4 3,4 

Standardabwei-
chung 

0,83 1,73 1,58 2,06 1,83 1,21 1,34 1,98 
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Art der Teilnahme Computer-
/Konsolen-/On-
linespiele 

Im In-
ternet 
surfen 

Fernse-
hen/DVD/Vi-
deo 

Par-
tys/Disco 

Gottes-
dienst be-
suchen 

Angebote der Kirchengemeinde 
oder der Evangelischen Jugend 
besuchen 

Jugendtreff bzw. 
Jugendzentrum 
besuchen 

In einem Verein 
oder Projekt mit-
arbeiten 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 19 19 19 18 19 19 19 19 

Mittelwert 3,5 1,5 1,7 5,7 4,9 5,1 4,7 4,3 

Standardab-
weichung 

2,42 1,32 0,94 0,96 1,60 1,89 2,31 2,30 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 28 28 28 28 28 28 28 28 

Mittelwert 4,8 1,2 2,3 5,1 5,8 4,3 5,2 4,7 

Standardab-
weichung 

2,46 0,40 1,29 1,10 1,03 1,25 1,47 1,27 

nein, aber 
früher 

N 19 18 19 19 18 19 19 19 

Mittelwert 4,4 1,2 1,9 4,5 5,9 6,2 6,6 4,4 

Standardab-
weichung 

2,07 0,38 1,04 1,39 0,65 0,91 1,10 1,61 

nein, noch 
nie 

N 76 77 77 76 76 77 77 77 

Mittelwert 4,3 1,4 2,3 5,2 6,0 6,2 6,5 5,3 

Standardab-
weichung 

2,24 1,00 1,74 1,43 1,19 1,33 1,26 1,73 

Insgesamt N 142 142 143 141 141 143 143 142 

Mittelwert 4,3 1,3 2,2 5,1 5,8 5,7 6,0 4,9 

Standardab-
weichung 

2,30 0,90 1,50 1,33 1,21 1,56 1,61 1,75 
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2,3

3,4

3,7

3,6

4,2

5,6

4,4

4,4

3,5

1,5

1,7

5,7

4,9

5,1

4,7

4,3

2,5

3,0

4,0

4,4

4,1

5,8

4,2

3,0

4,8

1,2

2,3

5,1

5,8

4,3

5,2

4,7

2,0

3,3

4,0

4,0

4,4

5,8

4,6

2,6

4,4

1,2

1,9

4,5

5,9

6,2

6,6

4,4

2,3

3,7

4,8

4,9

4,9

6,2

4,4

3,4

4,3

1,4

2,3

5,2

6,0

6,2

6,5

5,3

1 2 3 4 5 6 7

Freunde/innen / Leute treffen

Sport

Familienunternehmungen

Musik machen

Kunst, Kreatives, Technik

Sportveranstaltungen besuchen

Einkaufsbummel

Lesen

Computer-/Konsolen-/Onlinespiele

Im Internet surfen

Fernsehen/DVD/Video

Partys/Disco

Gottesdienst besuchen

Angebote der Kirchengemeinde oder der Evangelischen Jugend besuchen

Jugendtreff bzw. Jugendzentrum besuchen

In einem Verein oder Projekt mitarbeiten

Freizeitaktivitäten
Mittelwerte

1 = täglich / 2 = mehrmals pro Woche / 3 = einmal pro Woche / 4 = einmal in 14 Tagen / 5 = einmal im Monat / 6 = seltener / 7 = nie

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2.4 Medien und Kommunikation 
 

2.4.1 Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

$Medi-
enQ1 

Telefon/Handy Anzahl 18 26 19 75 137 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

94,8% 91,6% 98,5% 97,2% 96,0% 

E-Mail Anzahl 14 28 15 69 126 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

75,6% 98,5% 80,9% 89,2% 88,1% 

SMS Anzahl 11 21 10 59 101 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

55,4% 76,0% 51,8% 76,7% 70,4% 

WhatsApp, 
Threema etc. 

Anzahl 18 28 16 63 126 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

93,7% 101,6% 84,9% 82,2% 87,9% 

Soziale Netzwerke 
(Facebook etc.) 

Anzahl 12 22 16 68 119 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

63,9% 79,9% 84,9% 88,5% 83,1% 

Sonstige Anzahl 4 0 1 12 17 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,9% 0,0% 5,4% 15,4% 11,8% 

Anzahl der Fälle 19 28 19 77 143 
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94,8%

75,6%

55,4%

93,7%

63,9%

20,9%

91,6%

98,5%

76,0%

101,6%

79,9%

0,0%

98,5%

80,9%

51,8%

84,9%

84,9%

5,4%

97,2%

89,2%

76,7%

82,2%

88,5%

15,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Telefon/Handy

E-Mail

SMS

WhatsApp, Threema etc.

Soziale Netzwerke (Facebook etc.)

Sonstige

Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28 nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 77
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2.4.2 Wie möchtest du am liebsten Informationen über Veranstaltungen und Aktio-
nen der EJN bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie möchtest du am 
liebsten Informationen 
über Veranstaltungen 
und Aktionen der 
Evangelischen Ju-
gend Nürnberg be-
kommen? 

Newsletter per E-
Mail 

Anzahl 3 11 1 26 41 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

15,8% 40,7% 5,6% 34,7% 29,5% 

Info über Social 
Networks 

Anzahl 9 7 4 7 27 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

47,4% 25,9% 22,2% 9,3% 19,4% 

Info über 
WhatsApp 

Anzahl 1 2 0 2 5 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

5,3% 7,4% 0,0% 2,7% 3,6% 

Info per SMS Anzahl 1 0 0 0 1 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

5,3% 0,0% 0,0% 0,0% ,7% 

Info über Gemein-
debrief der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 1 0 0 0 1 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

5,3% 0,0% 0,0% 0,0% ,7% 

Info über die An-
tenne, der Zeit-
schrift der Evan-
gelischen Jugend 
Nürnberg 

Anzahl 1 4 3 0 8 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

5,3% 14,8% 16,7% 0,0% 5,8% 

Infobrief per Post Anzahl 1 2 2 3 8 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

5,3% 7,4% 11,1% 4,0% 5,8% 

Ich möchte keine 
Informationen er-
halten 

Anzahl 2 1 8 37 48 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

10,5% 3,7% 44,4% 49,3% 34,5% 

Gesamt Anzahl 19 27 18 75 139 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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15,8%

47,4%

5,3%

5,3%

5,3%

5,3%

5,3%

10,5%

40,7%

25,9%

7,4%

0,0%

0,0%

14,8%

7,4%

3,7%

5,6%

22,2%

0,0%

0,0%

0,0%

16,7%

11,1%

44,4%

34,7%

9,3%

2,7%

0,0%

0,0%

0,0%

4,0%

49,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Newsletter per E-Mail

Info über Social Networks

Info über WhatsApp

Info per SMS

Info über Gemeindebrief der Kirchengemeinde

Info über die Antenne, der Zeitschrift der Evangelischen
Jugend Nürnberg

Infobrief per Post

Ich möchte keine Informationen erhalten

Wie möchtest du am liebsten Informationen über 
Veranstaltungen und Aktionen der EJN bekommen? 

Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 27

nein, aber früher -- n = 18 nein, noch nie -- n = 75
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2.4.3 QR-Codes auf Flyer: Nutzt du diese um weitere Informationen zu bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Auf manchen Plakaten und 
Flyern werden sogenannte 
QR-Codes abgedruckt. Nutzt 
du diese um weitere Informa-
tionen zu bekommen? 

ja, im-
mer 

Anzahl 0 0 0 2 2 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 1,4% 

ja, 
manch-
mal 

Anzahl 9 12 6 17 44 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

47,4% 42,9% 31,6% 22,1% 30,8% 

nein, nie Anzahl 10 16 13 58 97 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

52,6% 57,1% 68,4% 75,3% 67,8% 

Gesamt Anzahl 19 28 19 77 143 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

  

0,0%

47,4%

52,6%

0,0%

42,9%

57,1%

0,0%

31,6%

68,4%

2,6%

22,1%

75,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

ja, immer

ja, immer

ja, manchmal

Nutzt du QR-Codes, um weitere Informationen zu bekommen?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28

nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 77



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 112 

 

2.5 Glaube 
 

2.5.1 Was glaubst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was 
glaubst 
du? 

Es gibt Gott. Anzahl 13 11 9 26 59 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

68,4% 39,3% 50,0% 34,2% 41,8% 

Es gibt ein höheres 
Wesen/eine höhere 
Kraft. 

Anzahl 4 14 7 27 52 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

21,1% 50,0% 38,9% 35,5% 36,9% 

Es gibt keinen Gott. Anzahl 1 3 2 13 19 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,3% 10,7% 11,1% 17,1% 13,5% 

Ich weiß nicht, was 
ich glauben soll. 

Anzahl 1 0 0 10 11 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,3% 0,0% 0,0% 13,2% 7,8% 

Gesamt Anzahl 19 28 18 76 141 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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50,0%
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0,0%

34,2%

35,5%

17,1%

13,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Es gibt Gott.

Es gibt ein höheres Wesen/eine höhere Kraft.

Es gibt keinen Gott.

Ich weiß nicht, was ich glauben soll.

Was glaubst du?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28 nein, aber früher -- n = 18 nein, noch nie -- n = 76
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2.5.2 Wie lebst du deinen Glauben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie lebst 
du deinen 
Glauben? 

Ich besuche regelmäßig Got-
tesdienste. 

Anzahl 5 6 2 14 26 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

26,4% 19,7% 11,5% 17,8% 18,5% 

Ich bete regelmäßig. Anzahl 11 14 8 22 55 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

56,6% 48,3% 44,7% 28,6% 38,3% 

Ich meditiere regelmäßig. Anzahl 0 1 8 6 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 2,5% 42,5% 8,2% 10,9% 

Ich gehe manchmal alleine 
in die Kirche. 

Anzahl 8 7 8 9 31 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

41,1% 24,0% 43,0% 11,2% 21,9% 

Ich besuche Gebetskreise. Anzahl 4 2 0 7 12 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

20,2% 6,7% 0,0% 8,7% 8,7% 

Ich lese in der Bibel. Anzahl 5 3 5 11 24 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

25,7% 9,2% 25,1% 14,8% 16,5% 

Ich spreche mit anderen 
Menschen über Gott. 

Anzahl 8 10 15 25 58 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

41,8% 35,4% 79,3% 32,5% 40,5% 

Ich höre christliche Musik. Anzahl 4 3 2 13 22 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

20,2% 11,5% 11,5% 16,3% 15,2% 

Ich lese christliche Zeitschrif-
ten. 

Anzahl 3 0 0 4 7 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

15,4% 0,0% 0,0% 4,9% 4,9% 

Ich bin Mitglied in einem 
christlichen Verein (z. B. 
CVJM, EC, Pfadfinder, etc.). 

Anzahl 4 1 0 12 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

20,2% 3,4% 0,0% 15,7% 12,1% 

Ich engagiere mich in der 
Gemeinde. 

Anzahl 3 20 5 18 45 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

17,0% 71,0% 25,2% 22,8% 31,8% 

Ich habe christliche Symbole 
(z. B. Kreuz, Fisch) in mei-
nem Zimmer/meinem Auto 
oder am Körper. 

Anzahl 12 14 5 19 49 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

63,3% 49,6% 25,1% 24,2% 34,5% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Ich helfe anderen. Anzahl 15 22 17 51 105 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

79,2% 79,5% 87,1% 66,0% 73,2% 

Ich mache nichts davon. Anzahl 3 3 2 18 26 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

14,3% 11,6% 8,0% 23,6% 17,9% 

Anzahl der Fälle 19 28 19 77 143 
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Ich besuche regelmäßig Gottesdienste.

Ich bete regelmäßig.

Ich meditiere regelmäßig.

Ich gehe manchmal alleine in die Kirche.

Ich besuche Gebetskreise.

Ich lese in der Bibel.

Ich spreche mit anderen Menschen über Gott.

Ich höre christliche Musik.

Ich lese christliche Zeitschriften.

Ich bin Mitglied in einem christlichen Verein (z. B. CVJM, EC,
Pfadfinder, etc.).

Ich engagiere mich in der Gemeinde.

Ich habe christliche Symbole (z. B. Kreuz, Fisch) in meinem
Zimmer/meinem Auto oder am Körper.

Ich helfe anderen.

Ich mache nichts davon.

Wie lebst du deinen Glauben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28

nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 77
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2.5.3 Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du… 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Wenn du an deine 
Zukunft denkst, 
würdest du... 

... deine Kin-
der taufen 
lassen? 

Anzahl 16 26 15 50 106 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

83,6% 91,1% 77,3% 64,9% 74,2% 

... kirchlich 
heiraten? 

Anzahl 16 23 14 54 106 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

82,6% 80,6% 71,9% 69,7% 73,8% 

Anzahl der Fälle 19 28 19 77 143 
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... deine Kinder taufen lassen?

... kirchlich heiraten?

Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du...
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28

nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 77
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2.5.4 Aussagen zum Thema Glauben 

 

Art der Teilnahme Meine Eltern 
haben mich 
zu Hause 

sehr religiös 
erzogen. 

Als Kind habe ich im-
mer den Kindergot-
tesdienst oder ähnli-
che Angebote (z. B. 
Kinderbibeltage) be-

sucht. 

Ich beschäf-
tige mich 

sehr häufig 
mit Glau-

bensfragen. 

Die Frage nach 
dem Sinn des Le-

bens spielt in 
meinem Leben 
eine wichtige 

Rolle. 

Ich habe 
sehr großes 
Vertrauen in 
die Kirche. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 19 18 18 18 18 

Mittelwert 3,1 3,3 3,2 3,0 4,0 

Stan-
dardab-
weichung 

1,64 2,12 1,86 2,09 1,58 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 28 28 28 28 27 

Mittelwert 3,6 2,6 3,1 2,5 3,9 

Stan-
dardab-
weichung 

1,74 1,55 1,47 1,36 1,32 

nein, 
aber frü-
her 

N 19 19 18 19 19 

Mittelwert 3,7 3,1 2,9 2,3 4,1 

Stan-
dardab-
weichung 

1,78 1,74 1,66 1,25 1,17 

nein, 
noch nie 

N 76 77 77 75 76 

Mittelwert 3,6 3,2 3,9 3,0 4,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,87 2,03 1,65 1,69 1,44 

Insge-
samt 

N 142 142 141 140 140 

Mittelwert 3,5 3,1 3,5 2,8 4,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,80 1,91 1,69 1,65 1,42 
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3,2
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3,0
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Meine Eltern haben mich zu Hause sehr religiös erzogen.

Als Kind habe ich immer den Kindergottesdienst oder ähnliche
Angebote (z. B. Kinderbibeltage) besucht.

Ich beschäftige mich sehr häufig mit Glaubensfragen.

Die Frage nach dem Sinn des Lebens spielt in meinem Leben
eine wichtige Rolle.

Ich habe sehr großes Vertrauen in die Kirche.

Aussagen zum Thema Glaube
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2.5.5 Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evangelische Jugend über-
nehmen? 

 

Art der Teilnahme Von 
Jesus 

er-
zäh-
len. 

Etwas zu 
aktuellen 
Themen 

in der Po-
litik sa-

gen. 

Bei so-
zialen 

Proble-
men 

helfen. 

Sich mit 
anderen 

Religionen 
austau-
schen. 

Freizeitan-
gebote für 
Kinder und 
Jugendli-

che anbie-
ten. 

Eine Ge-
meinschaft 
zum Mitma-

chen und 
Mitgestalten 

sein. 

Kinder und Ju-
gendliche zu 
Personen er-

ziehen, die mit-
denken und 
sich einmi-

schen. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 17 17 17 17 18 17 17 

Mittel-
wert 

3,1 3,4 2,2 2,8 1,9 1,8 2,3 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,83 1,42 0,93 1,44 1,23 1,10 1,24 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 28 28 27 28 28 28 28 

Mittel-
wert 

2,8 2,9 1,6 1,7 1,2 1,2 1,6 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,46 1,66 0,80 1,08 0,40 0,39 1,05 

nein, 
aber 
früher 

N 18 18 18 18 18 16 18 

Mittel-
wert 

2,6 2,0 1,4 1,8 1,6 1,6 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,57 1,21 0,91 1,09 0,92 1,17 1,45 

nein, 
noch 
nie 

N 70 69 70 70 70 70 70 

Mittel-
wert 

3,7 2,2 1,7 2,2 1,6 1,7 1,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,75 1,42 1,17 1,25 1,12 1,11 1,27 

Insge-
samt 

N 134 133 131 133 135 132 134 

Mittel-
wert 

3,3 2,5 1,7 2,1 1,5 1,6 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,72 1,51 1,05 1,26 1,01 1,02 1,25 
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Von Jesus erzählen.

Etwas zu aktuellen Themen in der Politik sagen.

Bei sozialen Problemen helfen.

Sich mit anderen Religionen austauschen.

Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche anbieten.

Eine Gemeinschaft zum Mitmachen und Mitgestalten sein.

Kinder und Jugendliche zu Personen erziehen, die mitdenken
und sich einmischen.

Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evanglische 
Jugend übernehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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2.6 Werte 

2.6.1 Was ist dir besonders wichtig in deinem Leben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als 
Eh-
ren-

amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

 

Was ist dir besonders 
wichtig in deinem Leben? 

Gemein-
schaft 

Anzahl 7 10 7 37 61 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 39,0% 34,9% 35,1% 48,5% 42,8% 

Sicher-
heit 

Anzahl 8 4 8 26 45 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 41,8% 13,4% 42,8% 33,2% 31,8% 

Glaube Anzahl 8 4 9 20 42 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 44,0% 15,9% 48,6% 26,2% 29,5% 

Nächs-
tenliebe 

Anzahl 1 14 10 23 47 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 3,3% 50,2% 50,4% 29,5% 32,9% 

Spar-
samkeit 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Geld Anzahl 3 0 3 6 13 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 14,7% 0,0% 17,5% 8,4% 9,0% 

Erfolg Anzahl 2 7 3 7 19 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 12,6% 24,6% 15,0% 8,8% 13,2% 

Berühmt-
heit 

Anzahl   0 0 1 1 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 2,3% 0,0% 0,0% 0,9% 0,8% 

Attraktivi-
tät 

Anzahl 0 3 3 2 8 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 0,0% 10,5% 15,4% 2,9% 5,7% 

Leistung Anzahl 1 0 0 2 3 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 5,0% 0,0% 0,0% 2,7% 2,4% 

Verant-
wortung 

Anzahl 4 17 4 19 43 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 21,3% 59,3% 21,3% 24,3% 30,4% 

Toleranz Anzahl 6 20 0 25 51 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 30,3% 70,8% 0,0% 32,8% 35,5% 

Natur Anzahl 4 0 6 17 27 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 20,5% 0,0% 32,5% 22,0% 18,9% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als 
Eh-
ren-

amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

 

Gerech-
tigkeit 

Anzahl 5 15 5 30 54 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 25,5% 52,2% 24,5% 38,6% 37,7% 

Bildung Anzahl 6 9 7 38 61 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 32,5% 33,4% 38,6% 49,8% 42,8% 

Spaß Anzahl 8 17 10 33 68 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 44,2% 59,3% 52,4% 42,4% 47,3% 

Aben-
teuer 

Anzahl 2 0 1 3 6 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 9,8% 0,0% 5,9% 3,9% 4,2% 

Freiheit Anzahl 13 10 7 43 72 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 65,8% 34,6% 37,0% 56,2% 50,7% 

Ab-
wechs-
lung 

Anzahl 0 0 1 6 7 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 0,0% 0,0% 5,5% 7,3% 5,0% 

Ehrgeiz Anzahl 1 1 1 6 9 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 5,6% 2,3% 7,5% 7,6% 6,3% 

Flexibili-
tät 

Anzahl 3 0 0 1 4 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 17,5% 0,0% 0,0% 0,9% 2,8% 

Experi-
mentier-
freude 

Anzahl 0 2 0 0 2 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 0,0% 6,5% 0,0% 0,0% 1,7% 

Verände-
rung 

Anzahl 0,0 0,0 0,0 4 5 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 0,0% 0,0% 0,0% 5,4% 3,6% 

Kreativi-
tät 

Anzahl 2 7 3 13 25 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 12,4% 23,6% 17,3% 16,7% 17,5% 

Unab-
hängig-
keit 

Anzahl 6 1 4 15 26 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 32,9% 2,3% 21,3% 19,6% 18,2% 

Gesamt Anzahl 19 28 19 77 143 
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Gemeinschaft

Sicherheit
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Nächstenliebe
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Erfolg
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Attraktivität

Leistung

Verantwortung

Toleranz

Natur

Gerechtigkeit

Bildung

Spaß

Abenteuer

Freiheit

Abwechslung

Ehrgeiz

Flexibilität

Experimentierfreude

Veränderung

Kreativität

Unabhängigkeit

Was ist die besonders wichtig in deinem Leben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28 nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 77
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2.6.2 Für welche Werte steht für dich die Kirche? 

 

Art der Teilnahme Nächs-
tenliebe 

Ge-
rech-
tigkeit 

Men-
schen-
würde 

Hoff-
nung 

Ehr-
lich-
keit 

Barm-
herzig-

keit 

Gleichbe-
rechtigung 

Bil-
dung 

Frei-
heit 

Ver-
ge-

bung 

Ver-
trauen 

Betei-
ligung 

Spaß Leis-
tung 

Krea-
tivität 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 17 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 

Mittelwert 2,6 2,8 1,9 1,9 2,7 2,6 2,6 2,7 2,4 3,0 2,6 2,7 3,3 4,1 2,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,61 1,85 1,44 1,38 1,70 1,78 1,80 1,44 1,35 1,97 1,77 1,15 1,81 1,55 1,75 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 28 28 28 27 28 28 28 28 28 28 28 26 28 28 27 

Mittelwert 2,0 2,4 2,2 1,6 3,2 1,7 3,3 3,2 3,1 1,7 2,3 1,9 3,2 4,0 3,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,34 1,14 1,34 0,82 1,50 0,95 1,80 1,35 1,24 0,76 1,27 0,85 1,30 1,48 1,39 

nein, aber 
früher 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 17 19 

Mittelwert 2,3 3,0 2,5 2,1 3,4 2,7 3,6 3,8 3,4 2,2 2,6 2,7 3,3 4,6 3,5 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,31 1,17 1,10 0,77 1,14 1,01 1,29 1,34 1,42 0,80 1,39 1,36 1,25 1,30 1,50 

nein, noch 
nie 

N 71 72 69 72 72 70 72 72 72 72 72 72 72 69 72 

Mittelwert 2,3 3,2 2,7 2,4 3,7 3,0 3,8 3,2 3,4 2,8 3,0 2,9 3,8 4,3 3,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,42 1,78 1,59 1,57 1,74 1,51 1,74 1,42 1,59 1,60 1,63 1,38 1,49 1,66 1,60 

Insgesamt N 135 136 134 135 136 135 137 137 137 137 137 134 137 132 135 

Mittelwert 2,3 3,0 2,5 2,1 3,4 2,6 3,5 3,2 3,2 2,5 2,8 2,7 3,5 4,2 3,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,41 1,62 1,48 1,36 1,64 1,46 1,74 1,41 1,49 1,51 1,56 1,30 1,47 1,56 1,59 
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Nächstenliebe

Gerechtigkeit

Menschenwürde

Hoffnung

Ehrlichkeit

Barmherzigkeit

Gleichberechtigung

Bildung

Freiheit

Vergebung

Vertrauen

Beteiligung

Spaß

Leistung

Kreativität

Für welche Werte steht für dich die Kirche?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 127 

 

2.7 Wünsche und Bedürfnisse 
 

2.7.1 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Teilneh-
mer/in? 

Regelmäßige Gruppentreffen 
(z. B. Jugendgruppe) 

Anzahl 6 7 13 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

29,2% 26,6% 27,7% 

Einmalige Veranstaltungen 
(z. B. Aktionstage) 

Anzahl 11 26 37 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,1% 94,6% 79,0% 

Kinder- und Jugendtreff Anzahl 9 2 10 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

44,8% 5,9% 21,7% 

Thematische Angebote (z. B. 
Kreativtreff, Bildungsveran-
staltungen) 

Anzahl 9 21 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

49,7% 73,8% 64,1% 

Freizeiten (z. B. Sommerfrei-
zeiten) 

Anzahl 4 17 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,0% 60,4% 44,0% 

Jugendgottesdienste Anzahl 5 5 10 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

24,5% 19,1% 21,3% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 0 7 7 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 25,8% 15,4% 

Anzahl der Fälle 19 28 47 
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Regelmäßige Gruppentreffen (z. B. Jugendgruppe)

Einmalige Veranstaltungen (z. B. Aktionstage)

Kinder- und Jugendtreff

Thematische Angebote (z. B. Kreativtreff,
Bildungsveranstaltungen)

Freizeiten (z. B. Sommerfreizeiten)

Jugendgottesdienste

Sonstige, und zwar:

Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.7.2 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Ehrenamtli-
che/r? 

Mitarbeiterfreizeiten Anzahl 21 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

73,6% 73,6% 

Schulungsangebote (z. B. O-Kurs, 
Konfiteamertag) 

Anzahl 24 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

86,8% 86,8% 

Gemeinsame Feiern (z. B. Jahres-
empfang, Sommerfest, Adventsfeier, 
etc.) 

Anzahl 27 27 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

95,6% 95,6% 

Konzerte Anzahl 6 6 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,0% 23,0% 

Gottesdienste für Mitarbeiter/innen Anzahl 3 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,2% 9,2% 

Ehrenamtlichentreff Anzahl 15 15 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,8% 51,8% 

Mitarbeiterkreise Anzahl 12 12 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

42,7% 42,7% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 

Anzahl der Fälle 28 28 
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Mitarbeiterfreizeiten

Schulungsangebote (z. B. O-Kurs, Konfiteamertag)

Gemeinsame Feiern (z. B. Jahresempfang, Sommerfest,
Adventsfeier, etc.)

Konzerte

Gottesdienste für Mitarbeiter/innen

Ehrenamtlichentreff

Mitarbeiterkreise

Sonstige, und zwar:

Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.7.3 Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen Jugend? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Warum besuchst du gerne 
Veranstaltungen der Evangeli-
schen Jugend? 

Freund/innen / Bekannte 
treffen  

Anzahl 12 22 33 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

61,0% 77,5% 70,8% 

Neue Leute kennenlernen.  Anzahl 5 18 23 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

25,3% 63,8% 48,2% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen.  

Anzahl 11 19 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,5% 68,2% 63,8% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hinge-
hen.  

Anzahl 10 14 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

52,8% 48,3% 50,1% 

Themen interessieren 
mich.  

Anzahl 6 17 23 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

34,0% 60,2% 49,6% 

Meine Eltern schicken mich 
hin.  

Anzahl 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 

Wunsch einen Part-
ner/Partnerin kennenzuler-
nen. 

Anzahl 0 2 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 5,5% 3,7% 

Meinem Hobby nachgehen.  Anzahl 8 8 16 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

40,0% 29,5% 33,7% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 5 17 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

24,5% 59,3% 45,2% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett.  

Anzahl 6 17 23 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

29,8% 60,5% 48,1% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 8 16 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

40,8% 56,4% 50,1% 

Weiteres Anzahl   5 6 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 19,1% 12,3% 

Anzahl der Fälle 19 28 47 
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Freund/innen / Bekannte treffen

Neue Leute kennenlernen.

An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen.

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen 
Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.7.4 Ist das Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Bezogen auf Veranstaltungen besuchen) 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Ist dieses Bedürfnis zurzeit er-
füllt? (Bezogen auf Veranstal-
tungen besuchen) 

Freund/innen / Bekannte 
treffen 

Anzahl 9 25 34 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

47,1% 90,1% 72,7% 

Neue Leute kennenlernen. Anzahl 7 14 22 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

39,0% 51,5% 46,5% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen. 

Anzahl 9 19 27 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

45,0% 67,1% 58,1% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hin-
gehen. 

Anzahl 11 13 24 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

57,6% 46,6% 51,1% 

Themen interessieren 
mich.  

Anzahl 8 8 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

41,1% 27,5% 33,0% 

Meine Eltern schicken 
mich hin. 

Anzahl 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 

Wunsch einen Part-
ner/Partnerin kennenzuler-
nen.  

Anzahl 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 

Meinem Hobby nachge-
hen.  

Anzahl 6 6 13 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

34,0% 23,2% 27,6% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 11 17 27 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

55,8% 59,9% 58,2% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett.  

Anzahl 11 19 30 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

57,2% 69,1% 64,3% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 7 9 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

35,8% 32,3% 33,7% 

Weiteres Anzahl 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 

Anzahl der Fälle 19 28 47 
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Freund/innen / Bekannte treffen

Neue Leute kennenlernen.

An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen.

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Besuch von Veranstaltungen)
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.7.5 Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der EJ mitmachst? 

 

Art der Teilnahme Das Gefühl, in 
der Kirche ge-

braucht zu wer-
den. 

In meiner Ver-
antwortung als 
Christ/in han-

deln. 

Ich möchte 
Glauben ver-

mitteln. 

Es ist in 
meiner 
Familie 
üblich. 

Ich bin von an-
deren Personen 
mitgenommen 

worden. 

Spaß / 
Freude da-
ran haben. 

Nette 
Men-
schen 
treffen. 

Mich selbst 
besser ken-
nenlernen. 

Für das Enga-
gement Aner-
kennung be-

kommen. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 26 25 26 26 26 26 24 26 26 

Mittelwert 3,5 3,4 3,8 4,2 3,8 1,2 1,2 2,2 2,6 

Stan-
dardab-
weichung 

1,27 1,69 1,28 1,45 1,72 0,41 0,39 1,33 1,26 

Insge-
samt 

N 26 25 26 26 26 26 24 26 26 

Mittelwert 3,5 3,4 3,8 4,2 3,8 1,2 1,2 2,2 2,6 

Stan-
dardab-
weichung 

1,27 1,69 1,28 1,45 1,72 0,41 0,39 1,33 1,26 
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Art der Teilnahme Die Hoffnung, 
sympathische 
Menschen ken-
nenzulernen. 

Mit ande-
ren zu-
sammen 
etwas 
tun. 

Etwas 
Sinnvolles 
in meiner 
freien Zeit 
tun. 

Der Wunsch, 
etwas in der 
Kirche zu ver-
ändern. 

Ich fühle 
mich ver-
pflichtet an-
deren zu 
helfen. 

Der Wunsch, et-
was in der Ge-
sellschaft mit zu 
gestalten. 

Die Hoffnung, in ei-
ner bestimmten Le-
benssituation Hilfe 
zu bekommen. 

Neue Kennt-
nisse und 
Fähigkeiten 
erwerben. 

Vorbereitung 
auf eine spä-
tere/erneute 
Berufstätigkeit. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 26 25 26 24 25 25 25 25 26 

Mittelwert 2,0 1,8 2,3 3,3 3,0 2,0 3,7 1,8 2,4 

Standardabwei-
chung 

1,29 0,84 1,48 1,64 1,28 1,03 1,46 1,14 1,48 

Insge-
samt 

N 26 25 26 24 25 25 25 25 26 

Mittelwert 2,0 1,8 2,3 3,3 3,0 2,0 3,7 1,8 2,4 

Standardabwei-
chung 

1,29 0,84 1,48 1,64 1,28 1,03 1,46 1,14 1,48 
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3,5

3,4

3,8

4,2

3,8

1,2

1,2

2,2

2,6

2,0

1,8

2,3

3,3

3,0

2,0

3,7

1,8

2,4

1 2 3 4 5 6

Das Gefühl, in der Kirche gebraucht zu werden.

In meiner Verantwortung als Christ/in handeln.

Ich möchte Glauben vermitteln.

Es ist in meiner Familie üblich.

Ich bin von anderen Personen mitgenommen worden.

Spaß / Freude daran haben.

Nette Menschen treffen.

Mich selbst besser kennenlernen.

Für das Engagement Anerkennung bekommen.

Die Hoffnung, sympathische Menschen kennenzulernen.

Mit anderen zusammen etwas tun.

Etwas Sinnvolles in meiner freien Zeit tun.

Der Wunsch, etwas in der Kirche zu verändern.

Ich fühle mich verpflichtet anderen zu helfen.

Der Wunsch, etwas in der Gesellschaft mit zu gestalten.

Die Hoffnung, in einer bestimmten Lebenssituation Hilfe zu bekommen.

Neue Kenntnisse und Fähigkeiten erwerben.

Vorbereitung auf eine spätere/erneute Berufstätigkeit.

Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der Evangelischen Jugend mit machst?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Ehrenamtliche/r
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2.7.6 Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei der Evangeli-
schen Jugend? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Wünsche hast du an deine ehren-
amtliche Tätigkeit bei der Evangelischen 
Jugend 

Einarbeitung + Grund-
Qualifizierung (O-Kurs)  

Anzahl 16 16 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,2% 57,2% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest)  

Anzahl 9 9 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

31,5% 31,5% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in.  

Anzahl 19 19 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

67,0% 67,0% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung  

Anzahl 18 18 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

65,6% 65,6% 

Auslagen-Rückerstattung 
(z. B. Fahrtkosten)  

Anzahl 14 14 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

49,5% 49,5% 

Versicherungsschutz  Anzahl 11 11 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

39,2% 39,2% 

Engagement in überschau-
baren Zeitraum (Projekte)  

Anzahl 18 18 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

64,8% 64,8% 

Spirituelle Begleitung  Anzahl 3 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,2% 9,2% 

Fortbildungen + Weiter-
Qualifizierung  

Anzahl 16 16 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

58,0% 58,0% 

Zertifikate, Nachweise  Anzahl 15 15 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

52,9% 52,9% 

Danksagung (z. B. Ge-
burtstagskarte, Mitarbeiter-
fest)  

Anzahl 7 7 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

25,6% 25,6% 

Finanzielle Entschädigung  Anzahl 5 5 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

18,1% 18,1% 

Weiteres Anzahl 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 

Anzahl der Fälle 28 28 
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Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei der 
Evangelischen Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.7.7 Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezogen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Be-
zogen auf Wünsche an ehrenamtliche 
Tätigkeit) 

Einarbeitung + Grund-Qualifi-
zierung (O-Kurs) : Erfüllt 

Anzahl 15 15 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

52,8% 52,8% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest) : Er-
füllt 

Anzahl 10 10 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

35,3% 35,3% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in. : Erfüllt 

Anzahl 21 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

75,9% 75,9% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung : Erfüllt 

Anzahl 21 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

74,8% 74,8% 

Auslagen-Rückerstattung (z. 
B. Fahrtkosten) : Erfüllt 

Anzahl 15 15 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

53,8% 53,8% 

Versicherungsschutz : Erfüllt Anzahl 11 11 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

40,7% 40,7% 

Engagement in überschauba-
ren Zeitraum (Projekte) : Er-
füllt 

Anzahl 20 20 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

70,7% 70,7% 

Spirituelle Begleitung : Erfüllt Anzahl 3 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

11,2% 11,2% 

Fortbildungen + Weiter-Quali-
fizierung : Erfüllt 

Anzahl 16 16 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,5% 56,5% 

Zertifikate, Nachweise : Erfüllt Anzahl 13 13 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

47,5% 47,5% 

Danksagung (z. B. Geburts-
tagskarte, Mitarbeiterfest) : 
Erfüllt 

Anzahl 9 9 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

33,1% 33,1% 

Finanzielle Entschädigung : 
Erfüllt 

Anzahl 2 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,8% 7,8% 

Weiteres, und zwar: : Erfüllt Anzahl 3 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

10,5% 10,5% 

Anzahl der Fälle 28 28 
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Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise
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Weiteres

Ist dieses Bedürfniss erfüllt? (ehrenamtliche Tätigkeit) 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28
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2.7.8 Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Ich finde die 
Räumlichkeiten 

nicht toll. 

Ich finde die Ange-
bote nicht mehr in-

teressant. 

Ich hätte al-
leine hingehen 

müssen. 

Meine Eltern möchten 
nicht mehr, dass ich 

hingehe. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU SEHR 

christlich. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU WENIG 

christlich. 

Meine Themen 
kamen nicht 

vor. 

nein, 
aber frü-
her 

N 15 15 17 17 15 15 15 

Mittelwert 4,6 3,1 4,3 5,5 4,5 5,3 3,7 

Standardab-
weichung 

1,17 1,27 1,76 1,22 1,81 1,35 1,48 

Insge-
samt 

N 15 15 17 17 15 15 15 

Mittelwert 4,6 3,1 4,3 5,5 4,5 5,3 3,7 

Standardab-
weichung 

1,17 1,27 1,76 1,22 1,81 1,35 1,48 
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Art der Teilnahme Wegen Schule/Stu-
dium/Beruf hatte ich 
keine Zeit mehr. 

Ich hatte dort Kon-
flikte mit Freun-
den/innen. 

Ich hatte dort 
Konflikte mit Lei-
tern/innen. 

Ich nehme an Veranstaltungen 
von anderen Vereinen und Orga-
nisationen teil. 

Ich bin 
umgezo-
gen. 

Ich habe ge-
nug andere 
Angebote. 

Weitere 
Gründe, und 
zwar: 

nein, 
aber 
früher 

N 17 17 17 17 16 17   

Mittelwert 2,0 5,6 5,5 3,3 4,5 2,5 6,0 

Stan-
dardab-
weichung 

0,90 0,89 1,18 1,54 1,81 1,46 0,00 

Insge-
samt 

N 17 17 17 17 16 17   

Mittelwert 2,0 5,6 5,5 3,3 4,5 2,5 6,0 

Stan-
dardab-
weichung 

0,90 0,89 1,18 1,54 1,81 1,46 0,00 

 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 144 

 

4,6

3,1

4,3

5,5

4,5

5,3

3,7

2,0

5,6

5,5

3,3

4,5

2,5

6,0

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Ich finde die Angebote nicht mehr interessant.

Ich hätte alleine hingehen müssen.

Meine Eltern möchten nicht mehr, dass ich hingehe.

Die Angebote waren mir ZU SEHR christlich.

Die Angebote waren mir ZU WENIG christlich.

Meine Themen kamen nicht vor.

Wegen Schule/Studium/Beruf hatte ich keine Zeit mehr.

Ich hatte dort Konflikte mit Freunden/innen.

Ich hatte dort Konflikte mit Leitern/innen.

Ich nehme an Veranstaltungen von anderen Vereinen und Organisationen teil.

Ich bin umgezogen.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend 
teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, aber früher
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2.7.9 Was hält dich davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzu-
nehmen? 

 

Art der Teil-
nahme 

Ich 
finde 
die 

Räum-
lichkei-

ten 
nicht 
toll. 

Die 
Ange-
bote 
sind 
nicht 
inte-
res-
sant 
für 

mich. 

Ich 
habe 
davon 
noch 
nichts 
gehört. 

Ich 
traue 
mich 
nicht 
al-

leine 
hinzu-

ge-
hen. 

Ich 
kenne 
dort 
nie-

man-
den. 

Meine 
Eltern 
sind 

dage-
gen. 

Ich 
nehme 
an Ver-
anstal-
tungen 

von Ver-
einen 

und an-
deren Or-
ganisati-
onen teil. 

Die 
Ange-
bote 
sind 

mir zu 
christ-
lich. 

Ich 
habe 
ge-
nug 
an-

dere 
Ange-
bote. 

Weitere 
Gründe, 

und 
zwar: 

nein, 
noch 
nie 

N 65 69 70 69 71 68 65 69 72 15 

Mittel-
wert 

5,0 3,7 3,1 4,2 3,2 5,6 3,8 4,0 2,9 4,1 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,50 2,03 2,01 1,98 2,05 1,22 2,03 1,92 2,02 2,46 

Ins-
ge-
samt 

N 65 69 70 69 71 68 65 69 72 15 

Mittel-
wert 

5,0 3,7 3,1 4,2 3,2 5,6 3,8 4,0 2,9 4,1 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,50 2,03 2,01 1,98 2,05 1,22 2,03 1,92 2,02 2,46 
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5,0

3,7

3,1

4,2

3,2

5,6

3,8

4,0

2,9

4,1

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Die Angebote sind nicht interessant für mich.

Ich habe davon noch nichts gehört.

Ich traue mich nicht alleine hinzugehen.

Ich kenne dort niemanden.

Meine Eltern sind dagegen.

Ich nehme an Veranstaltungen von Vereinen und anderen…

Die Angebote sind mir zu christlich.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hält dich davon ab an Veranstaltungen der Evangelischen 
Jugend teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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2.7.10 Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner Ansicht nach 
sein, damit du Lust hast teilzunehmen? 

 

Art der Teil-
nahme 

Meine 
Freund/in-
nen sollten 
dort sein. 

Ich 
kann 
ohne 

Anmel-
dung 

hin ge-
hen. 

Es fin-
den 

coole 
Aktio-
nen 
statt. 

Die Ver-
anstaltung 
findet in 

coolen Ju-
gendräu-
men statt. 

Ich 
müsste 

die Leite-
rInnen 
vorher 

kennen. 

Meine 
Eltern 

müssen 
es gut 
finden. 

Ich 
müsste 
das Pro-
gramm 
kennen. 

Ich kann 
meine ei-

genen 
Ideen 

einbrin-
gen. 

nein, 
noch 
nie 

N 67 67 65 63 68 65 67 68 

Mittel-
wert 

2,4 2,6 2,1 3,8 4,6 5,5 2,7 2,5 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,49 1,54 1,41 1,79 1,43 1,22 1,51 1,19 

Ins-
ge-
samt 

N 67 67 65 63 68 65 67 68 

Mittel-
wert 

2,4 2,6 2,1 3,8 4,6 5,5 2,7 2,5 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,49 1,54 1,41 1,79 1,43 1,22 1,51 1,19 

 

  

2,4

2,6

2,1

3,8

4,6

5,5

2,7

2,5

1 2 3 4 5 6

Meine Freund/innen sollten dort sein.

Ich kann ohne Anmeldung hin gehen.

Es finden coole Aktionen statt.

Die Veranstaltung findet in coolen Jugendräumen statt.

Ich müsste die LeiterInnen vorher kennen.

Meine Eltern müssen es gut finden.

Ich müsste das Programm kennen.

Ich kann meine eigenen Ideen einbringen.

Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner 
Ansicht nach sein, damit du Lust hast teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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2.7.11 Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in oder ein/e Pfar-
rer/in vor Ort sein? 

 

Art der Teilnahme The-
men 
ein-
brin-
gen 

Glau-
bensan-

regungen 
geben 

Seel-
sorge 

(vertrau-
ensvolle 
Gesprä-

che, 
Hilfe, …) 

Verwal-
tung der 
Räume 

Ver-
wal-
tung 
der 
Gel-
der 

Vorbe-
reitung 
von An-
geboten 

und 
Freizei-

ten 

Durch-
führung 

von 
Gruppen-
angebo-

ten 

Durch-
führung 

von 
Freizei-

ten 

Beglei-
tung 
von 

Ehren-
amtli-
chen 

ja, als 
Teil-
neh-
mer/in 

N 18 18 18 18 18 18 18 18 17 

Mittel-
wert 

2,3 2,8 1,9 3,2 3,2 2,3 2,4 2,4 2,3 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,39 1,79 1,21 1,21 1,26 1,21 1,29 1,27 1,45 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 26 26 26 26 26 26 26 26 26 

Mittel-
wert 

2,5 1,4 1,6 3,8 3,7 2,1 2,5 1,9 1,3 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,32 0,54 0,95 1,38 1,48 0,97 1,39 0,86 0,69 

Insge-
samt 

N 43 43 44 43 43 43 43 44 43 

Mittel-
wert 

2,4 2,0 1,7 3,6 3,5 2,2 2,4 2,1 1,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,34 1,40 1,06 1,33 1,40 1,07 1,34 1,06 1,17 
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2,3

2,8

1,9

3,2

3,2

2,3

2,4

2,4

2,3

2,5

1,4

1,6

3,8

3,7

2,1

2,5

1,9

1,3

1 2 3 4 5 6

Themen einbringen

Glaubensanregungen geben

Seelsorge (vertrauensvolle Gespräche, Hilfe, …)

Verwaltung der Räume

Verwaltung der Gelder

Vorbereitung von Angeboten und Freizeiten

Durchführung von Gruppenangeboten

Durchführung von Freizeiten

Begleitung von Ehrenamtlichen

Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in 
oder ein/e Pfarrer/in vor Ort sein? 

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r
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2.7.12 Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen Jugend von der 
Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet werden? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 19 3,6 1,76 

ja, als Ehrenamtliche/r 28 3,4 1,65 

Insgesamt 47 3,5 1,68 

 

 

 

  

3,6

3,4

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen Jugnd 
von der Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet werden? 

Mittelwerte
1 = sehr wichtig / 6 = überhaupt nicht wichtig
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2.7.13 Angebote in einem anderen Stadtteil: Wie müsste das Angebot/die Veranstal-
tung sein, damit du teilnimmst? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie müsste das An-
gebot/die Veranstal-
tung sein, damit du 
teilnimmst? 

Einmalige Veranstal-
tung 

Anzahl 9 20 4 18 51 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

47,0% 72,1% 19,6% 23,6% 35,6% 

Regelmäßige Veran-
staltung 

Anzahl 1 2 3 11 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

7,1% 5,5% 15,4% 14,7% 12,0% 

Gute Verkehrsanbin-
dung 

Anzahl 14 28 5 57 105 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

76,2% 100,8% 28,8% 73,9% 73,5% 

Kostenlos Anzahl 9 12 8 45 74 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

45,8% 42,3% 42,0% 58,5% 51,4% 

Angemessener Preis 
/ Eintritt 

Anzahl 13 13 8 31 65 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

65,8% 46,5% 44,2% 39,7% 45,1% 

Nicht alltägliche / be-
sondere Veranstal-
tung 

Anzahl 10 19 10 27 66 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

54,1% 68,1% 52,5% 34,9% 46,3% 

Coole Aktion Anzahl 14 21 10 28 72 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

72,6% 75,6% 50,4% 36,1% 50,6% 

Coole Location Anzahl 9 11 3 7 30 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

48,4% 38,6% 15,3% 9,2% 21,0% 

Muss meinem Inte-
resse entsprechen 

Anzahl 16 27 14 57 114 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

84,6% 97,6% 75,1% 73,5% 79,9% 

Wenn es das Ange-
bot nicht in der Nähe 
gibt 

Anzahl 1 14 2 13 31 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

4,5% 51,5% 11,5% 17,3% 21,5% 

Freunde/innen / Be-
kannte dort treffen 

Anzahl 10 21 8 24 63 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

51,4% 75,2% 40,3% 31,8% 44,0% 

Gemeinsam mit 
Freunden/innen / 
Bekannten hinfahren 

Anzahl 12 10 9 25 57 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

60,9% 37,3% 49,8% 32,6% 39,6% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Eltern müssen es er-
lauben 

Anzahl 2 1 0 4 7 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

12,7% 3,0% 0,0% 5,1% 5,2% 

Eltern müssen mich 
abholen können 

Anzahl 1 0 0 1 1 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

2,8% 0,0% 0,0% 0,7% 0,7% 

Es darf nicht zu spät 
zu Ende sein 

Anzahl 2 3 2 8 15 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

12,5% 10,5% 10,8% 10,1% 10,6% 

Ich möchte eine/n 
Leiter/in dort kennen 

Anzahl 2 8 0 3 13 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

8,8% 29,3% 0,0% 3,9% 9,3% 

Anzahl der Fälle 19 28 19 77 143 
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47,0%

7,1%

76,2%

45,8%

65,8%

54,1%

72,6%

48,4%

84,6%

4,5%

51,4%

60,9%

12,7%

2,8%

12,5%

8,8%

72,1%

5,5%

100,8%

42,3%

46,5%

68,1%

75,6%

38,6%

97,6%

51,5%

75,2%

37,3%

3,0%

0,0%

10,5%

29,3%

19,6%

15,4%

28,8%

42,0%

44,2%

52,5%

50,4%

15,3%

75,1%

11,5%

40,3%

49,8%

0,0%

0,0%

10,8%

0,0%

23,6%

14,7%

73,9%

58,5%

39,7%

34,9%

36,1%

9,2%

73,5%

17,3%

31,8%

32,6%

5,1%

0,7%

10,1%

3,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Einmalige Veranstaltung

Regelmäßige Veranstaltung

Gute Verkehrsanbindung

Kostenlos

Angemessener Preis / Eintritt

Nicht alltägliche / besondere Veranstaltung

Coole Aktion

Coole Location

Muss meinem Interesse entsprechen

Wenn es das Angebot nicht in der Nähe gibt

Freunde/innen / Bekannte dort treffen

Gemeinsam mit Freunden/innen / Bekannten hinfahren

Eltern müssen es erlauben

Eltern müssen mich abholen können

Es darf nicht zu spät zu Ende sein

Ich möchte eine/n Leiter/in dort kennen

Wie müsste das Angebot/die Veranstaltung sein, damit du 
teilnimmst?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 19 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 28 nein, aber früher -- n = 19 nein, noch nie -- n = 77
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2.7.14 Wie würdest du die Angebote der Evangelischen Jugend beschreiben? 

 

Art der Teilnahme reli-
giös 

weltoffen - 
weltfremd 
umkodiert 

anzie-
hend 

immer wieder 
neu - beständigt 

umkodiert 

mo-
dern 

freundliche - un-
freundlich um-

kodiert 

aufre-
gend 

offen für alle - ge-
schlossene Gruppe 

umkodiert 

lo-
cker 

interessant - 
uninteressant 

umkodiert 

tief-
sin-
nig 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 18 18 19 19 18 19 18 16 19 19 18 

Mittelwert 3,1 2,7 2,6 3,3 2,1 1,7 2,4 2,5 2,1 2,4 2,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,35 1,81 0,97 1,42 1,01 1,02 1,06 1,20 1,17 0,98 1,09 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 26 

Mittelwert 2,8 1,7 2,2 3,9 2,5 1,3 2,7 2,8 1,8 2,1 2,8 

Stan-
dardabwei-
chung 

0,90 0,83 0,72 1,25 1,10 0,47 0,82 1,02 0,75 0,67 0,54 

nein, aber 
früher 

N 16 16 16 16 16 16 15 16 15 16 16 

Mittelwert 2,2 2,3 2,9 3,6 2,8 2,1 3,3 2,9 3,0 3,0 3,1 

Stan-
dardabwei-
chung 

0,63 0,82 0,81 0,96 0,93 1,03 1,20 0,75 1,12 1,08 1,25 

nein, noch 
nie 

N 51 50 50 48 50 50 51 48 48 51 50 

Mittelwert 2,4 2,9 3,3 3,9 3,4 2,4 3,6 3,3 3,0 3,6 2,8 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,05 1,35 1,01 1,13 1,12 1,30 1,24 1,11 1,38 1,19 0,98 

Insgesamt N 111 110 110 109 110 110 110 106 108 111 110 

Mittelwert 2,6 2,5 2,8 3,8 2,9 2,0 3,2 3,0 2,6 2,9 2,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,06 1,36 1,00 1,20 1,17 1,16 1,21 1,08 1,29 1,21 0,96 
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3 Auswertungscluster 2 
 

3.1 Demografische Daten 

3.1.1 Art der Teilnahme 

 

  Häufigkeit Prozent 

Gültig ja, als Teilnehmer/in 35 14,6 

ja, als Ehrenamtliche/r 69 29,1 

nein, aber früher 43 18,2 

nein, noch nie 91 38,1 

Gesamt 238 100,0 

 

 
 

Ungewichtete Daten: 

 

 

 Häufigkeit Prozent 

Gül-

tig 

ja, als Teilnehmer/in 44 18,5 

ja, als Ehrenamtliche/r 68 28,6 

nein, aber früher 37 15,5 

nein, noch nie 89 37,4 

Gesamt 238 100,0 

 
  

14,6

29,1

18,2

38,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie

n = 238 / Angaben in Prozent

Art der Teilnahme



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 157 

 

3.1.2 An welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du teilgenommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Bei welchen Angeboten der Evan-
gelischen Jugend hast du teilge-
nommen? 

Angebote der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 12 51 63 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

35,2% 74,1% 61,0% 

Angebote in ei-
nem Jugendhaus 

Anzahl 3 14 17 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,9% 20,8% 16,4% 

Angebote der Ju-
gendkirche LUX 

Anzahl 15 21 36 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

41,9% 30,3% 34,2% 

weiß ich nicht Anzahl 8 0 8 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

21,8% 0,0% 7,7% 

Anzahl der Fälle 35 69 104 

 

  

35,2%

7,9%

41,9%

21,8%

74,1%

20,8%

30,3%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Angebote der Kirchengemeinde

Angebote in einem Jugendhaus

Angebote der Jugendkirche LUX

weiß ich nicht

Bei welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du 
teilgenommen?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69
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3.1.3 An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

An welchen Veranstaltungen oder 
Gruppen im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen 

Regelmäßige 
Kindergruppe 

Anzahl 1 3 4 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,1% 4,0% 3,4% 

Regelmäßige 
Jugendgruppe 

Anzahl 3 12 15 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,5% 17,6% 14,9% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 4 10 14 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

11,7% 14,0% 13,2% 

Veranstaltung 
(z. B. Aktions-
tag) 

Anzahl 14 36 50 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

40,7% 51,5% 47,9% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 13 22 35 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

38,3% 31,4% 33,7% 

Freizeiten Anzahl 14 27 41 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

38,8% 39,3% 39,1% 

Angebote für 
Ehrenamtliche 

Anzahl 2 30 32 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

5,9% 43,8% 31,0% 

Konfi-Teamer-
Gruppen 

Anzahl 4 13 17 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

11,3% 18,9% 16,3% 

Anzahl der Fälle 35 69 104 
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3.1.4 Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Ehrenamtli-
che/r mit organisiert? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du 
im letzten Jahr als Ehrenamtliche/r mit organi-
siert? 

Regelmäßige Kin-
dergruppe 

Anzahl 11 11 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,8% 15,8% 

Regelmäßige Ju-
gendgruppe 

Anzahl 8 8 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

11,2% 11,2% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 19 19 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

27,1% 27,1% 

Veranstaltung (z. 
B. Aktionstag) 

Anzahl 45 45 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

65,6% 65,6% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 15 15 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

22,2% 22,2% 

Freizeiten Anzahl 40 40 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,3% 57,3% 

Angebote für Eh-
renamtliche 

Anzahl 21 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

30,1% 30,1% 

Konfi-Teamer-
Gruppe 

Anzahl 23 23 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

34,0% 34,0% 

Anzahl der Fälle 69 69 
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3.1.5 Alter der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, noch 
nie 

Alter 
gruppiert 

12 bis unter 
14 Jahre 

Anzahl 8 0 3 8 19 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,5% 0,0% 7,1% 8,8% 8,1% 

14 bis unter 
18 Jahre 

Anzahl 7 14 4 15 40 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,6% 20,3% 9,5% 16,5% 16,9% 

18 bis unter 
21 Jahre 

Anzahl 3 19 6 11 39 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

8,8% 27,5% 14,3% 12,1% 16,5% 

21 bis 27 
Jahre 

Anzahl 16 36 29 57 138 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

47,1% 52,2% 69,0% 62,6% 58,5% 

Gesamt Anzahl 34 69 42 91 236 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Alter 

gruppiert 

12 - unter 14 

Jahre 

Anzahl 13 0 5 11 29 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

29,5% 0,0% 13,5% 12,4% 12,2% 

14 - unter 18 

Jahre 

Anzahl 20 39 12 43 114 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

45,5% 57,4% 32,4% 48,3% 47,9% 

18 - unter 21 

Jahre 

Anzahl 2 12 3 6 23 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

4,5% 17,6% 8,1% 6,7% 9,7% 

21 bis 27 

Jahre 

Anzahl 9 17 17 29 72 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

20,5% 25,0% 45,9% 32,6% 30,3% 

Gesamt Anzahl 44 68 37 89 238 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.6 Wohnort der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

In welchem 
Ort wohnst 
du? 

Nürnberg Anzahl 35 69 43 91 238 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Röthen-
bach/Pegnitz 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Schwaig Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Rückersdorf Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Heroldsberg Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Gesamt Anzahl 35 69 43 91 238 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.7 Geschlecht der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Bitte beantworte fol-
gende Fragen zu dir. 
Dein Geschlecht: 

weib-
lich 

Anzahl 17 34 24 45 120 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

50,0% 49,3% 55,8% 49,5% 50,6% 

männ-
lich 

Anzahl 17 35 19 46 117 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

50,0% 50,7% 44,2% 50,5% 49,4% 

Gesamt Anzahl 34 69 43 91 237 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Bitte beantworte 

folgende Fragen 

zu dir. Dein Ge-

schlecht: 

weib-

lich 

Anzahl 20 39 24 52 135 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

45,5% 57,4% 64,9% 58,4% 56,7% 

männ-

lich 

Anzahl 24 29 13 37 103 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

54,5% 42,6% 35,1% 41,6% 43,3% 

Gesamt Anzahl 44 68 37 89 238 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.8 Höchster allgemeinbildender Schulabschluss der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten all-
gemeinbildenden 
Schulabschluss hast 
du? 

Abitur/Facha-
bitur 

Anzahl 18 44 29 64 155 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

52,9% 62,9% 65,9% 71,1% 65,1% 

Realschulab-
schluss 

Anzahl 1 5 4 0 10 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

2,9% 7,1% 9,1% 0,0% 4,2% 

Haupt-/Mittel-
schulab-
schluss 

Anzahl 1 8 1 1 11 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

2,9% 11,4% 2,3% 1,1% 4,6% 

Kein Schul-
abschluss 

Anzahl 0 0 4 0 4 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 9,1% 0,0% 1,7% 

noch Schü-
ler/in 

Anzahl 14 11 6 25 56 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

41,2% 15,7% 13,6% 27,8% 23,5% 

Sonstiges Anzahl 0 2 0 0 2 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 2,9% 0,0% 0,0% ,8% 

Gesamt Anzahl 34 70 44 90 238 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Welchen höchs-

ten allgemein-

bildenden 

Schulabschluss 

hast du? 

Abitur/Fachabi-

tur 

Anzahl 10 22 18 33 83 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

22,7% 32,8% 48,6% 37,1% 35,0% 

Realschulab-

schluss 

Anzahl 1 5 3 1 10 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,3% 7,5% 8,1% 1,1% 4,2% 

Haupt-/Mittel-

schulabschluss 

Anzahl 3 8 2 4 17 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

6,8% 11,9% 5,4% 4,5% 7,2% 

Kein Schulab-

schluss 

Anzahl 0 0 2 0 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 5,4% 0,0% 0,8% 

noch Schüler/in Anzahl 30 30 12 51 123 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

68,2% 44,8% 32,4% 57,3% 51,9% 

Sonstiges Anzahl 0 2 0 0 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,8% 

Gesamt Anzahl 44 67 37 89 237 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.9 Wenn Schüler: Auf welche Schule gehst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Auf welche 
Schule gehst 
du? 

Gymnasium Anzahl 8 6 3 5 22 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

53,3% 54,5% 50,0% 20,8% 39,3% 

FOS/BOS Anzahl 0 1 0 1 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 9,1% 0,0% 4,2% 3,6% 

Realschule Anzahl 3 2 2 4 11 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,0% 18,2% 33,3% 16,7% 19,6% 

Mittel-
/Hauptschule 

Anzahl 3 2 1 14 20 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,0% 18,2% 16,7% 58,3% 35,7% 

Förderschule Anzahl 1 0 0 0 1 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

6,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,8% 

Gesamt Anzahl 15 11 6 24 56 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 172 

 

 
 

  

53,3%

0,0%

20,0%

20,0%

6,7%

54,5%

9,1%

18,2%

18,2%

0,0%

50,0%

0,0%

33,3%

16,7%

0,0%

20,8%

4,2%

16,7%

58,3%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Gymnasium

FOS/BOS

Realschule

Mittel-/Hauptschule

Förderschule

Auf welche Schule gehst du?
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 15 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 11

nein, aber früher -- n = 6 nein, noch nie -- n = 24



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 173 

 

Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Auf welche 

Schule gehst 

du? 

Gymnasium Anzahl 15 17 5 10 47 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

48,4% 56,7% 41,7% 19,6% 37,9% 

FOS/BOS Anzahl 0 2 1 1 4 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 6,7% 8,3% 2,0% 3,2% 

Realschule Anzahl 7 5 4 11 27 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

22,6% 16,7% 33,3% 21,6% 21,8% 

Mittel-

/Haupt-

schule 

Anzahl 8 6 2 28 44 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

25,8% 20,0% 16,7% 54,9% 35,5% 

Förder-

schule 

Anzahl 1 0 0 1 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

3,2% 0,0% 0,0% 2,0% 1,6% 

Gesamt Anzahl 31 30 12 51 124 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.10 Kein Schüler: Was ist dein höchster Berufsabschluss? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was ist dein 
höchster Berufs-
abschluss? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 5 9 12 10 36 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

23,8% 16,1% 31,6% 15,2% 19,9% 

Berufsausbildung Anzahl 2 16 3 10 31 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

9,5% 28,6% 7,9% 15,2% 17,1% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 0 1 7 1 9 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 1,8% 18,4% 1,5% 5,0% 

Noch Student/in 
Berufsausbildung 

Anzahl 14 30 16 45 105 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

66,7% 53,6% 42,1% 68,2% 58,0% 

Gesamt Anzahl 21 56 38 66 181 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Was ist dein 

höchster 

Berufsab-

schluss? 

Hochschulab-

schluss/Stu-

dium 

Anzahl 2 5 7 4 18 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

14,3% 14,3% 28,0% 10,5% 16,1% 

Berufsausbil-

dung 

Anzahl 2 10 4 4 20 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

14,3% 28,6% 16,0% 10,5% 17,9% 

Kein Berufsab-

schluss 

Anzahl 0 2 4 3 9 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 5,7% 16,0% 7,9% 8,0% 

Noch Student/in 

Berufsausbil-

dung 

Anzahl 10 18 10 27 65 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

71,4% 51,4% 40,0% 71,1% 58,0% 

Gesamt Anzahl 14 35 25 38 112 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
   



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 177 

 

3.1.11 Lebst du mit deinen Eltern zusammen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Lebst du mit 
deinen Eltern 
zusammen? 

ja, mit beiden Eltern-
teilen 

Anzahl 12 26 5 13 56 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

34,3% 37,7% 12,8% 14,3% 23,9% 

ja, mit einem Eltern-
teil 

Anzahl 3 10 2 11 26 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

8,6% 14,5% 5,1% 12,1% 11,1% 

ja, mit einem Eltern-
teil und dessen Le-
benspartner/in 

Anzahl 2 4 1 5 12 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,7% 5,8% 2,6% 5,5% 5,1% 

nein Anzahl 18 29 31 62 140 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

51,4% 42,0% 79,5% 68,1% 59,8% 

Gesamt Anzahl 35 69 39 91 234 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.12 Gehörst du einer Kirche/Religionsgemeinschaft an? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Gehörst du einer 
Kirche/Religionsge-
meinschaft an? 

Evangelisch Anzahl 25 65 36 62 188 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

73,5% 94,2% 81,8% 70,5% 80,0% 

Römisch-Ka-
tholisch 

Anzahl 4 2 3 15 24 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

11,8% 2,9% 6,8% 17,0% 10,2% 

Jüdisch Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Islam Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Freikirche Anzahl 5 0 3 0 8 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

14,7% 0,0% 6,8% 0,0% 3,4% 

Sonstige Anzahl 0 0 2 1 3 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 4,5% 1,1% 1,3% 

Keiner Reli-
gionsge-
meinschaft 

Anzahl 0 2 0 10 12 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 2,9% 0,0% 11,4% 5,1% 

Gesamt Anzahl 34 69 44 88 235 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Gehörst du ei-

ner Kirche/Reli-

gionsgemein-

schaft an? 

Evangelisch Anzahl 37 64 30 59 190 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

84,1% 95,5% 81,1% 67,8% 80,9% 

Römisch-Ka-

tholisch 

Anzahl 1 1 2 10 14 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,3% 1,5% 5,4% 11,5% 6,0% 

Jüdisch Anzahl 0 0 0 1 1 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,4% 

Islam Anzahl 1 0 0 1 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,3% 0,0% 0,0% 1,1% 0,9% 

Freikirche Anzahl 4 0 2 0 6 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

9,1% 0,0% 5,4% 0,0% 2,6% 

Sonstige Anzahl 1 0 3 3 7 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,3% 0,0% 8,1% 3,4% 3,0% 

Keiner Religi-

onsgemein-

schaft 

Anzahl 0 2 0 13 15 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 3,0% 0,0% 14,9% 6,4% 

Gesamt Anzahl 44 67 37 87 235 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.13 Wie würdest du die finanzielle Situation deiner Familie beurteilen? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 30 2,7 1,15 

ja, als Ehrenamtliche/r 68 2,4 1,04 

nein, aber früher 42 3,0 1,35 

nein, noch nie 90 2,5 1,18 

Insgesamt 231 2,6 1,18 

 

 

 

  

2,7

2,4

3,0

2,5

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie würdest du die finanzielle Situation
deiner Familie beurteilen?

Mittelwerte
1 = sehr gut/ 6 = sehr schlecht
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3.1.14 Höchster Berufsabschluss des Vaters 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Zum Schluss haben wir 
noch eine Frage zu dei-
nen Eltern: Welchen 
höchsten Berufsabschluss 
hat dein Vater? 

Hochschulab-
schluss/Stu-
dium 

Anzahl 13 21 15 38 87 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

39,4% 32,8% 35,7% 45,2% 39,0% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 17 42 24 43 126 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

51,5% 65,6% 57,1% 51,2% 56,5% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 3 1 3 3 10 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

9,1% 1,6% 7,1% 3,6% 4,5% 

Gesamt Anzahl 33 64 42 84 223 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3.1.15 Höchster Berufsabschluss der Mutter 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten 
Berufsabschluss 
hat deine Mutter? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 11 12 18 37 78 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

35,5% 18,2% 41,9% 42,0% 34,2% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 18 48 20 48 134 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

58,1% 72,7% 46,5% 54,5% 58,8% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 2 6 5 3 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

6,5% 9,1% 11,6% 3,4% 7,0% 

Gesamt Anzahl 31 66 43 88 228 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 88
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3.2 Lebenswelt 
 

3.2.1 Allgemeine Lebenszufriedenheit 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 34 7,8 1,63 

ja, als Ehrenamtliche/r 69 7,5 1,45 

nein, aber früher 43 6,5 2,90 

nein, noch nie 90 7,3 2,02 

Insgesamt 236 7,3 2,05 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie zufrieden bist du gegenwärtig,
alles in allem mit deinem Leben?

Mittelwerte
0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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3.2.2 Wie zufrieden bist du mit… 

 

Art der Teilnahme ... deinem 
Freundes-

kreis? 

... deiner schulischen 
Situation bzw. deiner 

Arbeitssituation? 

... mit dem Le-
ben in deiner 

Familie? 

... deiner finanziellen Situa-
tion? (z. B. ob du genug 

Geld zur Verfügung hast) 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 34 35 35 35 

Mittelwert 8,7 8,1 7,5 7,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,66 1,69 2,80 2,14 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 66 69 67 69 

Mittelwert 8,0 7,4 7,3 7,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,82 1,77 2,35 2,43 

nein, aber 
früher 

N 43 43 43 43 

Mittelwert 7,4 6,6 6,9 6,1 

Stan-
dardabwei-
chung 

2,74 3,34 2,86 3,26 

nein, noch 
nie 

N 88 90 90 90 

Mittelwert 8,0 7,8 8,0 7,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

2,02 2,02 2,12 2,34 

Insgesamt N 231 237 235 236 

Mittelwert 8,0 7,5 7,5 7,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

2,09 2,25 2,46 2,57 
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Verfügung hast)

Wie zufrieden bist du mit...
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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3.2.3 Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 35 6,8 2,61 

ja, als Ehrenamtliche/r 69 6,0 3,03 

nein, aber früher 43 5,3 2,98 

nein, noch nie 90 5,1 2,69 

Insgesamt 237 5,7 2,88 
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ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft (umgepolt).
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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3.2.4 Aussagen zum Thema Schule bzw. Arbeit/Studium 

 

Art der Teilnahme Ich gehe immer 
gerne in die 

Schule/zur Ar-
beit/zum Studie-

ren. 

Den Leistungsdruck 
in der Schule/in der 
Arbeit/im Studium 

empfinde ich als nicht 
sehr hoch. (umge-

polt) 

Die Schule/die Arbeit/das 
Studium nimmt nicht so 

viel Zeit ein, dass ich 
manchmal auf andere Sa-

chen verzichten muss. 
(umgepolt) 

Ich habe keine gro-
ßen Probleme in der 
Schule/auf der Ar-
beit/im Studium. 

(umgepolt) 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 35 35 35 31 

Mittel-
wert 

3,0 3,1 3,0 2,0 

Stan-
dardab-
weichung 

1,24 1,67 1,63 1,24 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 69 69 69 69 

Mittel-
wert 

2,7 4,1 4,0 2,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,13 1,32 1,55 1,31 

nein, 
aber 
früher 

N 43 43 43 43 

Mittel-
wert 

2,9 3,6 3,6 2,2 

Stan-
dardab-
weichung 

1,28 1,61 1,70 1,57 

nein, 
noch 
nie 

N 90 89 90 90 

Mittel-
wert 

2,7 3,8 3,6 2,0 

Stan-
dardab-
weichung 

1,15 1,41 1,50 1,10 

Insge-
samt 

N 236 235 237 233 

Mittel-
wert 

2,8 3,7 3,6 2,1 

Stan-
dardab-
weichung 

1,18 1,49 1,59 1,27 
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Studieren.
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ein, dass ich manchmal auf andere Sachen verzichten muss.
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Ich habe keine großen Probleme in der Schule/auf der
Arbeit/im Studium. (umgepolt)

Aussagen zum Thema Schule
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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3.2.5 Aussagen zum Thema Freundeskreis 

 

Art der Teilnahme Ich fühle mich festen 
Gruppen/Cliquen zu-

gehörig. 

Ich kann Probleme immer 
mit meinen Freunden/innen 

besprechen. 

Mit meinen Freunden/innen 
spreche ich über meinen Glau-

ben und meine Religion. 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 35 35 35 

Mittelwert 2,1 1,8 3,0 

Standardab-
weichung 

1,40 1,22 1,94 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 69 69 69 

Mittelwert 2,5 2,3 3,2 

Standardab-
weichung 

1,20 1,21 1,58 

nein, aber 
früher 

N 42 42 42 

Mittelwert 2,2 2,2 2,9 

Standardab-
weichung 

1,54 1,59 1,86 

nein, noch 
nie 

N 90 91 91 

Mittelwert 2,5 2,1 4,0 

Standardab-
weichung 

1,50 1,24 1,67 

Insgesamt N 236 236 237 

Mittelwert 2,4 2,2 3,5 

Standardab-
weichung 

1,41 1,30 1,78 
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2,1

1,8

3,0

2,5

2,3

3,2

2,2

2,2

2,9

2,5

2,1

4,0

1 2 3 4 5 6

Ich fühle mich festen Gruppen/Cliquen zugehörig.

Ich kann Probleme immer mit meinen Freunden/innen
besprechen.

Mit meinen Freunden/innen spreche ich über meinen
Glauben und meine Religion.

Aussagen zum Thema Freundeskreis
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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3.2.6 Aussagen zum Thema Familie 

 

Art der Teilnahme Meine 
Eltern 
haben 

viel Zeit 
für mich. 

Mit meinen 
Eltern 

spreche ich 
über mei-
nen Glau-
ben und 

meine Reli-
gion. 

Meine El-
tern sind 

nicht 
streng in 
der Erzie-
hung (um-

gepolt). 

In der Fami-
lie bespre-
chen wir 

Probleme 
und Streitig-
keiten und 
suchen ge-
meinsam 

nach einer 
Lösung. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

glücklich 
zu sein. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

sich sicher 
zu fühlen. 

In meiner 
Freizeit ent-
scheide ich 

immer 
selbst, was 
ich machen 

möchte. 

ja, als 
Teil-
neh-
mer/in 

N 34 35 30 35 35 34 35 

Mittel-
wert 

2,5 2,9 3,0 3,3 2,6 2,5 1,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,43 1,82 1,41 1,80 1,78 1,72 0,81 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 69 67 69 69 68 69 69 

Mittel-
wert 

2,7 4,0 3,2 3,5 2,2 2,3 1,6 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,36 1,54 1,51 1,55 1,51 1,46 0,89 

nein, 
aber 
früher 

N 43 43 42 43 43 43 43 

Mittel-
wert 

3,0 3,4 3,0 3,3 2,8 2,9 2,5 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,58 1,79 1,45 1,55 1,68 1,70 1,77 

nein, 
noch 
nie 

N 91 91 91 90 91 89 91 

Mittel-
wert 

2,0 3,8 2,8 2,7 2,0 2,0 1,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,05 1,77 1,15 1,39 1,23 1,16 0,83 

Insge-
samt 

N 237 235 233 237 236 235 237 

Mittel-
wert 

2,5 3,7 3,0 3,1 2,3 2,3 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,35 1,75 1,35 1,56 1,51 1,47 1,11 
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2,5

2,9

3,0

3,3

2,6

2,5

1,7

2,7

4,0
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3,5

2,2

2,3

1,6

3,0

3,4

3,0

3,3

2,8

2,9

2,5

2,0

3,8

2,8

2,7

2,0

2,0

1,7

1 2 3 4 5 6

Meine Eltern haben viel Zeit für mich.

Mit meinen Eltern spreche ich über meinen Glauben und
meine Religion.

Meine Eltern sind nicht streng in der Erziehung (umgepolt).

In der Familie besprechen wir Probleme und Streitigkeiten
und suchen gemeinsam nach einer Lösung.

Man braucht eine Familie, um glücklich zu sein.

Man braucht eine Familie, um sich sicher zu fühlen.

In meiner Freizeit entscheide ich immer selbst, was ich
machen möchte.

Aussagen zum Thema Familie
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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3.3 Freizeitgestaltung 
 

3.3.1 Freie Zeit um Angebote von Vereinen oder der EJN zu besuchen 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teil-
neh-

mer/in 

ja, als 
Eh-
ren-

amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Wann hättest du noch 
freie Zeit, um andere 
Angebote....zu besu-
chen? 

Vormittags (8-12 
Uhr) - Montag 

Anzahl 3 7 10 11 31 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

8,6% 10,1% 24,0% 11,5% 12,9% 

Nachmittags (12-
18 Uhr) - Montag 

Anzahl 5 8 8 21 42 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

14,9% 11,4% 18,4% 23,4% 17,8% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Montag 

Anzahl 18 44 23 48 133 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

52,2% 63,2% 54,6% 52,5% 55,9% 

Vormittags (8-12 
Uhr) - Dienstag 

Anzahl 2 2 8 7 18 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

4,8% 2,5% 18,6% 7,6% 7,7% 

Nachmittags (12-
18 Uhr) - Diens-
tag 

Anzahl 4 10 9 24 47 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

10,6% 15,2% 20,7% 25,9% 19,6% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Dienstag 

Anzahl 17 37 29 46 128 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

47,9% 54,0% 67,0% 50,2% 54,0% 

Vormittags (8-12 
Uhr) - Mittwoch 

Anzahl 0  4 7 7 18 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

0,0% 5,4% 16,2% 7,6% 7,5% 

Nachmittags (12-
18 Uhr) - Mitt-
woch 

Anzahl 9 12 10 16 48 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

25,6% 18,0% 24,2% 17,3% 20,0% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Mittwoch 

Anzahl 17 44 25 37 122 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

48,2% 63,1% 58,2% 40,6% 51,4% 

Vormittags (8-12 
Uhr) - Donnerstag 

Anzahl 0 7 7 3 18 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

0,0% 10,6% 16,1% 3,7% 7,5% 

Nachmittags (12-
18 Uhr) - Don-
nerstag 

Anzahl 4 7 6 18 35 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

12,4% 10,4% 14,1% 19,3% 14,7% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Donnerstag 

Anzahl 16 43 23 36 119 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

45,7% 62,6% 53,6% 40,0% 49,9% 

Vormittags (8-12 
Uhr) - Freitag 

Anzahl 2 5 10 2 18 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

4,8% 6,8% 22,4% 1,8% 7,4% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teil-
neh-

mer/in 

ja, als 
Eh-
ren-

amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Nachmittags (12-
18 Uhr) - Freitag 

Anzahl 6 15 10 16 47 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

18,4% 21,2% 22,8% 18,0% 19,8% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Freitag 

Anzahl 15 38 12 46 111 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

41,8% 55,5% 28,2% 50,2% 46,5% 

Vormittags (8-12 
Uhr) - Samstag 

Anzahl 8 28 10 21 67 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

22,9% 41,0% 22,6% 22,9% 28,1% 

Nachmittags (12-
18 Uhr) - Sams-
tag 

Anzahl 14 33 12 26 85 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

40,5% 47,2% 28,8% 28,1% 35,6% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Samstag 

Anzahl 17 42 15 37 111 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

48,9% 61,4% 33,9% 40,5% 46,6% 

Vormittags (8-12 
Uhr) - Sonntag 

Anzahl 10 27 11 27 75 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

27,7% 39,3% 25,2% 29,8% 31,4% 

Nachmittags (12-
18 Uhr) - Sonntag 

Anzahl 17 33 15 33 98 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

48,8% 48,3% 34,4% 36,2% 41,3% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Sonntag 

Anzahl 16 37 16 39 108 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

46,8% 53,5% 36,9% 43,3% 45,6% 

Anzahl der Fälle 35 69 43 91 238 
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8,6%

14,9%

52,2%

4,8%

10,6%

47,9%

0,0%

25,6%

48,2%

0,0%

12,4%

45,7%

4,8%

18,4%

41,8%

22,9%

40,5%

48,9%

27,7%

48,8%

46,8%

10,1%

11,4%

63,2%

2,5%

15,2%

54,0%

5,4%

18,0%

63,1%

10,6%

10,4%

62,6%

6,8%

21,2%

55,5%

41,0%

47,2%

61,4%

39,3%

48,3%

53,5%

24,0%

18,4%

54,6%

18,6%

20,7%

67,0%

16,2%

24,2%

58,2%

16,1%

14,1%

53,6%

22,4%

22,8%

28,2%

22,6%

28,8%

33,9%

25,2%

34,4%

36,9%

11,5%

23,4%

52,5%

7,6%

25,9%

50,2%

7,6%

17,3%

40,6%

3,7%

19,3%

40,0%

1,8%

18,0%

50,2%

22,9%

28,1%

40,5%

29,8%

36,2%

43,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Vormittags (8-12 Uhr) - Montag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Montag

Abends (ab 18 Uhr) - Montag

Vormittags (8-12 Uhr) - Dienstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Dienstag

Abends (ab 18 Uhr) - Dienstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Mittwoch

Nachmittags (12-18 Uhr) - Mittwoch

Abends (ab 18 Uhr) - Mittwoch

Vormittags (8-12 Uhr) - Donnerstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Donnerstag

Abends (ab 18 Uhr) - Donnerstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Freitag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Freitag

Abends (ab 18 Uhr) - Freitag

Vormittags (8-12 Uhr) - Samstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Samstag

Abends (ab 18 Uhr) - Samstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Sonntag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Sonntag

Abends (ab 18 Uhr) - Sonntag

Wann hättest du noch Zeit, um andere Angebote von Vereinen 
oder der Evangelischen Jugend Nürnberg zu besuchen?  

Mehrfachnennung möglich / Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69 nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 91
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3.3.2 Was machst du in deiner Freizeit? 

 

Art der Teilnahme Freunde/innen / Leute 
treffen 

Sport Familienunter-
nehmungen 

Musik ma-
chen 

Kunst, Kreatives, 
Technik 

Sportveranstaltungen 
besuchen 

Einkaufs-
bummel 

Le-
sen 

ja, als Teilneh-
mer/in 

N 34 35 34 35 34 34 34 33 

Mittelwert 2,2 3,0 4,7 4,8 4,1 5,6 4,8 3,3 

Standardabwei-
chung 

1,08 1,41 1,69 2,02 1,67 1,58 1,02 2,13 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

N 69 69 69 67 68 69 69 69 

Mittelwert 2,4 3,3 4,9 4,9 3,8 5,7 4,7 3,9 

Standardabwei-
chung 

1,15 1,61 1,50 2,00 1,96 1,41 1,22 1,98 

nein, aber frü-
her 

N 43 43 42 43 39 43 43 42 

Mittelwert 2,6 3,6 4,8 4,5 4,8 5,8 5,2 3,8 

Standardabwei-
chung 

1,69 1,89 1,55 2,03 1,95 1,43 1,27 2,22 

nein, noch nie N 91 89 90 90 91 90 87 89 

Mittelwert 2,3 3,3 4,6 4,9 4,7 5,4 4,6 3,6 

Standardabwei-
chung 

1,07 1,50 1,43 2,17 1,94 1,52 1,32 2,05 

Insgesamt N 236 235 235 235 232 236 232 233 

Mittelwert 2,4 3,3 4,7 4,8 4,4 5,6 4,8 3,7 

Standardabwei-
chung 

1,23 1,60 1,51 2,07 1,95 1,48 1,25 2,07 
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Art der Teilnahme Computer-
/Konsolen-/On-
linespiele 

Im In-
ternet 
surfen 

Fernse-
hen/DVD/Vi-
deo 

Par-
tys/Disco 

Gottes-
dienst be-
suchen 

Angebote der Kirchengemeinde 
oder der Evangelischen Jugend 
besuchen 

Jugendtreff bzw. 
Jugendzentrum 
besuchen 

In einem Verein 
oder Projekt mit-
arbeiten 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 35 34 34 34 34 34 34 34 

Mittelwert 3,8 1,4 1,7 5,4 4,3 4,7 5,5 4,3 

Standardab-
weichung 

2,64 0,70 0,75 1,42 1,34 1,66 1,87 2,18 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 69 67 69 68 69 69 69 69 

Mittelwert 4,0 1,4 2,2 5,0 5,0 3,6 5,0 3,9 

Standardab-
weichung 

2,31 0,95 1,48 1,60 1,42 1,48 1,99 1,89 

nein, aber 
früher 

N 43 43 42 43 43 42 43 42 

Mittelwert 6,0 1,9 2,7 5,0 5,2 5,9 6,7 4,2 

Standardab-
weichung 

1,66 1,82 1,70 1,71 1,47 1,40 0,91 1,88 

nein, noch 
nie 

N 91 88 90 89 88 89 90 89 

Mittelwert 3,6 1,3 1,9 4,9 6,0 6,5 6,6 5,2 

Standardab-
weichung 

2,20 0,86 1,20 1,51 1,12 1,11 1,12 2,05 

Insgesamt N 237 233 234 234 234 233 235 234 

Mittelwert 4,2 1,5 2,1 5,0 5,3 5,3 6,0 4,5 

Standardab-
weichung 

2,37 1,11 1,37 1,56 1,42 1,84 1,67 2,06 

 

 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 200 
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4,2

2,3

3,3
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3,6
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1,9

4,9
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6,6
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1 2 3 4 5 6 7

Freunde/innen / Leute treffen

Sport

Familienunternehmungen

Musik machen

Kunst, Kreatives, Technik

Sportveranstaltungen besuchen

Einkaufsbummel

Lesen

Computer-/Konsolen-/Onlinespiele

Im Internet surfen

Fernsehen/DVD/Video

Partys/Disco

Gottesdienst besuchen

Angebote der Kirchengemeinde oder der Evangelischen Jugend besuchen

Jugendtreff bzw. Jugendzentrum besuchen

In einem Verein oder Projekt mitarbeiten

Freizeitaktivitäten
Mittelwerte

1 = täglich / 2 = mehrmals pro Woche / 3 = einmal pro Woche / 4 = einmal in 14 Tagen / 5 = einmal im Monat / 6 = seltener / 7 = nie

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 201 

 

3.4 Medien und Kommunikation 
 

3.4.1 Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

$Medi-
enQ1 

Telefon/Handy Anzahl 33 69 39 87 228 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

95,3% 100,0% 90,5% 95,8% 95,9% 

E-Mail Anzahl 26 60 35 71 192 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

73,8% 87,5% 81,0% 77,6% 80,5% 

SMS Anzahl 25 50 30 63 167 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

70,1% 73,1% 69,1% 68,9% 70,3% 

WhatsApp, Threema 
etc. 

Anzahl 29 63 36 83 211 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

83,0% 91,8% 84,2% 91,0% 88,8% 

Soziale Netzwerke 
(Facebook etc.) 

Anzahl 22 59 33 76 189 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

62,3% 84,8% 76,4% 83,3% 79,4% 

Sonstige Anzahl 2 6 6 14 29 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

6,8% 9,0% 13,9% 15,8% 12,2% 

Anzahl der Fälle 35 69 43 91 238 
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WhatsApp, Threema etc.

Soziale Netzwerke (Facebook etc.)

Sonstige

Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69

nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 91
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3.4.2 Wie möchtest du am liebsten Informationen über Veranstaltungen und Aktionen 
der EJN bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Wie möchtest du am 
liebsten Informationen 
über Veranstaltungen 
und Aktionen der Evan-
gelischen Jugend Nürn-
berg bekommen? 

Newsletter per E-
Mail 

Anzahl 8 34 16 12 70 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

30,8% 56,7% 37,2% 14,1% 32,7% 

Info über Social 
Networks 

Anzahl 0 7 6 10 23 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 11,7% 14,0% 11,8% 10,7% 

Info über 
WhatsApp 

Anzahl 6 8 1 3 18 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

23,1% 13,3% 2,3% 3,5% 8,4% 

Info per SMS Anzahl 0 1 0 0 1 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 1,7% 0,0% 0,0% ,5% 

Info über Gemein-
debrief der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 3 2 1 1 7 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

11,5% 3,3% 2,3% 1,2% 3,3% 

Info über die An-
tenne, der Zeit-
schrift der Evange-
lischen Jugend 
Nürnberg 

Anzahl 0 2 3 2 7 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 3,3% 7,0% 2,4% 3,3% 

Infobrief per Post Anzahl 1 5 3 8 17 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

3,8% 8,3% 7,0% 9,4% 7,9% 

Ich möchte keine 
Informationen er-
halten 

Anzahl 8 1 13 49 71 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

30,8% 1,7% 30,2% 57,6% 33,2% 

Gesamt Anzahl 26 60 43 85 214 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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30,8%

0,0%

23,1%

0,0%

11,5%

0,0%

3,8%

30,8%

56,7%

11,7%

13,3%

1,7%

3,3%

3,3%

8,3%

1,7%

37,2%

14,0%

2,3%

0,0%

2,3%

7,0%

7,0%

30,2%

14,1%

11,8%

3,5%

0,0%

1,2%

2,4%

9,4%

57,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Newsletter per E-Mail

Info über Social Networks

Info über WhatsApp

Info per SMS

Info über Gemeindebrief der Kirchengemeinde

Info über die Antenne, der Zeitschrift der Evangelischen
Jugend Nürnberg

Infobrief per Post

Ich möchte keine Informationen erhalten

Wie möchtest du am liebsten Informationen über 
Veranstaltungen und Aktionen der EJN bekommen? 

Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 26 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 60

nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 85
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3.4.3 QR-Codes auf Flyer: Nutzt du diese um weitere Informationen zu bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Auf manchen Plakaten und Fly-
ern werden sogenannte QR-
Codes abgedruckt. Nutzt du 
diese um weitere Informationen 
zu bekommen? 

ja, im-
mer 

Anzahl 1 1 0 1 3 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

2,9% 1,4% 0,0% 1,1% 1,3% 

ja, 
manch-
mal 

Anzahl 13 17 10 22 62 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

37,1% 24,6% 23,3% 24,7% 26,3% 

nein, nie Anzahl 21 51 33 66 171 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

60,0% 73,9% 76,7% 74,2% 72,5% 

Gesamt Anzahl 35 69 43 89 236 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 
  

2,9%

37,1%

60,0%

1,4%

24,6%

73,9%

0,0%

23,3%

76,7%

1,1%

24,7%

74,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

ja, immer

ja, immer

ja, manchmal

Nutzt du QR-Codes, um weitere Informationen zu bekommen?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69

nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 89
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3.5 Glaube 
 

3.5.1 Was glaubst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was 
glaubst 
du? 

,0 Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Es gibt Gott. Anzahl 25 41 29 43 138 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

73,5% 61,2% 69,0% 48,9% 59,7% 

Es gibt ein höheres 
Wesen/eine höhere 
Kraft. 

Anzahl 5 18 6 21 50 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

14,7% 26,9% 14,3% 23,9% 21,6% 

Es gibt keinen Gott. Anzahl 0 4 0 11 15 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 6,0% 0,0% 12,5% 6,5% 

Ich weiß nicht, was 
ich glauben soll. 

Anzahl 4 4 7 13 28 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

11,8% 6,0% 16,7% 14,8% 12,1% 

Gesamt Anzahl 34 67 42 88 231 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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73,5%

14,7%

0,0%

11,8%

61,2%

26,9%

6,0%

6,0%

69,0%

14,3%

0,0%

16,7%

48,9%

23,9%

12,5%

14,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Es gibt Gott.

Es gibt ein höheres Wesen/eine höhere Kraft.

Es gibt keinen Gott.

Ich weiß nicht, was ich glauben soll.

Was glaubst du?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 34 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 67

nein, aber früher -- n = 42 nein, noch nie -- n = 88
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3.5.2 Wie lebst du deinen Glauben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie lebst 
du deinen 
Glauben? 

Ich besuche regelmäßig Got-
tesdienste. 

Anzahl 17 20 14 10 60 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

48,8% 29,1% 32,0% 10,5% 25,4% 

Ich bete regelmäßig. Anzahl 22 26 20 18 86 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

61,5% 37,4% 46,7% 19,9% 35,9% 

Ich meditiere regelmäßig. Anzahl 3 3 3 4 13 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

9,3% 4,0% 7,2% 4,3% 5,5% 

Ich gehe manchmal alleine in 
die Kirche. 

Anzahl 9 11 17 11 47 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

25,4% 15,6% 38,7% 11,9% 19,8% 

Ich besuche Gebetskreise. Anzahl 6 0 7 7 20 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

16,2% 0,0% 16,5% 8,2% 8,5% 

Ich lese in der Bibel. Anzahl 18 15 11 8 52 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

51,0% 22,3% 24,6% 9,3% 22,0% 

Ich spreche mit anderen Men-
schen über Gott. 

Anzahl 20 32 35 32 119 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

58,1% 46,5% 80,4% 35,2% 50,0% 

Ich höre christliche Musik. Anzahl 17 16 23 9 65 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

48,9% 23,1% 52,6% 10,4% 27,3% 

Ich lese christliche Zeitschrif-
ten. 

Anzahl 3 2 5 4 14 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

9,7% 2,5% 11,0% 4,4% 5,8% 

Ich bin Mitglied in einem 
christlichen Verein (z. B. 
CVJM, EC, Pfadfinder, etc.). 

Anzahl 13 12 7 6 38 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,0% 17,3% 16,5% 6,4% 16,0% 

Ich engagiere mich in der Ge-
meinde. 

Anzahl 16 58 17 12 103 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,4% 83,5% 38,9% 13,7% 43,3% 

Ich habe christliche Symbole 
(z. B. Kreuz, Fisch) in meinem 
Zimmer/meinem Auto oder am 
Körper. 

Anzahl 18 44 19 23 104 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

50,6% 63,3% 45,1% 25,7% 43,8% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Ich helfe anderen. Anzahl 28 53 30 68 178 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

78,7% 76,4% 70,4% 74,3% 74,8% 

Ich mache nichts davon. Anzahl 1 2 5 10 18 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

2,0% 2,9% 12,3% 11,4% 7,7% 

Anzahl der Fälle 35 69 43 91 238 
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48,8%

61,5%

9,3%

25,4%

16,2%
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76,4%

2,9%

32,0%

46,7%
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38,7%

16,5%

24,6%

80,4%

52,6%

11,0%

16,5%

38,9%

45,1%

70,4%

12,3%

10,5%

19,9%

4,3%

11,9%
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10,4%

4,4%

6,4%

13,7%

25,7%

74,3%

11,4%
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Ich besuche regelmäßig Gottesdienste.

Ich bete regelmäßig.

Ich meditiere regelmäßig.

Ich gehe manchmal alleine in die Kirche.

Ich besuche Gebetskreise.

Ich lese in der Bibel.

Ich spreche mit anderen Menschen über Gott.

Ich höre christliche Musik.

Ich lese christliche Zeitschriften.

Ich bin Mitglied in einem christlichen Verein (z. B. CVJM,
EC, Pfadfinder, etc.).

Ich engagiere mich in der Gemeinde.

Ich habe christliche Symbole (z. B. Kreuz, Fisch) in
meinem Zimmer/meinem Auto oder am Körper.

Ich helfe anderen.

Ich mache nichts davon.

Wie lebst du deinen Glauben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69

nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 91
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3.5.3 Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du… 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Wenn du an deine 
Zukunft denkst, wür-
dest du... 

... deine Kin-
der taufen 
lassen? 

Anzahl 23 64 25 70 182 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

64,5% 93,4% 57,8% 77,2% 76,6% 

... kirchlich 
heiraten? 

Anzahl 31 62 34 73 200 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

88,3% 90,5% 80,1% 79,7% 84,2% 

Anzahl der Fälle 35 69 43 91 238 

 

  

64,5%

88,3%

93,4%

90,5%

57,8%

80,1%

77,2%

79,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

... deine Kinder taufen lassen?

... kirchlich heiraten?

Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du ...
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69

nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 91
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3.5.4 Aussagen zum Thema Glauben 

 

Art der Teilnahme Meine Eltern 
haben mich zu 
Hause sehr re-
ligiös erzogen. 

Als Kind habe ich im-
mer den Kindergottes-
dienst oder ähnliche 
Angebote (z. B. Kin-

derbibeltage) besucht. 

Ich beschäf-
tige mich 

sehr häufig 
mit Glau-

bensfragen. 

Die Frage nach 
dem Sinn des Le-
bens spielt in mei-
nem Leben eine 
wichtige Rolle. 

Ich habe 
sehr großes 
Vertrauen in 
die Kirche. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 35 35 35 35 34 

Mittelwert 3,1 2,3 2,7 2,7 3,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,62 1,75 1,67 1,71 1,61 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 69 69 65 69 69 

Mittelwert 3,4 3,2 2,9 2,5 3,2 

Stan-
dardab-
weichung 

1,37 1,89 1,18 1,19 1,22 

nein, 
aber frü-
her 

N 43 42 41 43 43 

Mittelwert 3,1 2,6 2,8 3,0 4,2 

Stan-
dardab-
weichung 

1,57 1,81 1,59 1,81 1,34 

nein, 
noch nie 

N 91 90 91 91 91 

Mittelwert 3,8 3,3 4,1 2,9 4,4 

Stan-
dardab-
weichung 

1,83 1,90 1,64 1,56 1,39 

Insge-
samt 

N 237 236 231 237 237 

Mittelwert 3,4 3,0 3,3 2,8 3,8 

Stan-
dardab-
weichung 

1,65 1,88 1,64 1,54 1,46 
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3,1

2,3

2,7

2,7

3,3

3,4

3,2

2,9

2,5

3,2

3,1

2,6

2,8

3,0

4,2

3,8

3,3

4,1

2,9

4,4

1 2 3 4 5 6

Meine Eltern haben mich zu Hause sehr religiös erzogen.

Als Kind habe ich immer den Kindergottesdienst oder ähnliche
Angebote (z. B. Kinderbibeltage) besucht.

Ich beschäftige mich sehr häufig mit Glaubensfragen.

Die Frage nach dem Sinn des Lebens spielt in meinem Leben
eine wichtige Rolle.

Ich habe sehr großes Vertrauen in die Kirche.

Aussagen zum Thema Glaube
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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3.5.5 Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evangelische Jugend überneh-
men? 

 

Art der Teilnahme Von 
Jesus 
erzäh-

len. 

Etwas zu 
aktuellen 
Themen 

in der Po-
litik sa-

gen. 

Bei sozi-
alen 

Proble-
men hel-

fen. 

Sich mit 
anderen 

Religionen 
austau-
schen. 

Freizeitan-
gebote für 
Kinder und 
Jugendliche 

anbieten. 

Eine Ge-
meinschaft 
zum Mitma-
chen und 

Mitgestalten 
sein. 

Kinder und Ju-
gendliche zu 

Personen erzie-
hen, die mitden-

ken und sich 
einmischen. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 34 34 34 34 35 34 34 

Mittel-
wert 

2,2 2,9 2,4 2,5 2,0 1,9 2,1 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,37 1,70 1,57 1,34 1,25 1,35 1,34 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 69 68 67 69 69 68 65 

Mittel-
wert 

2,8 2,5 1,5 2,1 1,4 1,3 1,6 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,36 1,55 1,01 1,34 0,78 0,66 0,88 

nein, 
aber 
früher 

N 42 43 43 43 43 43 43 

Mittel-
wert 

2,5 2,3 1,6 2,7 1,7 1,8 2,0 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,78 1,56 1,42 1,79 1,46 1,52 1,63 

nein, 
noch 
nie 

N 89 85 89 88 89 83 89 

Mittel-
wert 

3,5 2,7 1,6 2,3 1,8 2,0 2,1 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,91 1,69 1,08 1,51 1,25 1,45 1,56 

Insge-
samt 

N 234 230 233 233 235 228 230 

Mittel-
wert 

2,9 2,6 1,7 2,4 1,7 1,7 1,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,73 1,63 1,23 1,50 1,18 1,29 1,39 
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Von Jesus erzählen.

Etwas zu aktuellen Themen in der Politik sagen.

Bei sozialen Problemen helfen.

Sich mit anderen Religionen austauschen.

Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche anbieten.

Eine Gemeinschaft zum Mitmachen und Mitgestalten sein.

Kinder und Jugendliche zu Personen erziehen, die mitdenken
und sich einmischen.

Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evanglische Jugend 
übernehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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3.6 Werte 
 

3.6.1 Was ist dir besonders wichtig in deinem Leben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Eh-
ren-

amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Was ist dir besonders 
wichtig in deinem Le-
ben? 

Gemeinschaft Anzahl 15 41 27 36 118 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

41,5% 58,9% 62,0% 39,7% 49,6% 

Sicherheit Anzahl 6 30 9 33 78 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

17,5% 43,7% 21,1% 36,3% 32,9% 

Glaube Anzahl 17 18 16 11 63 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

48,5% 26,4% 38,1% 12,1% 26,3% 

Nächstenliebe Anzahl 13 22 19 39 93 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

37,9% 32,1% 43,4% 42,9% 39,1% 

Sparsamkeit Anzahl 2 0 0 1 3 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

4,8% 0,0% 0,0% 0,8% 1,1% 

Geld Anzahl 2 3 1 15 22 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

6,7% 4,9% 3,3% 16,0% 9,1% 

Erfolg Anzahl 7 8 2 14 31 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

19,7% 11,8% 5,6% 14,9% 13,0% 

Berühmtheit Anzahl 0 0 0 0 1 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 

Attraktivität Anzahl 1 1 5 7 14 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

3,6% 1,0% 10,8% 7,8% 5,7% 

Leistung Anzahl 1 2 0 1 5 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

3,7% 3,5% 0,0% 1,5% 2,3% 

Verantwortung Anzahl 11 19 12 17 59 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

31,6% 27,2% 27,0% 18,8% 24,6% 

Toleranz Anzahl 2 8 12 22 45 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

6,6% 11,9% 28,7% 24,7% 19,1% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Eh-
ren-

amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Natur Anzahl 8 13 4 25 50 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

22,4% 18,6% 9,6% 28,0% 21,1% 

Gerechtigkeit Anzahl 15 35 19 42 111 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

42,5% 51,2% 43,8% 46,6% 46,8% 

Bildung Anzahl 8 14 11 17 51 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

23,8% 20,3% 25,5% 19,2% 21,3% 

Spaß Anzahl 13 32 15 48 108 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

36,9% 45,9% 34,2% 53,1% 45,2% 

Abenteuer Anzahl 4 8 9 18 39 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

10,6% 12,0% 19,9% 19,9% 16,3% 

Freiheit Anzahl 19 39 21 44 124 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

55,5% 57,2% 49,7% 48,6% 52,3% 

Abwechslung Anzahl 2 8 4 13 27 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

6,7% 11,1% 9,1% 14,1% 11,3% 

Ehrgeiz Anzahl 1 1 6 1 9 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

3,8% 1,6% 13,1% 0,8% 3,7% 

Flexibilität Anzahl 1 7 3 3 14 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

3,8% 9,9% 6,2% 3,7% 6,0% 

Experimentier-
freude 

Anzahl 5 0 1 4 10 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

13,2% 0,0% 2,3% 4,5% 4,2% 

Veränderung Anzahl 1 1 2 2 5 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

3,1% 1,0% 4,0% 2,0% 2,2% 

Kreativität Anzahl 3 6 7 14 30 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

7,9% 8,5% 17,4% 14,9% 12,5% 

Unabhängigkeit Anzahl 5 24 7 20 56 

% Innerhalb Art der 
Teilnahme 

13,2% 35,5% 16,9% 21,9% 23,6% 

Anzahl der Fälle 35 69 43 91 238 
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Was ist die besonders wichtig in deinem Leben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69

nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 91
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3.6.2 Für welche Werte steht für dich die Kirche? 

 

Art der Teilnahme Nächs-
tenliebe 

Ge-
rech-
tigkeit 

Men-
schen-
würde 

Hoff-
nung 

Ehr-
lich-
keit 

Barm-
herzig-

keit 

Gleichbe-
rechtigung 

Bil-
dung 

Frei-
heit 

Ver-
ge-

bung 

Ver-
trauen 

Betei-
ligung 

Spaß Leis-
tung 

Krea-
tivität 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 34 34 34 33 33 33 33 33 33 33 33 33 33 29 33 

Mittelwert 2,0 2,5 2,1 1,8 2,8 2,1 2,6 3,2 2,7 2,2 2,3 2,7 3,0 4,0 3,1 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,25 1,12 1,02 1,09 1,25 1,10 1,44 1,27 1,32 1,24 1,14 1,19 1,38 1,43 1,21 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 68 67 68 68 67 69 68 68 68 68 68 68 68 68 68 

Mittelwert 1,6 2,1 1,8 1,6 2,4 1,8 2,3 3,2 3,1 1,9 2,0 2,2 2,7 4,0 3,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,09 1,05 0,90 0,97 1,46 1,07 1,34 1,27 1,29 0,92 1,32 0,98 1,30 1,50 1,37 

nein, aber 
früher 

N 43 43 43 42 43 43 43 43 43 43 43 43 43 43 43 

Mittelwert 2,4 3,1 2,6 2,5 3,5 2,9 3,2 3,7 3,4 2,3 2,6 2,9 3,7 4,5 3,7 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,50 1,45 1,58 1,60 1,64 1,66 1,61 1,50 1,55 1,50 1,43 1,34 1,37 1,19 1,17 

nein, noch 
nie 

N 89 89 90 82 89 87 90 90 89 90 90 88 90 90 90 

Mittelwert 2,5 3,1 2,5 2,1 3,2 2,6 3,4 3,5 3,4 2,4 2,9 3,2 4,0 4,4 3,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,50 1,44 1,41 1,26 1,70 1,32 1,67 1,33 1,43 1,34 1,49 1,39 1,39 1,44 1,49 

Insgesamt N 235 234 235 226 232 232 233 234 233 234 234 232 234 230 234 

Mittelwert 2,2 2,7 2,3 2,0 2,9 2,3 2,9 3,4 3,2 2,2 2,5 2,8 3,4 4,3 3,5 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,40 1,36 1,30 1,26 1,60 1,36 1,60 1,34 1,41 1,26 1,44 1,29 1,47 1,42 1,40 
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Für welche Werte steht für dich die Kirche?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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3.7 Wünsche und Bedürfnisse 

3.7.1 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Teilneh-
mer/in? 

Regelmäßige Gruppentreffen 
(z. B. Jugendgruppe) 

Anzahl 12 21 33 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

33,8% 30,9% 31,9% 

Einmalige Veranstaltungen 
(z. B. Aktionstage) 

Anzahl 17 33 50 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

49,2% 47,3% 47,9% 

Kinder- und Jugendtreff Anzahl 5 16 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

13,4% 23,5% 20,1% 

Thematische Angebote (z. B. 
Kreativtreff, Bildungsveran-
staltungen) 

Anzahl 11 32 43 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

31,5% 46,1% 41,2% 

Freizeiten (z. B. Sommerfrei-
zeiten) 

Anzahl 18 48 66 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,3% 69,3% 63,2% 

Jugendgottesdienste Anzahl 8 23 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,6% 33,0% 29,9% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 1 11 12 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,1% 16,1% 11,4% 

Anzahl der Fälle 35 69 104 
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Kinder- und Jugendtreff

Thematische Angebote (z. B. Kreativtreff,
Bildungsveranstaltungen)

Freizeiten (z. B. Sommerfreizeiten)

Jugendgottesdienste

Sonstige, und zwar:

Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 223 

 

3.7.2 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Ehrenamtli-
che/r? 

Mitarbeiterfreizeiten Anzahl 60 60 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

86,6% 86,6% 

Schulungsangebote (z. B. O-Kurs, 
Konfiteamertag) 

Anzahl 43 43 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

63,0% 63,0% 

Gemeinsame Feiern (z. B. Jahres-
empfang, Sommerfest, Adventsfeier, 
etc.) 

Anzahl 49 49 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

71,3% 71,3% 

Konzerte Anzahl 28 28 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

41,2% 41,2% 

Gottesdienste für Mitarbeiter/innen Anzahl 19 19 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

27,3% 27,3% 

Ehrenamtlichentreff Anzahl 34 34 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

50,0% 50,0% 

Mitarbeiterkreise Anzahl 39 39 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,0% 56,0% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 1 1 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

1,9% 1,9% 

Anzahl der Fälle 69 69 
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ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69
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3.7.3 Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen Jugend? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Warum besuchst du gerne 
Veranstaltungen der Evangeli-
schen Jugend? 

Freund/innen / Bekannte 
treffen  

Anzahl 12 49 61 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

33,0% 71,5% 58,5% 

Neue Leute kennenlernen.  Anzahl 14 39 52 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

38,7% 56,2% 50,3% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen.  

Anzahl 11 44 55 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

32,0% 63,3% 52,8% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hinge-
hen.  

Anzahl 8 21 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,9% 30,7% 28,4% 

Themen interessieren 
mich. 

Anzahl 9 27 35 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

25,3% 38,4% 34,0% 

Meine Eltern schicken mich 
hin.  

Anzahl 5 3 8 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

13,2% 5,0% 7,7% 

Wunsch einen Part-
ner/Partnerin kennenzuler-
nen. 

Anzahl 6 25 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

18,3% 35,7% 29,8% 

Meinem Hobby nachgehen. Anzahl 3 30 33 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,7% 42,8% 31,6% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 8 31 39 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,3% 45,4% 38,0% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett.  

Anzahl 9 25 34 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

24,3% 36,4% 32,4% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 8 27 35 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

24,0% 38,7% 33,8% 

Weiteres Anzahl 1 6 7 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,0% 8,4% 6,7% 

Anzahl der Fälle 35 69 104 
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Freund/innen / Bekannte treffen

Neue Leute kennenlernen.

An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen.

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen 
Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69
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3.7.4 Ist das Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Bezogen auf Veranstaltungen besuchen) 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Ist dieses Bedürfnis zur-
zeit erfüllt? (Bezogen auf 
Veranstaltungen besu-
chen) 

Freund/innen / Bekannte 
treffen 

Anzahl 18 58 76 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

51,7% 84,1% 73,2% 

Neue Leute kennenlernen. Anzahl 17 43 60 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

47,9% 62,2% 57,4% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen. 

Anzahl 15 44 60 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

44,1% 64,1% 57,4% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hinge-
hen. 

Anzahl 13 26 39 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

37,3% 37,8% 37,6% 

Themen interessieren 
mich.  

Anzahl 14 40 54 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

39,4% 58,4% 52,0% 

Meine Eltern schicken mich 
hin. 

Anzahl 2 0 2 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

6,3% 0,0% 1,9% 

Wunsch einen Part-
ner/Partnerin kennenzuler-
nen.  

Anzahl 2 9 10 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

4,7% 12,3% 9,8% 

Meinem Hobby nachge-
hen.  

Anzahl 10 38 48 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

27,8% 55,7% 46,3% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 17 51 68 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

49,2% 73,7% 65,5% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett.  

Anzahl 17 43 60 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

48,6% 63,0% 58,1% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 17 28 45 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

48,5% 41,1% 43,5% 

Weiteres Anzahl 0 3 3 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

0,0% 3,9% 2,9% 

Anzahl der Fälle 35 69 104 
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An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen.

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Besuch von Veranstaltungen)
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69
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3.7.5 Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der EJ mitmachst? 

 

Art der Teilnahme Das Gefühl, in 
der Kirche ge-

braucht zu wer-
den. 

In meiner Ver-
antwortung als 
Christ/in han-

deln. 

Ich möchte 
Glauben ver-

mitteln. 

Es ist in 
meiner 
Familie 
üblich. 

Ich bin von an-
deren Personen 
mitgenommen 

worden. 

Spaß / 
Freude da-
ran haben. 

Nette 
Men-
schen 
treffen. 

Mich selbst 
besser ken-
nenlernen. 

Für das Enga-
gement Aner-
kennung be-

kommen. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 69 66 69 67 69 69 67 68 68 

Mittelwert 2,7 2,8 3,5 4,6 3,8 1,6 1,7 2,3 2,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,33 1,55 1,74 1,61 1,80 0,77 0,89 1,23 1,60 

Insge-
samt 

N 69 66 69 67 69 69 67 68 68 

Mittelwert 2,7 2,8 3,5 4,6 3,8 1,6 1,7 2,3 2,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,33 1,55 1,74 1,61 1,80 0,77 0,89 1,23 1,60 
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Art der Teilnahme Die Hoffnung, 
sympathische 
Menschen ken-
nenzulernen. 

Mit ande-
ren zu-
sammen 
etwas 
tun. 

Etwas 
Sinnvolles 
in meiner 
freien Zeit 
tun. 

Der Wunsch, 
etwas in der 
Kirche zu ver-
ändern. 

Ich fühle 
mich ver-
pflichtet an-
deren zu 
helfen. 

Der Wunsch, et-
was in der Ge-
sellschaft mit zu 
gestalten. 

Die Hoffnung, in ei-
ner bestimmten Le-
benssituation Hilfe 
zu bekommen. 

Neue Kennt-
nisse und 
Fähigkeiten 
erwerben. 

Vorbereitung 
auf eine spä-
tere/erneute 
Berufstätigkeit. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 68 68 68 68 68 68 67 68 68 

Mittelwert 2,3 1,8 2,1 2,8 3,4 2,6 3,4 1,9 2,8 

Standardab-
weichung 

1,01 1,08 1,17 1,43 1,34 1,26 1,69 0,74 1,74 

Insge-
samt 

N 68 68 68 68 68 68 67 68 68 

Mittelwert 2,3 1,8 2,1 2,8 3,4 2,6 3,4 1,9 2,8 

Standardab-
weichung 

1,01 1,08 1,17 1,43 1,34 1,26 1,69 0,74 1,74 
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2,7

2,8

3,5

4,6

3,8

1,6

1,7

2,3

2,5

2,3

1,8

2,1

2,8

3,4

2,6

3,4

1,9

2,8

1 2 3 4 5 6

Das Gefühl, in der Kirche gebraucht zu werden.

In meiner Verantwortung als Christ/in handeln.

Ich möchte Glauben vermitteln.

Es ist in meiner Familie üblich.

Ich bin von anderen Personen mitgenommen worden.

Spaß / Freude daran haben.

Nette Menschen treffen.

Mich selbst besser kennenlernen.

Für das Engagement Anerkennung bekommen.

Die Hoffnung, sympathische Menschen kennenzulernen.

Mit anderen zusammen etwas tun.

Etwas Sinnvolles in meiner freien Zeit tun.

Der Wunsch, etwas in der Kirche zu verändern.

Ich fühle mich verpflichtet anderen zu helfen.

Der Wunsch, etwas in der Gesellschaft mit zu gestalten.

Die Hoffnung, in einer bestimmten Lebenssituation Hilfe zu bekommen.

Neue Kenntnisse und Fähigkeiten erwerben.

Vorbereitung auf eine spätere/erneute Berufstätigkeit.

Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der Evangelischen Jugend mit machst?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Ehrenamtliche/r
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3.7.6 Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei der Evangeli-
schen Jugend? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Gesamt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Wünsche hast du 
an deine ehrenamtliche 
Tätigkeit bei der Evangeli-
schen Jugend 

Einarbeitung + Grund-
Qualifizierung (O-Kurs)  

Anzahl 46 46 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

66,4% 66,4% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest)  

Anzahl 16 16 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

23,3% 23,3% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in.  

Anzahl 38 38 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

55,6% 55,6% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung 

Anzahl 46 46 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

67,4% 67,4% 

Auslagen-Rückerstattung 
(z. B. Fahrtkosten)  

Anzahl 36 36 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

51,8% 51,8% 

Versicherungsschutz  Anzahl 29 29 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

41,7% 41,7% 

Engagement in überschau-
baren Zeitraum (Projekte)  

Anzahl 26 26 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

37,5% 37,5% 

Spirituelle Begleitung  Anzahl 18 18 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

26,2% 26,2% 

Fortbildungen + Weiter-
Qualifizierung  

Anzahl 39 39 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

56,6% 56,6% 

Zertifikate, Nachweise  Anzahl 43 43 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

62,3% 62,3% 

Danksagung (z. B. Ge-
burtstagskarte, Mitarbeiter-
fest)  

Anzahl 34 34 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

49,0% 49,0% 

Finanzielle Entschädigung  Anzahl 15 15 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

21,4% 21,4% 

Weiteres Anzahl 1 1 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

1,9% 1,9% 

Anzahl der Fälle 69 69 
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66,4%

23,3%

55,6%

67,4%

51,8%

41,7%

37,5%

26,2%

56,6%

62,3%

49,0%

21,4%

1,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Einarbeitung + Grund-Qualifizierung (O-Kurs)

Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei der 
Evangelischen Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69
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3.7.7 Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezogen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezo-
gen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

Einarbeitung + Grund-Qua-
lifizierung (O-Kurs) 

Anzahl 56 56 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

81,5% 81,5% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest)  

Anzahl 22 22 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

31,6% 31,6% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in.  

Anzahl 45 45 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

65,1% 65,1% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung 

Anzahl 53 53 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

77,4% 77,4% 

Auslagen-Rückerstattung 
(z. B. Fahrtkosten)  

Anzahl 39 39 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,5% 56,5% 

Versicherungsschutz  Anzahl 42 42 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

61,0% 61,0% 

Engagement in überschau-
baren Zeitraum (Projekte)  

Anzahl 38 38 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

55,3% 55,3% 

Spirituelle Begleitung Anzahl 30 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

43,0% 43,0% 

Fortbildungen + Weiter-
Qualifizierung  

Anzahl 44 44 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

64,1% 64,1% 

Zertifikate, Nachweise Anzahl 47 47 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

68,1% 68,1% 

Danksagung (z. B. Ge-
burtstagskarte, Mitarbeiter-
fest)  

Anzahl 48 48 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

70,1% 70,1% 

Finanzielle Entschädigung  Anzahl 13 13 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

18,5% 18,5% 

Weiteres Anzahl 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 

Anzahl der Fälle 69 69 
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31,6%

65,1%
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Einarbeitung + Grund-Qualifizierung (O-Kurs)

Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Ist dieses Bedürfniss erfüllt? (ehrenamtliche Tätigkeit) 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69
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3.7.8 Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Ich finde die 
Räumlichkeiten 

nicht toll. 

Ich finde die Ange-
bote nicht mehr in-

teressant. 

Ich hätte al-
leine hingehen 

müssen. 

Meine Eltern möchten 
nicht mehr, dass ich 

hingehe. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU SEHR 

christlich. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU WENIG 

christlich. 

Meine Themen 
kamen nicht 

vor. 

nein, 
aber frü-
her 

N 40 40 40 39 40 39 39 

Mittelwert 4,6 3,2 4,7 5,7 4,3 4,9 3,7 

Standardab-
weichung 

1,75 1,89 1,67 0,72 1,93 1,45 1,71 

Insge-
samt 

N 40 40 40 39 40 39 39 

Mittelwert 4,6 3,2 4,7 5,7 4,3 4,9 3,7 

Standardab-
weichung 

1,75 1,89 1,67 0,72 1,93 1,45 1,71 
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Art der Teilnahme Wegen Schule/Stu-
dium/Beruf hatte ich 
keine Zeit mehr. 

Ich hatte dort Kon-
flikte mit Freun-
den/innen. 

Ich hatte dort 
Konflikte mit Lei-
tern/innen. 

Ich nehme an Veranstaltungen 
von anderen Vereinen und Or-
ganisationen teil. 

Ich bin 
umgezo-
gen. 

Ich habe ge-
nug andere 
Angebote. 

Weitere 
Gründe, und 
zwar: 

nein, 
aber frü-
her 

N 40 39 40 40 42 40 7 

Mittelwert 3,1 5,3 5,5 3,9 4,9 2,9 3,3 

Stan-
dardab-
weichung 

2,23 1,59 1,54 2,03 2,04 1,89 2,59 

Insge-
samt 

N 40 39 40 40 42 40 7 

Mittelwert 3,1 5,3 5,5 3,9 4,9 2,9 3,3 

Stan-
dardab-
weichung 

2,23 1,59 1,54 2,03 2,04 1,89 2,59 
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4,6
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4,7

5,7

4,3

4,9

3,7

3,1

5,3

5,5

3,9

4,9

2,9

3,3

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Ich finde die Angebote nicht mehr interessant.

Ich hätte alleine hingehen müssen.

Meine Eltern möchten nicht mehr, dass ich hingehe.

Die Angebote waren mir ZU SEHR christlich.

Die Angebote waren mir ZU WENIG christlich.

Meine Themen kamen nicht vor.

Wegen Schule/Studium/Beruf hatte ich keine Zeit mehr.

Ich hatte dort Konflikte mit Freunden/innen.

Ich hatte dort Konflikte mit Leitern/innen.

Ich nehme an Veranstaltungen von anderen Vereinen und Organisationen teil.

Ich bin umgezogen.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend 
teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, aber früher



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 239 

 

3.7.9 Was hält dich davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Ich finde die 
Räumlich-

keiten nicht 
toll. 

Die Ange-
bote sind 

nicht interes-
sant für 
mich. 

Ich habe 
davon noch 
nichts ge-

hört. 

Ich traue 
mich nicht 
alleine hin-
zugehen. 

Ich kenne 
dort nie-
manden. 

Meine El-
tern sind 
dagegen. 

Ich nehme an Ver-
anstaltungen von 

Vereinen und ande-
ren Organisationen 

teil. 

Die Ange-
bote sind 

mir zu 
christlich. 

Ich habe 
genug an-
dere An-
gebote. 

Weitere 
Gründe, 

und zwar: 

nein, 
noch 
nie 

N 78 80 84 82 82 81 80 78 82 11 

Mittelwert 4,5 2,5 3,0 4,0 2,4 5,8 3,5 2,9 2,4 2,1 

Stan-
dardab-
weichung 

1,55 1,65 1,88 1,91 1,94 0,84 1,98 1,82 1,74 1,89 

Insge-
samt 

N 78 80 84 82 82 81 80 78 82 11 

Mittelwert 4,5 2,5 3,0 4,0 2,4 5,8 3,5 2,9 2,4 2,1 

Stan-
dardab-
weichung 

1,55 1,65 1,88 1,91 1,94 0,84 1,98 1,82 1,74 1,89 
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Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Die Angebote sind nicht interessant für mich.

Ich habe davon noch nichts gehört.

Ich traue mich nicht alleine hinzugehen.

Ich kenne dort niemanden.

Meine Eltern sind dagegen.

Ich nehme an Veranstaltungen von Vereinen und anderen Organisationen teil.

Die Angebote sind mir zu christlich.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hält dich davon ab an Veranstaltugen der Evangelischen Jugend teilzunehmen?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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3.7.10 Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner Ansicht nach sein, damit du Lust hast teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Meine Freund/in-
nen sollten dort 

sein. 

Ich kann ohne 
Anmeldung 
hin gehen. 

Es finden 
coole Aktio-
nen statt. 

Die Veranstaltung 
findet in coolen Ju-
gendräumen statt. 

Ich müsste die 
LeiterInnen vor-

her kennen. 

Meine Eltern 
müssen es 
gut finden. 

Ich müsste das 
Programm 

kennen. 

Ich kann meine 
eigenen Ideen 

einbringen. 

nein, 
noch 
nie 

N 86 87 85 84 85 86 87 86 

Mittelwert 2,8 2,5 2,4 3,4 4,7 5,3 2,9 2,8 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,92 1,91 1,92 1,87 1,56 1,28 1,85 1,69 

Insge-
samt 

N 86 87 85 84 85 86 87 86 

Mittelwert 2,8 2,5 2,4 3,4 4,7 5,3 2,9 2,8 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,92 1,91 1,92 1,87 1,56 1,28 1,85 1,69 
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Meine Freund/innen sollten dort sein.

Ich kann ohne Anmeldung hin gehen.

Es finden coole Aktionen statt.

Die Veranstaltung findet in coolen Jugendräumen statt.

Ich müsste die LeiterInnen vorher kennen.

Meine Eltern müssen es gut finden.

Ich müsste das Programm kennen.

Ich kann meine eigenen Ideen einbringen.

Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner Ansicht nach sein, damit du 
Lust hast teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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3.7.11 Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in oder ein/e Pfarrer/in vor Ort sein? 

 

Art der Teilnahme Themen 
einbrin-

gen 

Glaubensan-
regungen ge-

ben 

Seelsorge (ver-
trauensvolle Ge-

spräche, Hilfe, …) 

Verwaltung 
der Räume 

Verwal-
tung der 
Gelder 

Vorbereitung 
von Angeboten 
und Freizeiten 

Durchführung 
von Gruppen-

angeboten 

Durchfüh-
rung von 
Freizeiten 

Begleitung 
von Ehren-
amtlichen 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 33 34 33 33 33 33 35 33 34 

Mittelwert 2,3 1,8 2,1 3,9 3,8 2,3 2,2 2,2 2,0 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,43 1,17 1,66 1,55 1,55 1,33 1,22 1,26 1,45 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 68 68 68 68 68 68 68 68 67 

Mittelwert 2,5 2,3 1,5 2,8 2,5 2,1 2,2 1,9 1,4 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,22 1,29 0,93 1,22 1,48 1,04 1,10 1,13 0,67 

Insgesamt N 102 102 101 101 101 101 102 101 102 

Mittelwert 2,4 2,2 1,7 3,2 2,9 2,2 2,2 2,0 1,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,29 1,27 1,24 1,44 1,62 1,14 1,14 1,17 1,03 
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Themen einbringen

Glaubensanregungen geben

Seelsorge (vertrauensvolle Gespräche, Hilfe, …)

Verwaltung der Räume

Verwaltung der Gelder

Vorbereitung von Angeboten und Freizeiten

Durchführung von Gruppenangeboten

Durchführung von Freizeiten

Begleitung von Ehrenamtlichen

Für welche Aufgabe sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in oder ein/e Pfarrer/in vor 
Ort sein?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r
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3.7.12 Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen Jugend von 
der Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet werden? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 34 2,8 1,60 

ja, als Ehrenamtliche/r 69 2,6 1,34 

Insgesamt 103 2,7 1,43 

 

 

 

  

2,8

2,6

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen 
Jugnd von der Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet 

werden? 
Mittelwerte

1 = sehr wichtig / 6 = überhaupt nicht wichtig
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3.7.13 Angebote in einem anderen Stadtteil: Wie müsste das Angebot/die Veran-
staltung sein, damit du teilnimmst? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Wie müsste das An-
gebot/die Veranstal-
tung sein, damit du 
teilnimmst? 

Einmalige Veran-
staltung 

Anzahl 20 28 11 20 79 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

56,5% 41,2% 24,7% 22,5% 33,3% 

Regelmäßige Ver-
anstaltung 

Anzahl 6 9 1 10 25 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

17,1% 12,5% 1,7% 10,9% 10,6% 

Gute Verkehrsan-
bindung 

Anzahl 18 57 15 48 139 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

52,8% 83,2% 34,5% 53,1% 58,4% 

Kostenlos Anzahl 14 25 20 55 114 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

39,3% 36,9% 45,6% 60,9% 48,0% 

Angemessener 
Preis / Eintritt 

Anzahl 16 54 26 42 138 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

46,9% 78,0% 61,1% 45,7% 58,0% 

Nicht alltägliche / 
besondere Veran-
staltung 

Anzahl 14 28 17 33 92 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

38,9% 40,9% 39,8% 36,8% 38,8% 

Coole Aktion Anzahl 23 46 21 46 136 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

64,8% 67,1% 48,7% 50,4% 57,1% 

Coole Location Anzahl 6 34 9 32 82 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

18,0% 49,9% 22,0% 35,1% 34,5% 

Muss meinem Inte-
resse entsprechen 

Anzahl 28 66 34 68 196 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

79,2% 96,0% 78,4% 74,6% 82,2% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Wenn es das Ange-
bot nicht in der 
Nähe gibt 

Anzahl 5 14 7 14 40 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

13,5% 20,5% 17,0% 15,6% 17,0% 

Freunde/innen / Be-
kannte dort treffen 

Anzahl 14 55 10 42 120 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

39,0% 80,0% 22,2% 45,8% 50,4% 

Gemeinsam mit 
Freunden/innen / 
Bekannten hinfah-
ren 

Anzahl 9 24 16 31 81 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

27,0% 35,5% 36,7% 34,1% 33,9% 

Eltern müssen es 
erlauben 

Anzahl 7 5 1 5 18 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

19,9% 7,6% 2,3% 5,3% 7,5% 

Eltern müssen mich 
abholen können 

Anzahl 3 2 2 4 12 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

7,4% 3,6% 5,6% 4,9% 5,0% 

Es darf nicht zu 
spät zu Ende sein 

Anzahl 5 7 2 8 23 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

15,1% 10,8% 5,6% 8,5% 9,6% 

Ich möchte eine/n 
Leiter/in dort ken-
nen 

Anzahl 4 16 0  6 26 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

11,5% 22,8% 0,0% 6,1% 10,8% 

Anzahl der Fälle 35 69 43 91 238 
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56,5%

17,1%

52,8%

39,3%

46,9%

38,9%

64,8%

18,0%

79,2%

13,5%

39,0%

27,0%

19,9%

7,4%

15,1%

11,5%

41,2%

12,5%

83,2%

36,9%

78,0%

40,9%

67,1%

49,9%

96,0%

20,5%

80,0%

35,5%

7,6%

3,6%

10,8%

22,8%

24,7%

1,7%

34,5%

45,6%

61,1%

39,8%

48,7%

22,0%

78,4%

17,0%

22,2%

36,7%

2,3%

5,6%

5,6%

0,0%

22,5%

10,9%

53,1%

60,9%

45,7%

36,8%

50,4%

35,1%

74,6%

15,6%

45,8%

34,1%

5,3%

4,9%

8,5%

6,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Einmalige Veranstaltung

Regelmäßige Veranstaltung

Gute Verkehrsanbindung

Kostenlos

Angemessener Preis / Eintritt

Nicht alltägliche / besondere Veranstaltung

Coole Aktion

Coole Location

Muss meinem Interesse entsprechen

Wenn es das Angebot nicht in der Nähe gibt

Freunde/innen / Bekannte dort treffen

Gemeinsam mit Freunden/innen / Bekannten hinfahren

Eltern müssen es erlauben

Eltern müssen mich abholen können

Es darf nicht zu spät zu Ende sein

Ich möchte eine/n Leiter/in dort kennen

Wie müsste das Angebot/die Veranstaltung sein, damit du 
teilnimmst?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 35 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 69

nein, aber früher -- n = 43 nein, noch nie -- n = 91
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3.7.14 Wie würdest du die Angebote der Evangelischen Jugend beschreiben? 

 

Art der Teilnahme reli-
giös 

weltoffen - 
weltfremd 
umkodiert 

anzie-
hend 

immer wieder 
neu - beständigt 

umkodiert 

mo-
dern 

freundliche - un-
freundlich um-

kodiert 

aufre-
gend 

offen für alle - ge-
schlossene Gruppe 

umkodiert 

lo-
cker 

interessant - 
uninteressant 

umkodiert 

tief-
sin-
nig 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32 

Mittelwert 2,2 2,4 2,6 3,9 2,2 2,1 2,8 2,9 2,4 2,4 3,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,12 1,27 1,13 1,13 1,16 1,33 1,07 1,35 0,88 1,15 1,18 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 68 68 64 68 68 68 68 68 66 68 68 

Mittelwert 2,5 2,2 2,6 3,7 2,3 1,6 2,7 2,5 2,1 2,3 2,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

0,89 1,18 0,95 1,14 0,66 0,74 0,92 1,10 0,70 0,79 0,91 

nein, aber 
früher 

N 40 37 37 35 40 40 40 40 39 40 40 

Mittelwert 2,7 2,5 3,1 3,9 3,3 2,1 3,3 3,1 2,8 3,4 2,7 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,35 1,05 1,30 1,29 1,27 1,42 1,28 1,60 1,51 1,52 1,32 

nein, noch 
nie 

N 76 76 76 76 76 76 75 76 75 76 76 

Mittelwert 2,2 3,4 3,6 3,8 3,5 2,6 3,7 3,5 3,3 3,9 3,3 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,08 1,37 1,01 1,02 1,21 1,30 1,23 1,47 1,09 1,25 1,23 

Insgesamt N 217 213 209 210 217 216 215 216 212 216 216 

Mittelwert 2,4 2,7 3,0 3,8 2,9 2,1 3,2 3,0 2,7 3,1 3,0 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,10 1,34 1,15 1,12 1,20 1,24 1,20 1,43 1,17 1,36 1,16 
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religiös

weltoffen

anziehend

immer wieder neu

modern

freundlich

aufregend

offen für alle

locker

interessant

tiefsinnig

nicht religiös

weltfremd

abstoßend

beständig

altmodisch

unfreundlich

langweilig

geschlossene Gruppe

streng

uninteressant

oberflächlich

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 5,5 6

Wie würdest du die Angebote
der Evangelischen Jugend beschreiben?

Mittelwerte

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4 Auswertungscluster 3 
 

4.1 Demografische Daten 

4.1.1 Art der Teilnahme 

 

  Häufigkeit Prozent 

Gültig ja, als Teilnehmer/in 28 12,2 

ja, als Ehrenamtliche/r 105 45,0 

nein, aber früher 54 23,4 

nein, noch nie 45 19,4 

Gesamt 232 100,0 

 

 
 

Ungewichtete Daten: 

 

 

 Häufigkeit Prozent 

Gül-

tig 

ja, als Teilnehmer/in 69 29,6 

ja, als Ehrenamtliche/r 63 27,0 

nein, aber früher 33 14,2 

nein, noch nie 68 29,2 

Gesamt 233 100,0 

 
   

12,2

45,0

23,4
19,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie

n = 232 / Angaben in Prozent

Art der Teilnahme
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4.1.2 An welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du teilgenommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Bei welchen Angeboten der Evan-
gelischen Jugend hast du teilge-
nommen? 

Angebote der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 15 99 114 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

55,3% 94,1% 85,9% 

Angebote in ei-
nem Jugendhaus 

Anzahl 8 34 41 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

28,0% 32,0% 31,2% 

Angebote der Ju-
gendkirche LUX 

Anzahl 12 24 36 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

43,4% 23,1% 27,4% 

weiß ich nicht Anzahl 3 0 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,1% 0,0% 1,9% 

Anzahl der Fälle 28 105 133 

 

  

55,3%

28,0%

43,4%

9,1%

94,1%

32,0%

23,1%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Angebote der Kirchengemeinde

Angebote in einem Jugendhaus

Angebote der Jugendkirche LUX

weiß ich nicht

Bei welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du 
teilgenommen?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105
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4.1.3 An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

An welchen Veranstaltungen oder 
Gruppen im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen 

Regelmäßige 
Kindergruppe 

Anzahl 1 1 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,8% 0,8% 1,3% 

Regelmäßige 
Jugendgruppe 

Anzahl 3 15 18 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

11,7% 13,9% 13,5% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 11 20 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

40,9% 18,8% 23,4% 

Veranstaltung 
(z. B. Aktions-
tag) 

Anzahl 7 72 79 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

25,3% 68,2% 59,2% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 15 30 45 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

53,9% 28,2% 33,6% 

Freizeiten Anzahl 14 36 51 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,5% 34,6% 38,2% 

Angebote für 
Ehrenamtliche 

Anzahl 1 64 65 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

5,3% 60,5% 48,9% 

Konfi-Teamer-
Gruppen 

Anzahl 4 16 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

16,1% 15,6% 15,7% 

Anzahl der Fälle 28 105 133 
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2,8%

11,7%

40,9%

25,3%

53,9%

51,5%

5,3%

16,1%

0,8%

13,9%

18,8%

68,2%
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34,6%

60,5%

15,6%
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Kinder- und Jugendtreff

Veranstaltung (z. B. Aktionstag)

Jugendgottesdienst

Freizeiten

Angebote für Ehrenamtliche

Konfi-Teamer-Gruppen

An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im 
letztenJahr als Teilnehmer/in teilgenommen?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105
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4.1.4 Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Ehrenamtli-
che/r mit organisiert? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du 
im letzten Jahr als Ehrenamtliche/r mit organi-
siert? 

Regelmäßige Kin-
dergruppe 

Anzahl 22 22 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

21,2% 21,2% 

Regelmäßige Ju-
gendgruppe 

Anzahl 20 20 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

19,4% 19,4% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 29 29 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

27,4% 27,4% 

Veranstaltung (z. 
B. Aktionstag) 

Anzahl 79 79 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

74,9% 74,9% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 30 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

28,6% 28,6% 

Freizeiten Anzahl 60 60 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,1% 57,1% 

Angebote für Eh-
renamtliche 

Anzahl 31 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

29,7% 29,7% 

Konfi-Teamer-
Gruppe 

Anzahl 26 26 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

24,7% 24,7% 

Anzahl der Fälle 105 105 
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21,2%

19,4%

27,4%

74,9%

28,6%

57,1%

29,7%

24,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Regelmäßige Kindergruppe

Regelmäßige Jugendgruppe

Kinder- und Jugendtreff

Veranstaltung (z. B. Aktionstag)

Jugendgottesdienst

Freizeiten

Angebote für Ehrenamtliche

Konfi-Teamer-Gruppen

Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als 
Ehrenamtliche/r mit organisiert?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 257 

 

4.1.5 Alter der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, noch 
nie 

Alter 
gruppiert 

12 bis unter 
14 Jahre 

Anzahl 10 1 5 10 26 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

34,5% 1,0% 9,1% 22,7% 11,2% 

14 bis unter 
18 Jahre 

Anzahl 19 19 3 16 57 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

65,5% 18,1% 5,5% 36,4% 24,5% 

18 bis unter 
21 Jahre 

Anzahl 0 29 9 4 42 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 27,6% 16,4% 9,1% 18,0% 

21 bis 27 
Jahre 

Anzahl 0 56 38 14 108 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 53,3% 69,1% 31,8% 46,4% 

Gesamt Anzahl 29 105 55 44 233 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Alter 

gruppiert 

12 - unter 14 

Jahre 

Anzahl 33 2 17 33 85 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

47,8% 3,2% 51,5% 48,5% 36,5% 

14 - unter 18 

Jahre 

Anzahl 36 38 5 30 109 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

52,2% 60,3% 15,2% 44,1% 46,8% 

18 - unter 21 

Jahre 

Anzahl 0 11 3 2 16 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 17,5% 9,1% 2,9% 6,9% 

21 bis 27 

Jahre 

Anzahl 0 12 8 3 23 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 19,0% 24,2% 4,4% 9,9% 

Gesamt Anzahl 69 63 33 68 233 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.6 Wohnort der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

In welchem 
Ort wohnst 
du? 

Nürnberg Anzahl 20 59 29 28 136 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

74,1% 56,2% 52,7% 62,2% 58,6% 

Röthen-
bach/Pegnitz 

Anzahl 1 10 19 2 32 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

3,7% 9,5% 34,5% 4,4% 13,8% 

Schwaig Anzahl 2 3 0 4 9 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,4% 2,9% 0,0% 8,9% 3,9% 

Rückersdorf Anzahl 2 25 4 0 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,4% 23,8% 7,3% 0,0% 13,4% 

Heroldsberg Anzahl 2 8 3 11 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,4% 7,6% 5,5% 24,4% 10,3% 

Gesamt Anzahl 27 105 55 45 232 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.7 Geschlecht der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Bitte beantworte fol-
gende Fragen zu dir. 
Dein Geschlecht: 

weib-
lich 

Anzahl 14 45 26 28 113 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

50,0% 42,9% 47,3% 62,2% 48,5% 

männ-
lich 

Anzahl 14 60 29 17 120 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

50,0% 57,1% 52,7% 37,8% 51,5% 

Gesamt Anzahl 28 105 55 45 233 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Bitte beantworte 

folgende Fragen 

zu dir. Dein Ge-

schlecht: 

weib-

lich 

Anzahl 41 37 20 33 131 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

59,4% 58,7% 60,6% 48,5% 56,2% 

männ-

lich 

Anzahl 28 26 13 35 102 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

40,6% 41,3% 39,4% 51,5% 43,8% 

Gesamt Anzahl 69 63 33 68 233 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.8 Höchster allgemeinbildender Schulabschluss der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten all-
gemeinbildenden 
Schulabschluss hast 
du? 

Abitur/Facha-
bitur 

Anzahl 0 63 42 14 119 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 60,6% 77,8% 31,8% 51,5% 

Realschulab-
schluss 

Anzahl 1 19 5 1 26 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,4% 18,3% 9,3% 2,3% 11,3% 

Haupt-/Mittel-
schulab-
schluss 

Anzahl 1 5 0 1 7 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,4% 4,8% 0,0% 2,3% 3,0% 

Kein Schul-
abschluss 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

noch Schü-
ler/in 

Anzahl 27 17 7 26 77 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

93,1% 16,3% 13,0% 59,1% 33,3% 

Sonstiges Anzahl 0 0 0 2 2 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 4,5% ,9% 

Gesamt Anzahl 29 104 54 44 231 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Welchen höchs-

ten allgemein-

bildenden 

Schulabschluss 

hast du? 

Abitur/Fachabi-

tur 

Anzahl 0 17 10 3 30 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 27,0% 30,3% 4,4% 12,9% 

Realschulab-

schluss 

Anzahl 1 8 1 2 12 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,4% 12,7% 3,0% 2,9% 5,2% 

Haupt-/Mittel-

schulabschluss 

Anzahl 1 2 0 1 4 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,4% 3,2% 0,0% 1,5% 1,7% 

Kein Schulab-

schluss 

Anzahl 0 0 0 1 1 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,4% 

noch Schüler/in Anzahl 67 36 22 59 184 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

97,1% 57,1% 66,7% 86,8% 79,0% 

Sonstiges Anzahl 0 0 0 2 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 0,9% 

Gesamt Anzahl 69 63 33 68 233 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.9 Wenn Schüler: Auf welche Schule gehst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Auf welche 
Schule gehst 
du? 

Gymnasium Anzahl 15 10 5 10 40 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

53,6% 62,5% 62,5% 38,5% 51,3% 

FOS/BOS Anzahl 0 0 0 2 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 7,7% 2,6% 

Realschule Anzahl 8 5 2 8 23 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

28,6% 31,3% 25,0% 30,8% 29,5% 

Mittel-
/Hauptschule 

Anzahl 5 1 1 5 12 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

17,9% 6,3% 12,5% 19,2% 15,4% 

Förderschule Anzahl 0 0 0 1 1 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 1,3% 

Gesamt Anzahl 28 16 8 26 78 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Auf welche 

Schule gehst 

du? 

Gymnasium Anzahl 38 21 16 27 102 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

56,7% 58,3% 72,7% 45,8% 55,4% 

FOS/BOS Anzahl 0 1 0 1 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 2,8% 0,0% 1,7% 1,1% 

Realschule Anzahl 20 12 5 18 55 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

29,9% 33,3% 22,7% 30,5% 29,9% 

Mittel-

/Haupt-

schule 

Anzahl 9 2 1 11 23 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

13,4% 5,6% 4,5% 18,6% 12,5% 

Förder-

schule 

Anzahl 0 0 0 2 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 3,4% 1,1% 

Gesamt Anzahl 67 36 22 59 184 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.10 Kein Schüler: Was ist dein höchster Berufsabschluss? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was ist dein 
höchster Berufs-
abschluss? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 0 28 5 5 38 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 31,8% 10,6% 25,0% 24,4% 

Berufsausbildung Anzahl 0 14 9 0 23 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 15,9% 19,1% 0,0% 14,7% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 0 7 8 1 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 8,0% 17,0% 5,0% 10,3% 

Noch Student/in 
Berufsausbildung 

Anzahl 1 39 25 14 79 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 44,3% 53,2% 70,0% 50,6% 

Gesamt Anzahl 1 88 47 20 156 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Was ist dein 

höchster 

Berufsab-

schluss? 

Hochschulab-

schluss/Stu-

dium 

Anzahl 0 6 1 1 8 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 22,2% 9,1% 11,1% 16,7% 

Berufsausbil-

dung 

Anzahl 0 3 2 0 5 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 11,1% 18,2% 0,0% 10,4% 

Kein Berufsab-

schluss 

Anzahl 0 4 2 2 8 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 14,8% 18,2% 22,2% 16,7% 

Noch Student/in 

Berufsausbil-

dung 

Anzahl 1 14 6 6 27 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 51,9% 54,5% 66,7% 56,3% 

Gesamt Anzahl 1 27 11 9 48 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.11 Lebst du mit deinen Eltern zusammen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Lebst du mit 
deinen Eltern 
zusammen? 

ja, mit beiden Eltern-
teilen 

Anzahl 21 50 32 32 135 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

77,8% 48,1% 58,2% 71,1% 58,4% 

ja, mit einem Eltern-
teil 

Anzahl 2 20 0 8 30 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

7,4% 19,2% 0,0% 17,8% 13,0% 

ja, mit einem Eltern-
teil und dessen Le-
benspartner/in 

Anzahl 4 4 4 4 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

14,8% 3,8% 7,3% 8,9% 6,9% 

nein Anzahl 0 30 19 1 50 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 28,8% 34,5% 2,2% 21,6% 

Gesamt Anzahl 27 104 55 45 231 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.12 Gehörst du einer Kirche/Religionsgemeinschaft an? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Gehörst du einer 
Kirche/Religionsge-
meinschaft an? 

Evangelisch Anzahl 28 96 44 32 200 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

96,6% 92,3% 81,5% 71,1% 86,2% 

Römisch-Ka-
tholisch 

Anzahl 1 8 5 8 22 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,4% 7,7% 9,3% 17,8% 9,5% 

Jüdisch Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% ,0% 

Islam Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Freikirche Anzahl 0 0 5 0 5 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 9,3% 0,0% 2,2% 

Sonstige Anzahl 0 0 0 1 1 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,4% 

Keiner Reli-
gionsge-
meinschaft 

Anzahl 0 0 0 4 4 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 8,9% 1,7% 

Gesamt Anzahl 29 104 54 45 232 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Gehörst du ei-

ner Kirche/Reli-

gionsgemein-

schaft an? 

Evangelisch Anzahl 68 61 29 51 209 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

98,6% 96,8% 87,9% 75,0% 89,7% 

Römisch-Ka-

tholisch 

Anzahl 1 2 2 6 11 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,4% 3,2% 6,1% 8,8% 4,7% 

Jüdisch Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Islam Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Freikirche Anzahl 0 0 1 1 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 3,0% 1,5% 0,9% 

Sonstige Anzahl 0 0 1 2 3 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 3,0% 2,9% 1,3% 

Keiner Religi-

onsgemein-

schaft 

Anzahl 0 0 0 8 8 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 11,8% 3,4% 

Gesamt Anzahl 69 63 33 68 233 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.13 Wie würdest du die finanzielle Situation deiner Familie beurteilen? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 27 2,2 0,91 

ja, als Ehrenamtliche/r 104 2,2 0,86 

nein, aber früher 54 2,3 0,85 

nein, noch nie 44 2,2 0,86 

Insgesamt 230 2,2 0,86 

 

  

2,2

2,2

2,3

2,2

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie würdest du die finanzielle Situation
deiner Familie beurteilen?

Mittelwerte
1 = sehr gut/ 6 = sehr schlecht
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4.1.14 Höchster Berufsabschluss des Vaters 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Zum Schluss haben wir 
noch eine Frage zu dei-
nen Eltern: Welchen 
höchsten Berufsabschluss 
hat dein Vater? 

Hochschulab-
schluss/Stu-
dium 

Anzahl 16 60 25 27 128 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

61,5% 57,7% 45,5% 61,4% 55,9% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 9 42 30 17 98 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

34,6% 40,4% 54,5% 38,6% 42,8% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 1 2 0 0 3 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

3,8% 1,9% 0,0% 0,0% 1,3% 

Gesamt Anzahl 26 104 55 44 229 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  

61,5%

34,6%

3,8%

57,7%

40,4%

1,9%

45,5%

54,5%

0,0%

61,4%

38,6%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hochschulabschluss/Studium

Berufsausbildung

Kein Berufsabschluss

Welchen höchsten Berufsabschluss hat dein Vater? 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 26 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 104 nein, aber früher -- n = 55 nein, noch nie -- n = 44
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4.1.15 Höchster Berufsabschluss der Mutter 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten 
Berufsabschluss 
hat deine Mutter? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 10 26 16 19 71 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,5% 25,2% 29,1% 43,2% 31,1% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 13 71 38 24 146 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

50,0% 68,9% 69,1% 54,5% 64,0% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 3 6 1 1 11 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

11,5% 5,8% 1,8% 2,3% 4,8% 

Gesamt Anzahl 26 103 55 44 228 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

38,5%

50,0%

11,5%

25,2%

68,9%

5,8%

29,1%

69,1%

1,8%

43,2%

54,5%

2,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Hochschulabschluss/Studium

Berufsausbildung

Kein Berufsabschluss

Welchen höchsten Berufsabschluss hat deine Mutter? 
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 26 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 103

nein, aber früher -- n = 55 nein, noch nie -- n = 44
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4.2 Lebenswelt 
 

4.2.1 Allgemeine Lebenszufriedenheit 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 28 7,5 2,37 

ja, als Ehrenamtliche/r 105 7,7 1,74 

nein, aber früher 54 7,2 1,46 

nein, noch nie 45 7,8 1,71 

Insgesamt 231 7,6 1,77 

 

  

7,5

7,7

7,2

7,8

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie zufrieden bist du gegenwärtig,
alles in allem mit deinem Leben?

Mittelwerte
0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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4.2.2 Wie zufrieden bist du mit… 

 

Art der Teilnahme ... deinem 
Freundes-

kreis? 

... deiner schulischen 
Situation bzw. deiner 

Arbeitssituation? 

... mit dem Le-
ben in deiner 

Familie? 

... deiner finanziellen Situa-
tion? (z. B. ob du genug 

Geld zur Verfügung hast) 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 27 28 28 27 

Mittelwert 8,4 6,6 7,9 7,7 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,95 2,46 2,47 2,53 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 105 104 104 103 

Mittelwert 7,9 7,8 8,0 7,5 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,67 2,05 1,95 2,31 

nein, aber 
früher 

N 54 54 54 54 

Mittelwert 8,4 6,8 7,6 7,4 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,05 2,82 1,66 2,49 

nein, noch 
nie 

N 44 45 45 44 

Mittelwert 8,1 7,6 8,7 8,0 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,74 2,20 1,94 2,50 

Insgesamt N 230 231 232 229 

Mittelwert 8,1 7,4 8,0 7,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,61 2,36 1,98 2,41 
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8,4

6,6

7,9

7,7

7,9

7,8

8,0

7,5

8,4

6,8

7,6

7,4

8,1

7,6

8,7

8,0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

... deinem Freundeskreis?

... deiner schulischen Situation bzw. deiner Arbeitssituation?

... mit dem Leben in deiner Familie?

... deiner finanziellen Situation? (z. B. ob du genug Geld zur
Verfügung hast)

Wie zufrieden bist du mit...
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.2.3 Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 28 5,9 3,14 

ja, als Ehrenamtliche/r 102 5,4 2,40 

nein, aber früher 54 4,9 3,13 

nein, noch nie 45 5,7 2,79 

Insgesamt 230 5,4 2,76 

 

  

5,9

5,4

4,9

5,7

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft (umgepolt).
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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4.2.4 Aussagen zum Thema Schule bzw. Arbeit/Studium 

 

Art der Teilnahme Ich gehe immer 
gerne in die 

Schule/zur Ar-
beit/zum Studie-

ren. 

Den Leistungsdruck 
in der Schule/in der 
Arbeit/im Studium 

empfinde ich als nicht 
sehr hoch. (umge-

polt) 

Die Schule/die Arbeit/das 
Studium nimmt nicht so 

viel Zeit ein, dass ich 
manchmal auf andere Sa-

chen verzichten muss. 
(umgepolt) 

Ich habe keine gro-
ßen Probleme in der 
Schule/auf der Ar-
beit/im Studium. 

(umgepolt) 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 28 28 28 28 

Mittel-
wert 

3,3 4,1 3,8 2,6 

Stan-
dardab-
weichung 

1,42 1,40 1,72 1,45 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 105 105 104 105 

Mittel-
wert 

2,4 4,1 4,0 2,2 

Stan-
dardab-
weichung 

1,19 1,55 1,52 1,29 

nein, 
aber 
früher 

N 54 54 54 54 

Mittel-
wert 

2,8 3,8 3,6 2,5 

Stan-
dardab-
weichung 

,96 1,32 1,48 1,41 

nein, 
noch 
nie 

N 45 45 44 44 

Mittel-
wert 

3,2 3,2 3,5 2,0 

Stan-
dardab-
weichung 

1,09 1,33 1,82 1,07 

Insge-
samt 

N 232 232 231 231 

Mittel-
wert 

2,8 3,8 3,8 2,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,20 1,47 1,60 1,31 
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3,3

4,1

3,8

2,6

2,4

4,1

4,0

2,2

2,8

3,8

3,6

2,5

3,2

3,2

3,5

2,0

1 2 3 4 5 6

Ich gehe immer gerne in die Schule/zur Arbeit/zum
Studieren.

Den Leistungsdruck in der Schule/in der Arbeit/im Studium
empfinde ich als nicht sehr hoch. (umgepolt)

Die Schule/die Arbeit/das Studium nimmt nicht so viel Zeit
ein, dass ich manchmal auf andere Sachen verzichten muss.

(umgepolt)

Ich habe keine großen Probleme in der Schule/auf der
Arbeit/im Studium. (umgepolt)

Aussagen zum Thema Schule
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.2.5 Aussagen zum Thema Freundeskreis 

 

Art der Teilnahme Ich fühle mich festen 
Gruppen/Cliquen zu-

gehörig. 

Ich kann Probleme immer 
mit meinen Freunden/innen 

besprechen. 

Mit meinen Freunden/innen 
spreche ich über meinen Glau-

ben und meine Religion. 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 27 28 28 

Mittelwert 2,3 2,1 4,8 

Standardab-
weichung 

1,56 1,28 1,37 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 105 104 105 

Mittelwert 2,7 2,3 3,7 

Standardab-
weichung 

1,27 1,13 1,56 

nein, aber 
früher 

N 54 54 54 

Mittelwert 2,7 2,0 3,8 

Standardab-
weichung 

1,37 0,74 1,33 

nein, noch 
nie 

N 45 45 45 

Mittelwert 2,6 2,3 4,3 

Standardab-
weichung 

1,88 1,47 1,70 

Insgesamt N 231 231 232 

Mittelwert 2,6 2,2 4,0 

Standardab-
weichung 

1,46 1,15 1,55 

 

  

2,3

2,1

4,8

2,7

2,3

3,7

2,7

2,0

3,8

2,6

2,3

4,3

1 2 3 4 5 6

Ich fühle mich festen Gruppen/Cliquen zugehörig.

Ich kann Probleme immer mit meinen Freunden/innen
besprechen.

Mit meinen Freunden/innen spreche ich über meinen
Glauben und meine Religion.

Aussagen zum Thema Freundeskreis
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.2.6 Aussagen zum Thema Familie 

 

Art der Teilnahme Meine 
Eltern 
haben 

viel Zeit 
für mich. 

Mit meinen 
Eltern 

spreche ich 
über mei-
nen Glau-
ben und 

meine Reli-
gion. 

Meine El-
tern sind 

nicht 
streng in 
der Erzie-
hung (um-

gepolt). 

In der Fami-
lie bespre-
chen wir 

Probleme 
und Streitig-
keiten und 
suchen ge-
meinsam 

nach einer 
Lösung. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

glücklich 
zu sein. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

sich sicher 
zu fühlen. 

In meiner 
Freizeit ent-
scheide ich 

immer 
selbst, was 
ich machen 

möchte. 

ja, als 
Teil-
neh-
mer/in 

N 28 28 28 28 28 28 27 

Mittel-
wert 

2,4 4,3 3,2 2,8 1,8 2,0 2,1 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,38 1,67 1,30 1,60 1,11 1,26 0,97 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 105 105 104 100 105 105 105 

Mittel-
wert 

2,7 3,6 3,3 2,7 1,8 1,8 2,1 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,27 1,69 1,47 1,14 0,80 0,73 1,06 

nein, 
aber 
früher 

N 54 54 54 50 54 54 54 

Mittel-
wert 

2,5 4,4 2,8 2,9 2,3 1,9 2,3 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,39 1,53 1,17 1,30 1,85 1,41 1,03 

nein, 
noch 
nie 

N 45 45 43 45 45 45 44 

Mittel-
wert 

2,6 3,5 2,7 2,6 1,7 1,7 1,5 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,31 2,08 1,19 1,42 1,06 1,00 0,94 

Insge-
samt 

N 232 232 229 222 232 232 230 

Mittel-
wert 

2,6 3,9 3,0 2,7 1,9 1,9 2,0 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,32 1,77 1,35 1,30 1,22 1,04 1,05 
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1,8
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2,8

2,9
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1,7

1,7

1,5

1 2 3 4 5 6

Meine Eltern haben viel Zeit für mich.

Mit meinen Eltern spreche ich über meinen Glauben und
meine Religion.

Meine Eltern sind nicht streng in der Erziehung (umgepolt).

In der Familie besprechen wir Probleme und Streitigkeiten
und suchen gemeinsam nach einer Lösung.

Man braucht eine Familie, um glücklich zu sein.

Man braucht eine Familie, um sich sicher zu fühlen.

In meiner Freizeit entscheide ich immer selbst, was ich
machen möchte.

Aussagen zum Thema Familie
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.3 Freizeitgestaltung 
 

4.3.1 Freie Zeit um Angebote von Vereinen oder der EJN zu besuchen 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wann hättest du noch 
freie Zeit, um andere An-
gebote....zu besuchen? 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Mon-
tag 

Anzahl 0 15 5 2 22 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 14,4% 8,9% 4,6% 9,7% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Montag 

Anzahl 6 4 0 4 15 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

22,9% 3,9% 0,0% 10,0% 6,6% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Montag 

Anzahl 8 48 10 24 90 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

28,6% 45,5% 19,4% 52,8% 38,8% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - 
Dienstag 

Anzahl 1 9 0 2 12 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

2,2% 9,0% 0,0% 4,6% 5,2% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Dienstag 

Anzahl 7 7 6 5 25 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

25,5% 6,7% 11,4% 10,2% 10,7% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Dienstag 

Anzahl 9 46 22 24 102 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

33,3% 44,0% 40,7% 54,3% 44,0% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Mitt-
woch 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Mittwoch 

Anzahl 6 7 6 9 29 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

22,9% 7,1% 11,4% 19,5% 12,4% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Mittwoch 

Anzahl 10 54 22 26 112 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

37,4% 51,1% 40,4% 58,2% 48,3% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Don-
nerstag 

Anzahl 0 7 0 5 12 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 6,6% 0,0% 10,7% 5,0% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Donnerstag 

Anzahl 7 2 17 12 37 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

23,6% 2,0% 31,1% 26,5% 16,1% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Abends (ab 18 
Uhr) - Donners-
tag 

Anzahl 11 41 32 24 109 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

39,3% 39,1% 59,8% 53,7% 46,8% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Frei-
tag 

Anzahl 0 7 9 5 22 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 6,3% 17,4% 11,3% 9,3% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Freitag 

Anzahl 10 15 5 18 48 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

34,0% 14,5% 9,4% 40,9% 20,8% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Freitag 

Anzahl 13 70 24 22 129 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,2% 66,4% 45,1% 48,9% 55,6% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - 
Samstag 

Anzahl 12 33 7 10 62 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

42,2% 31,9% 12,7% 21,8% 26,7% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Samstag 

Anzahl 11 48 17 22 98 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,4% 46,1% 30,7% 49,1% 42,2% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Samstag 

Anzahl 13 52 27 20 112 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,3% 49,6% 50,5% 44,7% 48,5% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Sonn-
tag 

Anzahl 11 39 3 10 62 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,7% 37,3% 4,7% 22,0% 26,9% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Sonntag 

Anzahl 10 52 17 15 94 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

34,3% 49,7% 31,6% 33,0% 40,4% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Sonntag 

Anzahl 11 50 8 17 86 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

37,7% 47,7% 15,3% 37,0% 36,9% 

Anzahl der Fälle 28 105 54 45 232 
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0,0%

22,9%
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33,3%
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31,9%

46,1%

49,6%
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49,7%
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0,0%
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40,7%

0,0%

11,4%

40,4%

0,0%

31,1%

59,8%

17,4%

9,4%

45,1%

12,7%

30,7%

50,5%

4,7%

31,6%

15,3%

4,6%

10,0%

52,8%

4,6%

10,2%

54,3%

0,0%

19,5%

58,2%

10,7%

26,5%

53,7%

11,3%

40,9%

48,9%

21,8%

49,1%

44,7%

22,0%

33,0%

37,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Vormittags (8-12 Uhr) - Montag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Montag

Abends (ab 18 Uhr) - Montag

Vormittags (8-12 Uhr) - Dienstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Dienstag

Abends (ab 18 Uhr) - Dienstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Mittwoch

Nachmittags (12-18 Uhr) - Mittwoch

Abends (ab 18 Uhr) - Mittwoch

Vormittags (8-12 Uhr) - Donnerstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Donnerstag

Abends (ab 18 Uhr) - Donnerstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Freitag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Freitag

Abends (ab 18 Uhr) - Freitag

Vormittags (8-12 Uhr) - Samstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Samstag

Abends (ab 18 Uhr) - Samstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Sonntag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Sonntag

Abends (ab 18 Uhr) - Sonntag

Wann hättest du noch Zeit, um andere Angebote von Vereinen 
oder der Evangelischen Jugend Nürnberg zu besuchen?  

Mehrfachnennung möglich / Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105

nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 45
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4.3.2 Was machst du in deiner Freizeit? 

 

Art der Teilnahme Freunde/innen / Leute 
treffen 

Sport Familienunter-
nehmungen 

Musik ma-
chen 

Kunst, Kreatives, 
Technik 

Sportveranstaltungen 
besuchen 

Einkaufs-
bummel 

Le-
sen 

ja, als Teilneh-
mer/in 

N 27 28 28 27 27 27 28 27 

Mittelwert 2,5 2,6 4,4 4,4 3,9 5,0 4,3 3,7 

Standardabwei-
chung 

1,19 1,76 1,51 2,44 2,18 2,01 1,46 2,52 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

N 105 99 104 104 105 105 105 104 

Mittelwert 2,9 2,7 4,1 4,8 4,3 5,4 5,1 3,7 

Standardabwei-
chung 

1,13 1,17 1,33 2,19 1,82 1,79 1,17 2,03 

nein, aber frü-
her 

N 53 48 54 54 54 54 54 49 

Mittelwert 2,6 2,2 4,0 4,6 5,1 5,6 4,7 4,4 

Standardabwei-
chung 

,94 ,99 1,17 1,86 1,34 1,30 1,37 1,94 

nein, noch nie N 44 44 44 40 44 44 44 44 

Mittelwert 2,8 3,4 4,5 6,1 3,8 5,6 4,6 3,9 

Standardabwei-
chung 

1,38 1,69 1,57 1,58 2,06 1,51 1,46 2,07 

Insgesamt N 229 219 230 226 230 230 230 224 

Mittelwert 2,8 2,7 4,2 4,9 4,4 5,4 4,8 3,9 

Standardabwei-
chung 

1,15 1,38 1,37 2,11 1,86 1,66 1,33 2,09 
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Art der Teilnahme Computer-
/Konsolen-/On-
linespiele 

Im In-
ternet 
surfen 

Fernse-
hen/DVD/Vi-
deo 

Par-
tys/Disco 

Gottes-
dienst be-
suchen 

Angebote der Kirchengemeinde 
oder der Evangelischen Jugend 
besuchen 

Jugendtreff bzw. 
Jugendzentrum 
besuchen 

In einem Verein 
oder Projekt mit-
arbeiten 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 27 27 27 26 24 27 27 27 

Mittelwert 2,7 1,6 1,7 5,6 4,7 5,1 5,4 4,7 

Standardab-
weichung 

1,98 0,98 0,95 1,45 1,29 1,42 1,73 2,06 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 105 102 104 104 100 104 104 103 

Mittelwert 4,2 1,4 2,0 5,6 5,2 4,3 5,1 3,8 

Standardab-
weichung 

2,24 0,67 1,12 1,24 0,95 1,40 1,70 1,76 

nein, aber 
früher 

N 54 54 54 49 54 54 54 54 

Mittelwert 3,1 1,2 2,8 5,7 5,2 5,9 5,6 5,2 

Standardab-
weichung 

1,88 ,44 1,67 ,99 1,57 1,09 1,47 1,65 

nein, noch 
nie 

N 44 44 44 44 43 44 44 44 

Mittelwert 4,2 1,4 1,9 5,0 5,4 6,5 5,9 4,9 

Standardab-
weichung 

2,66 0,97 1,31 1,74 1,39 1,12 1,68 2,06 

Insgesamt N 230 227 230 224 221 229 229 229 

Mittelwert 3,8 1,4 2,1 5,5 5,2 5,2 5,4 4,4 

Standardab-
weichung 

2,29 0,74 1,34 1,34 1,26 1,57 1,66 1,93 
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3,1
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2,8
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5,2

5,9

5,6

5,2

2,8

3,4

4,5

6,1

3,8

5,6

4,6

3,9

4,2

1,4

1,9

5,0

5,4

6,5

5,9

4,9

1 2 3 4 5 6 7

Freunde/innen / Leute treffen

Sport

Familienunternehmungen

Musik machen

Kunst, Kreatives, Technik

Sportveranstaltungen besuchen

Einkaufsbummel

Lesen

Computer-/Konsolen-/Onlinespiele

Im Internet surfen

Fernsehen/DVD/Video

Partys/Disco

Gottesdienst besuchen

Angebote der Kirchengemeinde oder der Evangelischen Jugend besuchen

Jugendtreff bzw. Jugendzentrum besuchen

In einem Verein oder Projekt mitarbeiten

Freizeitaktivitäten
Mittelwerte

1 = täglich / 2 = mehrmals pro Woche / 3 = einmal pro Woche / 4 = einmal in 14 Tagen / 5 = einmal im Monat / 6 = seltener / 7 = nie

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.4 Medien und Kommunikation 
 

4.4.1 Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

$Medi-
enQ1 

Telefon/Handy Anzahl 27 105 54 45 231 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

96,5% 100,0% 100,0% 100,0% 99,6% 

E-Mail Anzahl 13 99 45 31 188 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

44,6% 94,5% 84,1% 69,7% 81,2% 

SMS Anzahl 10 80 47 15 151 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

35,8% 76,1% 86,5% 32,7% 65,3% 

WhatsApp, 
Threema etc. 

Anzahl 27 100 46 39 212 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

96,8% 95,2% 84,9% 86,7% 91,3% 

Soziale Netzwerke 
(Facebook etc.) 

Anzahl 14 75 47 30 166 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,0% 71,6% 87,2% 66,2% 71,7% 

Sonstige Anzahl 5 8 6 5 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

17,4% 7,6% 10,9% 11,6% 10,3% 

Anzahl der Fälle 28 105 54 45 232 
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Telefon/Handy

E-Mail
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WhatsApp, Threema etc.

Soziale Netzwerke (Facebook etc.)

Sonstige

Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105

nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 45
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4.4.2 Wie möchtest du am liebsten Informationen über Veranstaltungen und Aktionen 
der EJN bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Wie möchtest du am 
liebsten Informationen 
über Veranstaltungen 
und Aktionen der Evan-
gelischen Jugend Nürn-
berg bekommen? 

Newsletter per E-
Mail 

Anzahl 4 38 9 12 63 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

18,2% 40,9% 18,8% 30,0% 31,0% 

Info über Social 
Networks 

Anzahl 2 0 5 1 8 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

9,1% 0,0% 10,4% 2,5% 3,9% 

Info über 
WhatsApp 

Anzahl 8 12 2 11 33 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

36,4% 12,9% 4,2% 27,5% 16,3% 

Info per SMS Anzahl 0 5 0 0 5 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 5,4% 0,0% 0,0% 2,5% 

Info über Gemein-
debrief der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 2 10 10 1 23 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

9,1% 10,8% 20,8% 2,5% 11,3% 

Info über die An-
tenne, der Zeit-
schrift der Evange-
lischen Jugend 
Nürnberg 

Anzahl 1 0 4 0 5 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

4,5% 0,0% 8,3% 0,0% 2,5% 

Infobrief per Post Anzahl 1 23 6 2 32 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

4,5% 24,7% 12,5% 5,0% 15,8% 

Ich möchte keine 
Informationen er-
halten 

Anzahl 4 5 12 13 34 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

18,2% 5,4% 25,0% 32,5% 16,7% 

Gesamt Anzahl 22 93 48 40 203 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Newsletter per E-Mail

Info über Social Networks

Info über WhatsApp

Info per SMS

Info über Gemeindebrief der Kirchengemeinde

Info über die Antenne, der Zeitschrift der Evangelischen
Jugend Nürnberg

Infobrief per Post

Ich möchte keine Informationen erhalten

Wie möchtest du am liebsten Informationen über 
Veranstaltungen und Aktionen der EJN bekommen? 

Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 22 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 93

nein, aber früher -- n = 48 nein, noch nie -- n = 40
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4.4.3 QR-Codes auf Flyer: Nutzt du diese um weitere Informationen zu bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Auf manchen Plakaten und Fly-
ern werden sogenannte QR-
Codes abgedruckt. Nutzt du 
diese um weitere Informationen 
zu bekommen? 

ja, im-
mer 

Anzahl 1 5 5 1 12 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

3,7% 4,8% 9,3% 2,3% 5,2% 

ja, 
manch-
mal 

Anzahl 7 16 13 14 50 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

25,9% 15,2% 24,1% 31,8% 21,7% 

nein, nie Anzahl 19 84 36 29 168 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

70,4% 80,0% 66,7% 65,9% 73,0% 

Gesamt Anzahl 27 105 54 44 230 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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25,9%

70,4%

4,8%

15,2%

80,0%
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24,1%

66,7%

2,3%

31,8%

65,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

ja, immer

ja, immer

ja, manchmal

Nutzt du QR-Codes, um weitere Informationen zu bekommen?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 27 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105

nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 44
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4.5 Glaube 
 

4.5.1 Was glaubst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was 
glaubst 
du? 

Es gibt Gott. Anzahl 11 58 19 21 109 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

44,0% 55,2% 35,2% 51,2% 48,4% 

Es gibt ein höheres 
Wesen/eine höhere 
Kraft. 

Anzahl 7 36 19 10 72 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

28,0% 34,3% 35,2% 24,4% 32,0% 

Es gibt keinen Gott. Anzahl 2 0 5 3 10 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

8,0% 0,0% 9,3% 7,3% 4,4% 

Ich weiß nicht, was 
ich glauben soll. 

Anzahl 5 11 11 7 34 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

20,0% 10,5% 20,4% 17,1% 15,1% 

Gesamt Anzahl 25 105 54 41 225 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Es gibt Gott.

Es gibt ein höheres Wesen/eine höhere Kraft.

Es gibt keinen Gott.

Ich weiß nicht, was ich glauben soll.

Was glaubst du?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 25 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105

nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 41
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4.5.2 Wie lebst du deinen Glauben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie lebst 
du deinen 
Glauben? 

Ich besuche regelmäßig Got-
tesdienste. 

Anzahl 10 31 18 13 73 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

36,2% 30,0% 33,1% 29,0% 31,3% 

Ich bete regelmäßig. Anzahl 8 56 12 9 84 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

28,0% 53,3% 21,4% 20,3% 36,4% 

Ich meditiere regelmäßig. Anzahl 0 3 4 1 8 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 2,8% 6,7% 2,3% 3,3% 

Ich gehe manchmal alleine in 
die Kirche. 

Anzahl 7 24 6 4 40 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

23,6% 22,6% 11,1% 9,0% 17,4% 

Ich besuche Gebetskreise. Anzahl 1 8 0 0 9 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

2,2% 7,8% 0,0% 0,0% 4,0% 

Ich lese in der Bibel. Anzahl 5 22 8 7 43 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

17,7% 21,3% 15,2% 16,4% 18,5% 

Ich spreche mit anderen Men-
schen über Gott. 

Anzahl 8 50 24 12 93 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

27,0% 48,1% 43,8% 26,1% 40,3% 

Ich höre christliche Musik. Anzahl 1 35 14 6 56 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

4,4% 33,3% 25,9% 12,5% 24,1% 

Ich lese christliche Zeitschrif-
ten. 

Anzahl 1 6 5 5 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

2,2% 5,6% 8,5% 11,7% 7,0% 

Ich bin Mitglied in einem 
christlichen Verein (z. B. 
CVJM, EC, Pfadfinder, etc.). 

Anzahl 3 27 5 2 36 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

9,1% 26,1% 8,5% 4,1% 15,7% 

Ich engagiere mich in der Ge-
meinde. 

Anzahl 10 99 15 10 134 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

34,0% 94,2% 28,0% 23,1% 57,7% 

Ich habe christliche Symbole 
(z. B. Kreuz, Fisch) in meinem 
Zimmer/meinem Auto oder am 
Körper. 

Anzahl 8 63 20 12 103 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

29,8% 60,1% 36,8% 25,6% 44,3% 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 301 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Ich helfe anderen. Anzahl 17 89 52 30 188 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

60,0% 84,8% 96,8% 66,7% 81,1% 

Ich mache nichts davon. Anzahl 6 0 1 8 15 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

20,8% 0,0% 2,0% 18,5% 6,5% 

Anzahl der Fälle 28 105 54 45 232 
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36,2%

28,0%

0,0%

23,6%

2,2%

17,7%

27,0%

4,4%

2,2%

9,1%

34,0%

29,8%

60,0%

20,8%

30,0%

53,3%

2,8%

22,6%

7,8%

21,3%

48,1%

33,3%

5,6%

26,1%

94,2%

60,1%

84,8%

0,0%

33,1%

21,4%

6,7%

11,1%

0,0%

15,2%

43,8%

25,9%

8,5%

8,5%

28,0%

36,8%

96,8%

2,0%

29,0%

20,3%

2,3%

9,0%

0,0%

16,4%

26,1%

12,5%

11,7%

4,1%

23,1%

25,6%

66,7%

18,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Ich besuche regelmäßig Gottesdienste.

Ich bete regelmäßig.

Ich meditiere regelmäßig.

Ich gehe manchmal alleine in die Kirche.

Ich besuche Gebetskreise.

Ich lese in der Bibel.

Ich spreche mit anderen Menschen über Gott.

Ich höre christliche Musik.

Ich lese christliche Zeitschriften.

Ich bin Mitglied in einem christlichen Verein (z. B. CVJM, EC,
Pfadfinder, etc.).

Ich engagiere mich in der Gemeinde.

Ich habe christliche Symbole (z. B. Kreuz, Fisch) in meinem
Zimmer/meinem Auto oder am Körper.

Ich helfe anderen.

Ich mache nichts davon.

Wie lebst du deinen Glauben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105 nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 45
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4.5.3 Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du… 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Wenn du an deine 
Zukunft denkst, wür-
dest du... 

... deine Kin-
der taufen 
lassen? 

Anzahl 26 104 44 39 213 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

91,8% 99,1% 81,9% 86,2% 91,7% 

... kirchlich 
heiraten? 

Anzahl 23 102 40 41 206 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

83,3% 97,1% 73,3% 91,9% 88,9% 

Anzahl der Fälle 28 105 54 45 232 

 

  

91,8%

83,3%

99,1%

97,1%

81,9%

73,3%

86,2%

91,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

... deine Kinder taufen lassen?

... kirchlich heiraten?

Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du...
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105

nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 45
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4.5.4 Aussagen zum Thema Glauben 

 

Art der Teilnahme Meine Eltern 
haben mich zu 
Hause sehr re-
ligiös erzogen. 

Als Kind habe ich im-
mer den Kindergottes-
dienst oder ähnliche 
Angebote (z. B. Kin-

derbibeltage) besucht. 

Ich beschäf-
tige mich 

sehr häufig 
mit Glau-

bensfragen. 

Die Frage nach 
dem Sinn des Le-
bens spielt in mei-
nem Leben eine 
wichtige Rolle. 

Ich habe 
sehr großes 
Vertrauen in 
die Kirche. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 28 28 28 28 28 

Mittelwert 4,5 4,2 4,3 3,8 3,8 

Stan-
dardab-
weichung 

1,36 1,63 1,62 1,73 1,65 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 105 105 105 105 105 

Mittelwert 3,4 3,1 3,1 2,6 3,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,65 1,74 1,61 1,39 1,26 

nein, 
aber frü-
her 

N 54 54 54 54 54 

Mittelwert 3,9 2,6 3,9 3,3 4,4 

Stan-
dardab-
weichung 

1,77 1,33 1,69 1,47 1,32 

nein, 
noch nie 

N 45 45 45 45 45 

Mittelwert 3,7 3,3 4,5 3,2 4,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,52 2,05 1,62 1,51 1,16 

Insge-
samt 

N 231 232 232 232 232 

Mittelwert 3,7 3,2 3,7 3,0 3,8 

Stan-
dardab-
weichung 

1,65 1,76 1,72 1,53 1,41 
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4,5

4,2

4,3

3,8

3,8

3,4

3,1

3,1

2,6

3,3

3,9

2,6

3,9

3,3

4,4

3,7

3,3

4,5

3,2

4,5

1 2 3 4 5 6

Meine Eltern haben mich zu Hause sehr religiös erzogen.

Als Kind habe ich immer den Kindergottesdienst oder ähnliche
Angebote (z. B. Kinderbibeltage) besucht.

Ich beschäftige mich sehr häufig mit Glaubensfragen.

Die Frage nach dem Sinn des Lebens spielt in meinem Leben
eine wichtige Rolle.

Ich habe sehr großes Vertrauen in die Kirche.

Aussagen zum Thema Glaube
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.5.5 Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evangelische Jugend überneh-
men? 

 

Art der Teilnahme Von 
Jesus 
erzäh-

len. 

Etwas zu 
aktuellen 
Themen 

in der Po-
litik sa-

gen. 

Bei sozi-
alen 

Proble-
men hel-

fen. 

Sich mit 
anderen 

Religionen 
austau-
schen. 

Freizeitan-
gebote für 
Kinder und 
Jugendliche 

anbieten. 

Eine Ge-
meinschaft 
zum Mitma-
chen und 

Mitgestalten 
sein. 

Kinder und Ju-
gendliche zu 

Personen erzie-
hen, die mitden-

ken und sich 
einmischen. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 27 26 27 26 26 25 27 

Mittel-
wert 

3,3 3,0 2,8 3,0 2,1 2,5 3,2 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,69 1,71 1,74 1,70 1,41 1,50 1,77 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 105 105 104 104 105 105 105 

Mittel-
wert 

2,8 3,2 1,8 2,2 1,4 1,4 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,31 1,36 0,88 0,93 0,73 0,54 1,00 

nein, 
aber 
früher 

N 50 54 54 54 54 54 54 

Mittel-
wert 

3,4 2,6 1,5 1,9 1,6 1,6 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,72 1,11 0,72 0,77 1,20 0,77 1,14 

nein, 
noch 
nie 

N 43 43 43 43 43 43 43 

Mittel-
wert 

3,4 2,5 1,9 2,4 1,9 2,1 2,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,69 1,71 1,47 1,75 1,44 1,54 1,83 

Insge-
samt 

N 224 228 228 227 228 226 228 

Mittel-
wert 

3,1 2,9 1,9 2,3 1,6 1,7 2,2 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,55 1,44 1,16 1,23 1,11 1,06 1,42 
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Von Jesus erzählen.

Etwas zu aktuellen Themen in der Politik sagen.

Bei sozialen Problemen helfen.

Sich mit anderen Religionen austauschen.

Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche anbieten.

Eine Gemeinschaft zum Mitmachen und Mitgestalten sein.

Kinder und Jugendliche zu Personen erziehen, die mitdenken
und sich einmischen.

Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evanglische 
Jugend übernehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.6 Werte 
 

4.6.1 Was ist dir besonders wichtig in deinem Leben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Was ist dir besonders 
wichtig in deinem Le-
ben? 

Gemeinschaft Anzahl 13 72 9 19 112 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

44,7% 68,2% 15,8% 41,9% 48,1% 

Sicherheit Anzahl 8 45 16 13 82 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

27,6% 42,5% 30,3% 28,8% 35,2% 

Glaube Anzahl 3 32 11 7 52 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

10,0% 30,7% 20,0% 14,8% 22,6% 

Nächstenliebe Anzahl 4 35 16 18 73 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

12,9% 33,8% 29,5% 39,5% 31,4% 

Sparsamkeit Anzahl 0 2 0 1 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 2,0% 0,0% 1,4% 1,2% 

Geld Anzahl 7 1 2 8 18 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

24,6% 1,2% 3,6% 16,7% 7,6% 

Erfolg Anzahl 10 21 8 8 47 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

36,8% 19,8% 14,5% 18,7% 20,4% 

Berühmtheit Anzahl 0,0 0 1 1 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 1,1% 1,4% 0,7% 

Attraktivität Anzahl 4 0 6 1 11 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

13,5% 0,0% 10,5% 2,2% 4,7% 

Leistung Anzahl 2 3 0 3 8 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,9% 2,8% 0,0% 6,7% 3,5% 

Verantwortung Anzahl 3 34 19 10 67 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

10,1% 32,5% 35,6% 23,2% 28,7% 

Toleranz Anzahl 2 31 20 15 68 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

5,6% 29,6% 36,7% 34,3% 29,3% 

Natur Anzahl 6 13 9 4 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,1% 12,4% 16,3% 8,6% 13,5% 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 309 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber 

früher 

nein, 
noch 
nie 

Gerechtigkeit Anzahl 7 39 20 13 79 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

24,5% 37,2% 37,5% 28,4% 34,0% 

Bildung Anzahl 9 15 11 7 40 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

30,5% 13,9% 19,5% 15,0% 17,4% 

Spaß Anzahl 14 56 51 23 144 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,1% 53,0% 94,6% 51,2% 62,1% 

Abenteuer Anzahl 6 5 10 9 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

22,3% 5,2% 18,6% 20,5% 13,4% 

Freiheit Anzahl 12 38 20 13 82 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

41,4% 35,8% 36,4% 29,0% 35,3% 

Abwechslung Anzahl 3 12 12 3 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

12,3% 11,0% 22,3% 6,3% 12,9% 

Ehrgeiz Anzahl 1 8 0 3 12 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,8% 7,2% 0,0% 7,4% 5,1% 

Flexibilität Anzahl 0 1 5 3 9 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 1,2% 9,0% 6,0% 3,8% 

Experimentier-
freude 

Anzahl 1 1 0 1 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,2% 1,2% 0,0% 2,8% 1,5% 

Veränderung Anzahl 0 1 3 5 8 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,8% 5,1% 10,7% 3,6% 

Kreativität Anzahl 5 14 4 10 34 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

17,9% 13,4% 7,7% 22,9% 14,5% 

Unabhängigkeit Anzahl 4 19 16 10 49 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,4% 18,1% 29,0% 22,3% 21,1% 

Anzahl der Fälle 28 105 54 45 232 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gemeinschaft

Sicherheit

Glaube

Nächstenliebe

Sparsamkeit

Geld

Erfolg

Berühmtheit

Attraktivität

Leistung

Verantwortung

Toleranz

Natur
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Bildung
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Freiheit

Abwechslung

Ehrgeiz

Flexibilität

Experimentierfreude

Veränderung

Kreativität

Unabhängigkeit

Was ist die besonders wichtig in deinem Leben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105

nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 45
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4.6.2 Für welche Werte steht für dich die Kirche? 

 

Art der Teilnahme Nächs-
tenliebe 

Ge-
rech-
tigkeit 

Men-
schen-
würde 

Hoff-
nung 

Ehr-
lich-
keit 

Barm-
herzig-

keit 

Gleichbe-
rechtigung 

Bil-
dung 

Frei-
heit 

Ver-
ge-

bung 

Ver-
trauen 

Betei-
ligung 

Spaß Leis-
tung 

Krea-
tivität 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 27 27 27 28 28 28 28 27 27 27 27 27 27 27 27 

Mittelwert 2,4 2,4 2,1 1,8 2,3 2,0 2,2 3,1 2,6 2,0 1,9 2,7 3,0 3,4 3,0 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,48 1,39 1,32 1,24 1,38 1,33 1,54 1,31 1,43 1,34 1,45 1,30 1,57 1,51 1,50 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 99 99 99 99 95 97 99 99 99 99 99 99 99 99 99 

Mittelwert 1,7 2,3 2,0 1,7 2,7 2,0 2,7 3,5 2,8 1,8 2,1 2,5 3,0 3,9 3,3 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,06 0,99 0,85 0,95 1,20 1,14 1,48 1,26 1,24 1,19 1,21 1,33 1,55 1,57 1,50 

nein, aber 
früher 

N 54 54 54 54 54 49 54 54 54 54 54 54 54 54 54 

Mittelwert 1,9 2,5 1,7 2,3 2,7 2,5 3,1 3,0 3,5 2,2 2,7 2,9 3,7 3,7 3,6 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,01 1,58 0,89 1,54 1,49 1,35 1,72 1,04 1,59 1,33 1,46 1,28 1,41 1,45 1,58 

nein, noch 
nie 

N 44 44 44 44 44 42 43 43 43 38 43 44 43 43 43 

Mittelwert 2,2 2,4 2,1 2,2 2,7 2,0 2,3 3,8 3,0 1,9 2,3 2,9 3,3 4,1 3,8 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,43 1,52 1,26 1,36 1,46 1,27 1,49 1,36 1,36 1,24 1,38 1,30 1,30 1,68 1,46 

Insgesamt N 224 224 224 224 220 216 224 223 224 219 224 224 224 224 224 

Mittelwert 1,9 2,4 1,9 1,9 2,7 2,1 2,6 3,4 3,0 1,9 2,3 2,7 3,2 3,8 3,4 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,20 1,31 1,02 1,25 1,35 1,26 1,57 1,27 1,40 1,25 1,35 1,32 1,49 1,56 1,52 
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Nächstenliebe

Gerechtigkeit

Menschenwürde

Hoffnung

Ehrlichkeit

Barmherzigkeit

Gleichberechtigung

Bildung

Freiheit

Vergebung

Vertrauen

Beteiligung

Spaß

Leistung

Kreativität

Für welche Werte steht für dich die Kirche?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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4.7 Wünsche und Bedürfnisse 
 

4.7.1 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Teilneh-
mer/in? 

Regelmäßige Gruppentreffen 
(z. B. Jugendgruppe) 

Anzahl 9 48 57 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

32,4% 45,3% 42,6% 

Einmalige Veranstaltungen 
(z. B. Aktionstage) 

Anzahl 12 80 91 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

41,5% 75,9% 68,7% 

Kinder- und Jugendtreff Anzahl 11 33 44 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

40,6% 31,4% 33,3% 

Thematische Angebote (z. B. 
Kreativtreff, Bildungsveran-
staltungen) 

Anzahl 4 54 58 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

14,2% 51,1% 43,3% 

Freizeiten (z. B. Sommerfrei-
zeiten) 

Anzahl 16 75 91 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,3% 71,5% 68,3% 

Jugendgottesdienste Anzahl 9 58 68 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

32,8% 55,6% 50,8% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 3 2 5 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

10,6% 1,8% 3,6% 

Anzahl der Fälle 28 105 133 
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4.7.2 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Ehrenamtli-
che/r? 

Mitarbeiterfreizeiten Anzahl 74 74 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

70,3% 70,3% 

Schulungsangebote (z. B. O-Kurs, 
Konfiteamertag) 

Anzahl 81 81 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

77,0% 77,0% 

Gemeinsame Feiern (z. B. Jahres-
empfang, Sommerfest, Adventsfeier, 
etc.) 

Anzahl 68 68 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

65,2% 65,2% 

Konzerte Anzahl 22 22 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

21,4% 21,4% 

Gottesdienste für Mitarbeiter/innen Anzahl 16 16 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,0% 15,0% 

Ehrenamtlichentreff Anzahl 53 53 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

50,1% 50,1% 

Mitarbeiterkreise Anzahl 56 56 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

53,2% 53,2% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 5 5 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

4,8% 4,8% 

Anzahl der Fälle 105 105 
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4.7.3 Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen Jugend? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Warum besuchst du gerne 
Veranstaltungen der Evangeli-
schen Jugend? 

Freund/innen / Bekannte 
treffen 

Anzahl 16 71 86 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,3% 67,2% 64,9% 

Neue Leute kennenlernen. Anzahl 12 56 67 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

41,5% 53,1% 50,6% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen.  

Anzahl 12 69 81 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

42,4% 65,4% 60,5% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hinge-
hen. 

Anzahl 9 40 48 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

30,8% 37,6% 36,2% 

Themen interessieren 
mich.  

Anzahl 4 35 39 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

13,8% 33,2% 29,1% 

Meine Eltern schicken mich 
hin. 

Anzahl 2 0 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

5,6% 0,0% 1,2% 

Wunsch einen Part-
ner/Partnerin kennenzuler-
nen. 

Anzahl 3 15 18 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,4% 14,4% 13,4% 

Meinem Hobby nachgehen. Anzahl 6 30 36 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,8% 28,4% 26,8% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 3 40 43 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,7% 38,3% 32,3% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett.  

Anzahl 4 36 40 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,7% 34,4% 30,4% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 5 29 34 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

18,8% 27,4% 25,6% 

Weiteres Anzahl 0 4 4 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 3,4% 3,0% 

Anzahl der Fälle 28 105 133 
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Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen 
Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105
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4.7.4 Ist das Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Bezogen auf Veranstaltungen besuchen) 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Ist dieses Bedürfnis 
zurzeit erfüllt? (Be-
zogen auf Veran-
staltungen besu-
chen) 

Freund/innen / Bekannte 
treffen 

Anzahl 17 92 108 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

59,6% 87,4% 81,6% 

Neue Leute kennenlernen. Anzahl 13 53 67 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

47,8% 50,7% 50,1% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen. 

Anzahl 12 72 84 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

43,7% 68,3% 63,1% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hinge-
hen. 

Anzahl 11 58 69 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

39,9% 54,9% 51,8% 

Themen interessieren mich.  Anzahl 7 50 57 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

26,1% 47,4% 42,9% 

Meine Eltern schicken mich 
hin. 

Anzahl 3 10 13 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

12,0% 9,3% 9,9% 

Wunsch einen Partner/Part-
nerin kennenzulernen.  

Anzahl 3 19 22 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

10,1% 18,2% 16,5% 

Meinem Hobby nachgehen.  Anzahl 6 38 44 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

21,8% 36,0% 33,0% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 10 82 92 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

36,7% 77,7% 69,1% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett.  

Anzahl 12 67 78 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

41,5% 63,6% 58,9% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 8 36 44 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

28,2% 34,3% 33,0% 

Weiteres Anzahl 1 4 5 

% innerhalb Art der Teil-
nahme 

2,2% 3,9% 3,5% 

Anzahl der Fälle 28 105 133 
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Weiteres
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Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105
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4.7.5 Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der EJ mitmachst? 

 

Art der Teilnahme Das Gefühl, in 
der Kirche ge-

braucht zu wer-
den. 

In meiner Ver-
antwortung als 
Christ/in han-

deln. 

Ich möchte 
Glauben ver-

mitteln. 

Es ist in 
meiner 
Familie 
üblich. 

Ich bin von an-
deren Personen 
mitgenommen 

worden. 

Spaß / 
Freude da-
ran haben. 

Nette 
Men-
schen 
treffen. 

Mich selbst 
besser ken-
nenlernen. 

Für das Enga-
gement Aner-
kennung be-

kommen. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 101 103 99 101 103 103 103 103 103 

Mittelwert 2,4 2,6 2,7 3,8 3,6 1,6 1,7 2,5 2,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,22 1,25 1,33 1,82 1,66 0,72 0,80 1,34 1,14 

Insge-
samt 

N 101 103 99 101 103 103 103 103 103 

Mittelwert 2,4 2,6 2,7 3,8 3,6 1,6 1,7 2,5 2,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,22 1,25 1,33 1,82 1,66 0,72 0,80 1,34 1,14 
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Art der Teilnahme Die Hoffnung, 
sympathische 
Menschen ken-
nenzulernen. 

Mit ande-
ren zu-
sammen 
etwas 
tun. 

Etwas 
Sinnvolles 
in meiner 
freien Zeit 
tun. 

Der Wunsch, 
etwas in der 
Kirche zu ver-
ändern. 

Ich fühle 
mich ver-
pflichtet an-
deren zu 
helfen. 

Der Wunsch, et-
was in der Ge-
sellschaft mit zu 
gestalten. 

Die Hoffnung, in ei-
ner bestimmten Le-
benssituation Hilfe 
zu bekommen. 

Neue Kennt-
nisse und 
Fähigkeiten 
erwerben. 

Vorbereitung 
auf eine spä-
tere/erneute 
Berufstätigkeit. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 103 103 103 103 103 103 103 103 102 

Mittelwert 2,2 1,9 2,2 2,9 2,8 2,4 3,1 2,1 2,7 

Standardab-
weichung 

1,09 0,83 1,36 1,51 1,30 1,15 1,34 1,10 1,51 

Insge-
samt 

N 103 103 103 103 103 103 103 103 102 

Mittelwert 2,2 1,9 2,2 2,9 2,8 2,4 3,1 2,1 2,7 

Standardab-
weichung 

1,09 0,83 1,36 1,51 1,30 1,15 1,34 1,10 1,51 
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2,4

2,6

2,7

3,8

3,6

1,6

1,7

2,5

2,5

2,2

1,9

2,2

2,9

2,8

2,4

3,1

2,1

2,7

1 2 3 4 5 6

Das Gefühl, in der Kirche gebraucht zu werden.

In meiner Verantwortung als Christ/in handeln.

Ich möchte Glauben vermitteln.

Es ist in meiner Familie üblich.

Ich bin von anderen Personen mitgenommen worden.

Spaß / Freude daran haben.

Nette Menschen treffen.

Mich selbst besser kennenlernen.

Für das Engagement Anerkennung bekommen.

Die Hoffnung, sympathische Menschen kennenzulernen.

Mit anderen zusammen etwas tun.

Etwas Sinnvolles in meiner freien Zeit tun.

Der Wunsch, etwas in der Kirche zu verändern.

Ich fühle mich verpflichtet anderen zu helfen.

Der Wunsch, etwas in der Gesellschaft mit zu gestalten.

Die Hoffnung, in einer bestimmten Lebenssituation Hilfe zu bekommen.

Neue Kenntnisse und Fähigkeiten erwerben.

Vorbereitung auf eine spätere/erneute Berufstätigkeit.

Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der Evangelischen Jugend mit machst?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Ehrenamtliche/r
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4.7.6 Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei der Evangeli-
schen Jugend? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehrenamt-
liche/r 

Welche Wünsche hast du an 
deine ehrenamtliche Tätigkeit 
bei der Evangelischen Jugend 

Einarbeitung + Grund-Qua-
lifizierung (O-Kurs) 

Anzahl 65 65 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

62,0% 62,0% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest) 

Anzahl 33 33 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

31,4% 31,4% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in.  

Anzahl 61 61 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

58,1% 58,1% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung  

Anzahl 81 81 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

77,5% 77,5% 

Auslagen-Rückerstattung 
(z. B. Fahrtkosten) 

Anzahl 44 44 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

41,7% 41,7% 

Versicherungsschutz  Anzahl 37 37 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

34,8% 34,8% 

Engagement in überschau-
baren Zeitraum (Projekte)  

Anzahl 27 27 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

25,4% 25,4% 

Spirituelle Begleitung Anzahl 32 32 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

30,8% 30,8% 

Fortbildungen + Weiter-
Qualifizierung  

Anzahl 69 69 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

65,3% 65,3% 

Zertifikate, Nachweise Anzahl 65 65 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

62,3% 62,3% 

Danksagung (z. B. Ge-
burtstagskarte, Mitarbeiter-
fest)  

Anzahl 48 48 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

46,2% 46,2% 

Finanzielle Entschädigung  Anzahl 15 15 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

14,0% 14,0% 

Weiteres Anzahl 0 0 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

0,0% 0,0% 

Anzahl der Fälle 105 105 
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Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)
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Weiteres

Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei 
der Evangelischen Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105
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4.7.7 Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezogen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezo-
gen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

Einarbeitung + Grund-Qua-
lifizierung (O-Kurs) 

Anzahl 64 64 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

60,9% 60,9% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest)  

Anzahl 31 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

29,9% 29,9% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in. 

Anzahl 79 79 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

75,2% 75,2% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung 

Anzahl 66 66 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

62,6% 62,6% 

Auslagen-Rückerstattung 
(z. B. Fahrtkosten) 

Anzahl 59 59 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,2% 56,2% 

Versicherungsschutz  Anzahl 40 40 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

38,2% 38,2% 

Engagement in überschau-
baren Zeitraum (Projekte) 

Anzahl 37 37 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

35,2% 35,2% 

Spirituelle Begleitung Anzahl 22 22 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

20,6% 20,6% 

Fortbildungen + Weiter-
Qualifizierung 

Anzahl 56 56 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

53,6% 53,6% 

Zertifikate, Nachweise Anzahl 61 61 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,8% 57,8% 

Danksagung (z. B. Ge-
burtstagskarte, Mitarbeiter-
fest)  

Anzahl 64 64 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

60,7% 60,7% 

Finanzielle Entschädigung Anzahl 7 7 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,0% 7,0% 

Weiteres Anzahl 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 

Anzahl der Fälle 105 105 
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60,9%

29,9%

75,2%

62,6%

56,2%

38,2%

35,2%

20,6%

53,6%

57,8%

60,7%

7,0%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Einarbeitung + Grund-Qualifizierung (O-Kurs)

Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Ist dieses Bedürfniss erfüllt? (ehrenamtliche Tätigkeit) 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105
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4.7.8 Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Ich finde die 
Räumlichkeiten 

nicht toll. 

Ich finde die Ange-
bote nicht mehr in-

teressant. 

Ich hätte al-
leine hingehen 

müssen. 

Meine Eltern möchten 
nicht mehr, dass ich 

hingehe. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU SEHR 

christlich. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU WENIG 

christlich. 

Meine Themen 
kamen nicht 

vor. 

nein, 
aber frü-
her 

N 49 54 54 54 54 54 51 

Mittelwert 4,8 3,2 4,1 5,7 4,4 5,0 4,8 

Standardab-
weichung 

1,50 1,85 1,98 0,85 1,47 1,26 1,47 

Insge-
samt 

N 49 54 54 54 54 54 51 

Mittelwert 4,8 3,2 4,1 5,7 4,4 5,0 4,8 

Standardab-
weichung 

1,50 1,85 1,98 0,85 1,47 1,26 1,47 
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Art der Teilnahme Wegen Schule/Stu-
dium/Beruf hatte ich 
keine Zeit mehr. 

Ich hatte dort Kon-
flikte mit Freun-
den/innen. 

Ich hatte dort 
Konflikte mit Lei-
tern/innen. 

Ich nehme an Veranstaltungen 
von anderen Vereinen und Orga-
nisationen teil. 

Ich bin 
umgezo-
gen. 

Ich habe ge-
nug andere 
Angebote. 

Weitere 
Gründe, und 
zwar: 

nein, 
aber 
früher 

N 54 54 54 54 54 50 27 

Mittelwert 4,1 5,6 5,5 3,9 5,3 3,3 5,0 

Stan-
dardab-
weichung 

2,04 0,96 1,02 2,04 1,61 1,80 1,88 

Insge-
samt 

N 54 54 54 54 54 50 27 

Mittelwert 4,1 5,6 5,5 3,9 5,3 3,3 5,0 

Stan-
dardab-
weichung 

2,04 0,96 1,02 2,04 1,61 1,80 1,88 
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4,8

3,2

4,1

5,7

4,4

5,0

4,8

4,1

5,6

5,5

3,9

5,3

3,3

5,0

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Ich finde die Angebote nicht mehr interessant.

Ich hätte alleine hingehen müssen.

Meine Eltern möchten nicht mehr, dass ich hingehe.

Die Angebote waren mir ZU SEHR christlich.

Die Angebote waren mir ZU WENIG christlich.

Meine Themen kamen nicht vor.

Wegen Schule/Studium/Beruf hatte ich keine Zeit mehr.

Ich hatte dort Konflikte mit Freunden/innen.

Ich hatte dort Konflikte mit Leitern/innen.

Ich nehme an Veranstaltungen von anderen Vereinen und Organisationen teil.

Ich bin umgezogen.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend 
teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, aber früher
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4.7.9 Was hält dich davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Ich finde die 
Räumlich-

keiten nicht 
toll. 

Die Ange-
bote sind 

nicht interes-
sant für 
mich. 

Ich habe 
davon noch 
nichts ge-

hört. 

Ich traue 
mich nicht 
alleine hin-
zugehen. 

Ich kenne 
dort nie-
manden. 

Meine El-
tern sind 
dagegen. 

Ich nehme an Ver-
anstaltungen von 

Vereinen und ande-
ren Organisationen 

teil. 

Die Ange-
bote sind 

mir zu 
christlich. 

Ich habe 
genug an-
dere An-
gebote. 

Weitere 
Gründe, 

und zwar: 

nein, 
noch 
nie 

N 37 37 43 38 43 38 42 43 43 6 

Mittelwert 4,5 3,1 2,5 4,1 2,4 5,6 3,4 4,0 3,3 1,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,28 1,52 1,96 1,72 1,85 0,89 1,89 1,68 1,67 1,34 

Insge-
samt 

N 37 37 43 38 43 38 42 43 43 6 

Mittelwert 4,5 3,1 2,5 4,1 2,4 5,6 3,4 4,0 3,3 1,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,28 1,52 1,96 1,72 1,85 0,89 1,89 1,68 1,67 1,34 
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4,5

3,1

2,5

4,1

2,4

5,6

3,4

4,0

3,3

1,5

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Die Angebote sind nicht interessant für mich.

Ich habe davon noch nichts gehört.

Ich traue mich nicht alleine hinzugehen.

Ich kenne dort niemanden.

Meine Eltern sind dagegen.

Ich nehme an Veranstaltungen von Vereinen und anderen Organisationen teil.

Die Angebote sind mir zu christlich.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hält dich davon ab an Veranstaltugen der Evangelischen Jugend teilzunehmen?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 333 

 

4.7.10 Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner Ansicht nach 
sein, damit du Lust hast teilzunehmen? 

 

Art der Teil-
nahme 

Meine 
Freund/in-
nen sollten 
dort sein. 

Ich 
kann 
ohne 

Anmel-
dung 

hin ge-
hen. 

Es fin-
den 

coole 
Aktio-
nen 
statt. 

Die Ver-
anstaltung 
findet in 

coolen Ju-
gendräu-
men statt. 

Ich 
müsste 

die Leite-
rInnen 
vorher 

kennen. 

Meine 
Eltern 

müssen 
es gut 
finden. 

Ich 
müsste 
das Pro-
gramm 
kennen. 

Ich kann 
meine ei-

genen 
Ideen 

einbrin-
gen. 

nein, 
noch 
nie 

N 40 39 40 39 40 39 45 40 

Mittel-
wert 

2,1 2,1 1,8 3,0 4,0 4,6 3,0 2,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,47 1,59 1,23 1,50 1,75 1,66 1,82 1,46 

Ins-
ge-
samt 

N 40 39 40 39 40 39 45 40 

Mittel-
wert 

2,1 2,1 1,8 3,0 4,0 4,6 3,0 2,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,47 1,59 1,23 1,50 1,75 1,66 1,82 1,46 

 

  

2,1

2,1

1,8

3,0

4,0

4,6

3,0

2,7

1 2 3 4 5 6

Meine Freund/innen sollten dort sein.

Ich kann ohne Anmeldung hin gehen.

Es finden coole Aktionen statt.

Die Veranstaltung findet in coolen Jugendräumen statt.

Ich müsste die LeiterInnen vorher kennen.

Meine Eltern müssen es gut finden.

Ich müsste das Programm kennen.

Ich kann meine eigenen Ideen einbringen.

Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner 
Ansicht nach sein, damit du Lust hast teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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4.7.11 Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in oder ein/e Pfar-
rer/in vor Ort sein? 

 

Art der Teilnahme The-
men 
ein-
brin-
gen 

Glau-
bensan-

regungen 
geben 

Seel-
sorge 

(vertrau-
ensvolle 
Gesprä-

che, 
Hilfe, …) 

Verwal-
tung der 
Räume 

Ver-
wal-
tung 
der 
Gel-
der 

Vorbe-
reitung 
von An-
geboten 

und 
Freizei-

ten 

Durch-
führung 

von 
Gruppen-
angebo-

ten 

Durch-
führung 

von 
Freizei-

ten 

Beglei-
tung 
von 

Ehren-
amtli-
chen 

ja, als 
Teil-
neh-
mer/in 

N 25 26 26 25 25 25 25 26 25 

Mittel-
wert 

3,0 2,6 2,5 3,4 3,8 2,2 2,4 2,2 2,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,53 1,72 1,67 1,55 1,67 1,44 1,43 1,45 1,50 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 98 98 98 98 98 94 99 99 99 

Mittel-
wert 

2,4 1,8 1,4 3,2 3,1 2,2 2,8 2,5 1,4 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,27 0,94 0,83 1,41 1,46 1,31 1,44 1,61 0,74 

Insge-
samt 

N 123 124 124 123 123 119 124 124 123 

Mittel-
wert 

2,6 2,0 1,6 3,2 3,2 2,2 2,7 2,4 1,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,34 1,19 1,13 1,44 1,52 1,33 1,44 1,58 1,11 
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3,0

2,6

2,5

3,4

3,8

2,2

2,4

2,2

2,9

2,4

1,8

1,4

3,2

3,1

2,2

2,8

2,5

1,4

1 2 3 4 5 6

Themen einbringen

Glaubensanregungen geben

Seelsorge (vertrauensvolle Gespräche, Hilfe, …)

Verwaltung der Räume

Verwaltung der Gelder

Vorbereitung von Angeboten und Freizeiten

Durchführung von Gruppenangeboten

Durchführung von Freizeiten

Begleitung von Ehrenamtlichen

Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in 
oder ein/e Pfarrer/in vor Ort sein?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r
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4.7.12 Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen Jugend von der 
Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet werden? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 28 2,7 1,56 

ja, als Ehrenamtliche/r 105 2,0 1,20 

Insgesamt 132 2,1 1,31 

 

 

 

 
  

2,7

2,0

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der 
Evangelischen Jugnd von der Kirchengemeinde in 

deiner Nähe veranstaltet werden? 
Mittelwerte

1 = sehr wichtig / 6 = überhaupt nicht wichtig
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4.7.13 Angebote in einem anderen Stadtteil: Wie müsste das Angebot/die Veranstal-
tung sein, damit du teilnimmst? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie müsste das An-
gebot/die Veranstal-
tung sein, damit du 
teilnimmst? 

Einmalige Veranstal-
tung 

Anzahl 12 60 29 28 129 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

43,6% 57,0% 54,1% 61,6% 55,6% 

Regelmäßige Veran-
staltung 

Anzahl 5 4 14 2 26 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

18,6% 4,1% 26,6% 4,3% 11,1% 

Gute Verkehrsanbin-
dung 

Anzahl 13 66 16 22 118 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

47,8% 63,1% 29,5% 49,1% 50,7% 

Kostenlos Anzahl 16 28 15 31 90 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

55,9% 27,1% 28,2% 68,0% 38,8% 

Angemessener Preis 
/ Eintritt 

Anzahl 11 60 30 18 118 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

37,7% 57,6% 54,8% 39,2% 51,0% 

Nicht alltägliche / be-
sondere Veranstal-
tung 

Anzahl 6 64 23 18 112 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

21,9% 60,6% 43,4% 40,8% 48,1% 

Coole Aktion Anzahl 21 78 29 33 162 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

76,3% 74,0% 54,3% 74,0% 69,7% 

Coole Location Anzahl 15 35 28 23 100 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

52,1% 32,9% 52,2% 51,3% 43,3% 

Muss meinem Inte-
resse entsprechen 

Anzahl 19 92 33 32 176 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

68,8% 87,6% 60,9% 71,2% 75,9% 

Wenn es das Ange-
bot nicht in der Nähe 
gibt 

Anzahl 4 32 10 13 59 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

12,9% 30,1% 19,4% 29,5% 25,4% 

Freunde/innen / Be-
kannte dort treffen 

Anzahl 13 57 16 17 103 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

47,1% 54,2% 30,2% 37,2% 44,5% 

Gemeinsam mit 
Freunden/innen / Be-
kannten hinfahren 

Anzahl 13 56 12 27 108 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,7% 53,7% 23,1% 59,0% 46,8% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Eltern müssen es er-
lauben 

Anzahl 4 11 6 4 24 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

13,5% 10,1% 10,3% 8,9% 10,3% 

Eltern müssen mich 
abholen können 

Anzahl 6 8 1 6 22 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

21,4% 7,8% 2,3% 14,4% 9,4% 

Es darf nicht zu spät 
zu Ende sein 

Anzahl 11 11 7 13 42 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,3% 10,7% 12,1% 29,7% 18,1% 

Ich möchte eine/n 
Leiter/in dort kennen 

Anzahl 7 5 0 5 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

23,6% 5,0% 0,0% 11,8% 7,4% 

Anzahl der Fälle 28 105 54 45 232 
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43,6%

18,6%

47,8%

55,9%

37,7%

21,9%

76,3%

52,1%

68,8%

12,9%

47,1%

46,7%

13,5%

21,4%

38,3%

23,6%

57,0%

4,1%

63,1%

27,1%

57,6%

60,6%

74,0%

32,9%

87,6%

30,1%

54,2%

53,7%

10,1%

7,8%

10,7%

5,0%

54,1%

26,6%

29,5%

28,2%

54,8%

43,4%

54,3%

52,2%

60,9%

19,4%

30,2%

23,1%

10,3%

2,3%

12,1%

0,0%

61,6%

4,3%

49,1%

68,0%

39,2%

40,8%

74,0%

51,3%

71,2%

29,5%

37,2%

59,0%

8,9%

14,4%

29,7%

11,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einmalige Veranstaltung

Regelmäßige Veranstaltung

Gute Verkehrsanbindung

Kostenlos

Angemessener Preis / Eintritt

Nicht alltägliche / besondere Veranstaltung

Coole Aktion

Coole Location

Muss meinem Interesse entsprechen

Wenn es das Angebot nicht in der Nähe gibt

Freunde/innen / Bekannte dort treffen

Gemeinsam mit Freunden/innen / Bekannten hinfahren

Eltern müssen es erlauben

Eltern müssen mich abholen können

Es darf nicht zu spät zu Ende sein

Ich möchte eine/n Leiter/in dort kennen

Wie müsste das Angebot/die Veranstaltung sein, damit du 
teilnimmst?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 28 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105

nein, aber früher -- n = 54 nein, noch nie -- n = 45
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4.7.14 Wie würdest du die Angebote der Evangelischen Jugend beschreiben? 

 

Art der Teilnahme reli-
giös 

weltoffen - 
weltfremd 
umkodiert 

anzie-
hend 

immer wieder 
neu - beständigt 

umkodiert 

mo-
dern 

freundliche - un-
freundlich um-

kodiert 

aufre-
gend 

offen für alle - ge-
schlossene Gruppe 

umkodiert 

lo-
cker 

interessant - 
uninteressant 

umkodiert 

tief-
sin-
nig 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 25 25 25 24 26 25 25 25 25 25 24 

Mittelwert 2,6 2,8 2,7 3,8 2,8 2,1 2,9 3,2 2,5 2,8 3,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,33 1,55 1,17 1,12 1,27 1,27 1,37 1,62 1,06 1,51 1,19 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 96 99 99 96 99 99 99 99 99 99 99 

Mittelwert 2,8 2,1 2,2 4,0 2,4 1,7 2,3 2,5 1,9 2,1 2,8 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,03 0,83 0,67 1,13 0,93 0,75 0,66 1,12 0,70 0,91 0,86 

nein, aber 
früher 

N 49 49 44 43 48 48 48 49 48 51 48 

Mittelwert 2,6 2,2 3,1 3,2 3,1 1,6 3,1 2,3 2,5 2,6 3,1 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,31 1,12 1,28 1,61 1,35 0,79 1,45 1,24 1,28 1,58 1,25 

nein, noch 
nie 

N 35 36 36 36 36 36 36 35 36 36 35 

Mittelwert 2,3 2,7 3,6 3,5 3,0 2,3 3,7 2,5 2,8 3,2 3,3 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,16 1,23 1,20 1,15 1,35 1,18 1,35 1,50 1,31 1,50 1,15 

Insgesamt N 205 209 204 199 210 208 208 208 209 211 207 

Mittelwert 2,6 2,3 2,7 3,7 2,7 1,8 2,8 2,6 2,2 2,5 3,0 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,17 1,11 1,12 1,28 1,20 0,94 1,23 1,30 1,08 1,34 1,06 
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5 Auswertungscluster 4 
 

5.1 Demografische Daten 

5.1.1 Art der Teilnahme 

 

  Häufigkeit Prozent 

Gültig ja, als Teilnehmer/in 57 17,7 

ja, als Ehrenamtliche/r 107 33,2 

nein, aber früher 70 21,6 

nein, noch nie 89 27,6 

Gesamt 323 100,0 

 

 

 
 

Ungewichtete Daten: 

 

 Häufigkeit Prozent 

Gül-

tig 

ja, als Teilnehmer/in 99 30,6 

ja, als Ehrenamtliche/r 72 22,2 

nein, aber früher 45 13,9 

nein, noch nie 108 33,3 

Gesamt 324 100,0 
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5.1.2 An welchen Angeboten der Evangelischen Jugend hast du teilgenommen? 

 

  Art der Teilnehmer Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Bei welchen Angeboten der Evan-
gelischen Jugend hast du teilge-
nommen? 

Angebote der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 34 85 118 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

59,2% 79,0% 72,1% 

Angebote in ei-
nem Jugendhaus 

Anzahl 15 17 32 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

25,4% 15,9% 19,2% 

Angebote der Ju-
gendkirche LUX 

Anzahl 16 39 55 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

27,6% 36,8% 33,6% 

weiß ich nicht Anzahl 8 3 11 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

13,8% 2,5% 6,4% 

Anzahl der Fälle 57 107 164 
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5.1.3 An welchen Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen? 

 

  Art der Teilnehmer Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

An welchen Veranstaltungen oder 
Gruppen im letzten Jahr als Teilneh-
mer/in teilgenommen 

Regelmäßige 
Kindergruppe 

Anzahl 0 3 4 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 0,0% 3,2% 2,3% 

Regelmäßige 
Jugendgruppe 

Anzahl 7 17 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 11,6% 16,0% 14,5% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 7 16 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 13,2% 15,3% 14,5% 

Veranstaltung 
(z. B. Aktions-
tag) 

Anzahl 22 62 84 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 38,7% 58,1% 51,4% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 22 38 60 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 39,0% 35,0% 36,4% 

Freizeiten Anzahl 26 50 76 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 44,8% 47,0% 46,3% 

Angebote für 
Ehrenamtliche 

Anzahl 3 71 74 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 4,5% 66,6% 45,0% 

Konfi-Teamer-
Gruppen 

Anzahl 5 13 19 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 9,2% 12,4% 11,3% 

Anzahl der Fälle 57 107 164 
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5.1.4 Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du im letzten Jahr als Ehrenamtli-
che/r mit organisiert? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen oder Gruppen hast du 
im letzten Jahr als Ehrenamtliche/r mit organi-
siert? 

Regelmäßige Kin-
dergruppe 

Anzahl 14 14 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

12,7% 12,7% 

Regelmäßige Ju-
gendgruppe 

Anzahl 9 9 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

8,2% 8,2% 

Kinder- und Ju-
gendtreff 

Anzahl 25 25 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,6% 23,6% 

Veranstaltung (z. 
B. Aktionstag) 

Anzahl 77 77 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

71,6% 71,6% 

Jugendgottes-
dienst 

Anzahl 36 36 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

33,8% 33,8% 

Freizeiten Anzahl 48 48 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

45,1% 45,1% 

Angebote für Eh-
renamtliche 

Anzahl 44 44 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

41,0% 41,0% 

Konfi-Teamer-
Gruppe 

Anzahl 25 25 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,5% 23,5% 

Anzahl der Fälle 107 107 
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5.1.5 Alter der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, noch 
nie 

Alter 
gruppiert 

12 bis unter 
14 Jahre 

Anzahl 15 1 3 13 32 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

26,3% ,9% 4,3% 14,6% 9,9% 

14 bis unter 
18 Jahre 

Anzahl 22 17 7 20 66 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

38,6% 15,7% 10,0% 22,5% 20,4% 

18 bis unter 
21 Jahre 

Anzahl 4 26 9 16 55 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,0% 24,1% 12,9% 18,0% 17,0% 

21 bis 27 
Jahre 

Anzahl 16 64 51 40 171 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

28,1% 59,3% 72,9% 44,9% 52,8% 

Gesamt Anzahl 57 108 70 89 324 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Alter 

gruppiert 

12 - unter 14 

Jahre 

Anzahl 48 3 9 44 104 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

48,5% 4,2% 20,0% 40,7% 32,1% 

14 - unter 18 

Jahre 

Anzahl 43 33 14 40 130 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

43,4% 45,8% 31,1% 37,0% 40,1% 

18 - unter 21 

Jahre 

Anzahl 3 13 4 8 28 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

3,0% 18,1% 8,9% 7,4% 8,6% 

21 bis 27 

Jahre 

Anzahl 5 23 18 16 62 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

5,1% 31,9% 40,0% 14,8% 19,1% 

Gesamt Anzahl 99 72 45 108 324 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
  



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 350 

 

5.1.6 Wohnort der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

In welchem 
Ort wohnst 
du? 

Nürnberg Anzahl 57 107 70 89 323 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Röthen-
bach/Pegnitz 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% ,0% 0,0% 

Schwaig Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% ,0% 0,0% 0,0% ,0% 

Rückersdorf Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Heroldsberg Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Gesamt Anzahl 57 107 70 89 323 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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5.1.7 Geschlecht der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Bitte beantworte fol-
gende Fragen zu dir. 
Dein Geschlecht: 

weib-
lich 

Anzahl 22 57 31 51 161 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,6% 53,3% 44,3% 57,3% 49,8% 

männ-
lich 

Anzahl 35 50 39 38 162 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

61,4% 46,7% 55,7% 42,7% 50,2% 

Gesamt Anzahl 57 107 70 89 323 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber frü-

her 

nein, 

noch nie 

Bitte beantworte 

folgende Fragen 

zu dir. Dein Ge-

schlecht: 

weib-

lich 

Anzahl 39 49 24 58 170 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

39,4% 68,1% 53,3% 53,7% 52,5% 

männ-

lich 

Anzahl 60 23 21 50 154 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

60,6% 31,9% 46,7% 46,3% 47,5% 

Gesamt Anzahl 99 72 45 108 324 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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5.1.8 Höchster allgemeinbildender Schulabschluss der Befragten 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten all-
gemeinbildenden 
Schulabschluss hast 
du? 

Abitur/Facha-
bitur 

Anzahl 14 60 53 47 174 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

24,6% 56,1% 75,7% 52,8% 53,9% 

Realschulab-
schluss 

Anzahl 1 20 4 0 25 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,8% 18,7% 5,7% 0,0% 7,7% 

Haupt-/Mittel-
schulab-
schluss 

Anzahl 4 5 4 2 15 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

7,0% 4,7% 5,7% 2,2% 4,6% 

Kein Schul-
abschluss 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% ,0% 

noch Schü-
ler/in 

Anzahl 38 18 9 40 105 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

66,7% 16,8% 12,9% 44,9% 32,5% 

Sonstiges Anzahl 0 4 0 0 4 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

0,0% 3,7% 0,0% 0,0% 1,2% 

Gesamt Anzahl 57 107 70 89 323 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Welchen 

höchsten allge-

meinbildenden 

Schulabschluss 

hast du? 

Abitur/Fachabi-

tur 

Anzahl 5 25 20 20 70 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

5,2% 34,7% 44,4% 18,7% 21,8% 

Realschulab-

schluss 

Anzahl 1 7 2 0 10 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,0% 9,7% 4,4% 0,0% 3,1% 

Haupt-/Mittel-

schulabschluss 

Anzahl 1 3 1 2 7 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,0% 4,2% 2,2% 1,9% 2,2% 

Kein Schulab-

schluss 

Anzahl 0 0 0 0 0 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

noch Schüler/in Anzahl 90 35 22 85 232 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

92,8% 48,6% 48,9% 79,4% 72,3% 

Sonstiges Anzahl 0 2 0 0 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

0,0% 2,8% 0,0% 0,0% 0,6% 

Gesamt Anzahl 97 72 45 107 321 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
   



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 357 

 

5.1.9 Wenn Schüler: Auf welche Schule gehst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Auf welche 
Schule gehst 
du? 

Gymnasium Anzahl 18 13 4 13 48 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

47,4% 68,4% 40,0% 32,5% 44,9% 

FOS/BOS Anzahl 3 0 0 3 6 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

7,9% 0,0% 0,0% 7,5% 5,6% 

Realschule Anzahl 6 3 3 8 20 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,8% 15,8% 30,0% 20,0% 18,7% 

Mittel-
/Hauptschule 

Anzahl 10 2 2 15 29 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

26,3% 10,5% 20,0% 37,5% 27,1% 

Förderschule Anzahl 1 1 1 1 4 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,6% 5,3% 10,0% 2,5% 3,7% 

Gesamt Anzahl 38 19 10 40 107 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Angaben in Prozent
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nein, aber früher -- n = 10 nein, noch nie -- n = 40
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Ungewichtete Daten: 

 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teilneh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Auf welche 

Schule gehst 

du? 

Gymnasium Anzahl 45 25 9 28 107 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

50,6% 71,4% 40,9% 33,7% 46,7% 

FOS/BOS Anzahl 2 0 0 2 4 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,2% 0,0% 0,0% 2,4% 1,7% 

Realschule Anzahl 18 5 7 12 42 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

20,2% 14,3% 31,8% 14,5% 18,3% 

Mittel-

/Haupt-

schule 

Anzahl 23 4 5 38 70 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

25,8% 11,4% 22,7% 45,8% 30,6% 

Förder-

schule 

Anzahl 1 1 1 3 6 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,1% 2,9% 4,5% 3,6% 2,6% 

Gesamt Anzahl 89 35 22 83 229 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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5.1.10 Kein Schüler: Was ist dein höchster Berufsabschluss? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was ist dein 
höchster Berufs-
abschluss? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 4 17 10 18 49 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

22,2% 18,9% 16,7% 36,7% 22,6% 

Berufsausbildung Anzahl 4 30 12 6 52 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

22,2% 33,3% 20,0% 12,2% 24,0% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 4 4 2 0 10 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

22,2% 4,4% 3,3% 0,0% 4,6% 

Noch Student/in 
Berufsausbildung 

Anzahl 6 39 36 25 106 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

33,3% 43,3% 60,0% 51,0% 48,8% 

Gesamt Anzahl 18 90 60 49 217 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Was ist dein höchster Berufsabschluss?
Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 18 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 90

nein, aber früher -- n = 60 nein, noch nie -- n = 49
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Ungewichtete Daten: 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Was ist dein 

höchster 

Berufsab-

schluss? 

Hochschulab-

schluss/Stu-

dium 

Anzahl 1 6 3 7 17 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

14,3% 16,2% 13,0% 31,8% 19,1% 

Berufsausbil-

dung 

Anzahl 1 10 4 4 19 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

14,3% 27,0% 17,4% 18,2% 21,3% 

Kein Berufsab-

schluss 

Anzahl 1 3 2 0 6 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

14,3% 8,1% 8,7% 0,0% 6,7% 

Noch Student/in 

Berufsausbil-

dung 

Anzahl 4 18 14 11 47 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

57,1% 48,6% 60,9% 50,0% 52,8% 

Gesamt Anzahl 7 37 23 22 89 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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5.1.11 Lebst du mit deinen Eltern zusammen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Lebst du mit 
deinen Eltern 
zusammen? 

ja, mit beiden Eltern-
teilen 

Anzahl 36 36 14 29 115 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

63,2% 33,6% 20,0% 32,6% 35,6% 

ja, mit einem Eltern-
teil 

Anzahl 6 18 6 14 44 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

10,5% 16,8% 8,6% 15,7% 13,6% 

ja, mit einem Eltern-
teil und dessen Le-
benspartner/in 

Anzahl 3 2 1 3 9 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,3% 1,9% 1,4% 3,4% 2,8% 

nein Anzahl 12 51 49 43 155 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

21,1% 47,7% 70,0% 48,3% 48,0% 

Gesamt Anzahl 57 107 70 89 323 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 70 nein, noch nie -- n = 89
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5.1.12 Gehörst du einer Kirche/Religionsgemeinschaft an? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Gehörst du einer 
Kirche/Religionsge-
meinschaft an? 

Evangelisch Anzahl 49 101 57 46 253 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

84,5% 94,4% 80,3% 51,7% 77,8% 

Römisch-Ka-
tholisch 

Anzahl 3 6 4 22 35 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,2% 5,6% 5,6% 24,7% 10,8% 

Jüdisch Anzahl 1 0 0 1 2 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,7% 0,0% 0,0% 1,1% ,6% 

Islam Anzahl 2 0 1 2 5 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,4% 0,0% 1,4% 2,2% 1,5% 

Freikirche Anzahl 1 0 5 4 10 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,7% 0,0% 7,0% 4,5% 3,1% 

Sonstige Anzahl 1 0 1 1 3 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,7% 0,0% 1,4% 1,1% ,9% 

Keiner Reli-
gionsge-
meinschaft 

Anzahl 1 0 3 13 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,7% 0,0% 4,2% 14,6% 5,2% 

Gesamt Anzahl 58 107 71 89 325 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 364 

 

 
 

  

84,5%

5,2%

1,7%

3,4%

1,7%

1,7%

1,7%

94,4%

5,6%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

80,3%

5,6%

0,0%

1,4%

7,0%

1,4%

4,2%

51,7%

24,7%

1,1%

2,2%

4,5%

1,1%

14,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Evangelisch

Römisch-Katholisch

Jüdisch

Islam

Freikirche

Sonstige

Keiner Religionsgemeinschaft
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Angaben in Prozent
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nein, aber früher -- n = 71 nein, noch nie -- n = 89
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Ungewichtete Daten: 

 

 Art der Teilnahme Ge-

samt ja, als 

Teil-

neh-

mer/in 

ja, als 

Ehren-

amtli-

che/r 

nein, 

aber 

früher 

nein, 

noch 

nie 

Gehörst du ei-

ner Kirche/Reli-

gionsgemein-

schaft an? 

Evangelisch Anzahl 81 68 37 71 257 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

83,5% 95,8% 82,2% 67,0% 80,6% 

Römisch-Ka-

tholisch 

Anzahl 5 3 2 14 24 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

5,2% 4,2% 4,4% 13,2% 7,5% 

Jüdisch Anzahl 1 0 0 1 2 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,6% 

Islam Anzahl 4 0 1 4 9 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

4,1% 0,0% 2,2% 3,8% 2,8% 

Freikirche Anzahl 1 0 2 2 5 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

1,0% 0,0% 4,4% 1,9% 1,6% 

Sonstige Anzahl 3 0 1 3 7 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

3,1% 0,0% 2,2% 2,8% 2,2% 

Keiner Religi-

onsgemein-

schaft 

Anzahl 2 0 2 11 15 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

2,1% 0,0% 4,4% 10,4% 4,7% 

Gesamt Anzahl 97 71 45 106 319 

% innerhalb Art 

der Teilnahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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5.1.13 Wie würdest du die finanzielle Situation deiner Familie beurteilen? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 56 2,5 1,10 

ja, als Ehrenamtliche/r 107 2,4 0,81 

nein, aber früher 69 2,4 0,97 

nein, noch nie 86 2,9 1,47 

Insgesamt 318 2,5 1,12 

 

  

2,5

2,4

2,4

2,9

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie würdest du die finanzielle Situation
deiner Familie beurteilen?

Mittelwerte
1 = sehr gut/ 6 = sehr schlecht
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5.1.14 Höchster Berufsabschluss des Vaters 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Zum Schluss haben wir 
noch eine Frage zu dei-
nen Eltern: Welchen 
höchsten Berufsabschluss 
hat dein Vater? 

Hochschulab-
schluss/Stu-
dium 

Anzahl 27 38 49 24 138 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

50,9% 35,8% 71,0% 29,6% 44,7% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 26 60 20 51 157 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

49,1% 56,6% 29,0% 63,0% 50,8% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 0 8 0 6 14 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 7,5% 0,0% 7,4% 4,5% 

Gesamt Anzahl 53 106 69 81 309 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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5.1.15 Höchster Berufsabschluss der Mutter 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Welchen höchsten 
Berufsabschluss 
hat deine Mutter? 

Hochschulab-
schluss/Studium 

Anzahl 21 38 35 18 112 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

40,4% 36,2% 50,7% 22,0% 36,4% 

Berufsausbil-
dung 

Anzahl 29 57 30 56 172 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

55,8% 54,3% 43,5% 68,3% 55,8% 

Kein Berufsab-
schluss 

Anzahl 2 10 4 8 24 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,8% 9,5% 5,8% 9,8% 7,8% 

Gesamt Anzahl 52 105 69 82 308 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 52 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 105 nein, aber früher -- n = 69 nein, noch nie -- n = 82
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5.2 Lebenswelt 
 

5.2.1 Allgemeine Lebenszufriedenheit 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 56 7,8 1,73 

ja, als Ehrenamtliche/r 107 8,1 1,19 

nein, aber früher 70 7,1 1,73 

nein, noch nie 88 7,5 1,98 

Insgesamt 321 7,7 1,69 

 

  

7,8

8,1

7,1

7,5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher

nein, noch nie

Wie zufrieden bist du gegenwärtig,
alles in allem mit deinem Leben?

Mittelwerte
0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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5.2.2 Wie zufrieden bist du mit… 

 

Art der Teilnahme ... deinem 
Freundes-

kreis? 

... deiner schulischen 
Situation bzw. deiner 

Arbeitssituation? 

... mit dem Le-
ben in deiner 

Familie? 

... deiner finanziellen Situa-
tion? (z. B. ob du genug 

Geld zur Verfügung hast) 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 56 57 57 57 

Mittelwert 8,3 7,0 8,6 8,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

2,02 2,29 2,19 2,18 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 101 107 107 107 

Mittelwert 8,6 8,1 8,7 7,7 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,25 1,64 1,38 2,18 

nein, aber 
früher 

N 70 65 70 70 

Mittelwert 7,4 7,9 8,0 7,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

2,18 1,76 2,16 2,38 

nein, noch 
nie 

N 88 88 88 87 

Mittelwert 8,0 7,1 7,1 7,1 

Stan-
dardabwei-
chung 

2,46 2,32 2,92 3,00 

Insgesamt N 315 318 321 321 

Mittelwert 8,1 7,6 8,1 7,5 

Stan-
dardabwei-
chung 

2,03 2,04 2,29 2,49 
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Verfügung hast)

Wie zufrieden bist du mit...
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 372 

 

5.2.3 Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 57 6,0 2,79 

ja, als Ehrenamtliche/r 107 6,5 2,87 

nein, aber früher 69 5,2 3,13 

nein, noch nie 89 5,6 2,88 

Insgesamt 323 5,9 2,95 
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ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

nein, aber früher
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Ich mache mir keine Sorgen um meine Zukunft (umgepolt).
Mittelwerte

0 = überhaupt nicht zufrieden/ 10 = völlig zufrieden
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5.2.4 Aussagen zum Thema Schule bzw. Arbeit/Studium 

 

Art der Teilnahme Ich gehe immer 
gerne in die 

Schule/zur Ar-
beit/zum Studie-

ren. 

Den Leistungsdruck 
in der Schule/in der 
Arbeit/im Studium 

empfinde ich als nicht 
sehr hoch. (umge-

polt) 

Die Schule/die Arbeit/das 
Studium nimmt nicht so 

viel Zeit ein, dass ich 
manchmal auf andere Sa-

chen verzichten muss. 
(umgepolt) 

Ich habe keine gro-
ßen Probleme in der 
Schule/auf der Ar-
beit/im Studium. 

(umgepolt) 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 57 56 57 57 

Mittel-
wert 

3,1 3,7 4,1 2,1 

Stan-
dardab-
weichung 

1,21 1,47 1,63 1,20 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 107 106 104 107 

Mittel-
wert 

2,3 3,8 4,0 1,8 

Stan-
dardab-
weichung 

,97 1,57 1,69 1,16 

nein, 
aber 
früher 

N 70 70 70 70 

Mittel-
wert 

2,7 3,4 3,7 1,8 

Stan-
dardab-
weichung 

1,00 1,40 1,45 ,87 

nein, 
noch 
nie 

N 89 89 89 89 

Mittel-
wert 

2,8 3,8 4,0 2,1 

Stan-
dardab-
weichung 

1,33 1,40 1,74 1,34 

Insge-
samt 

N 322 320 319 323 

Mittel-
wert 

2,7 3,7 3,9 1,9 

Stan-
dardab-
weichung 

1,16 1,47 1,64 1,17 
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3,1

3,7

4,1

2,1

2,3

3,8

4,0

1,8

2,7

3,4

3,7

1,8

2,8

3,8

4,0

2,1

1 2 3 4 5 6

Ich gehe immer gerne in die Schule/zur Arbeit/zum Studieren.

Den Leistungsdruck in der Schule/in der Arbeit/im Studium
empfinde ich als nicht sehr hoch. (umgepolt)

Die Schule/die Arbeit/das Studium nimmt nicht so viel Zeit ein,
dass ich manchmal auf andere Sachen verzichten muss.

(umgepolt)

Ich habe keine großen Probleme in der Schule/auf der Arbeit/im
Studium. (umgepolt)

Aussagen zum Thema Schule
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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5.2.5 Aussagen zum Thema Freundeskreis 

 

Art der Teilnahme Ich fühle mich festen 
Gruppen/Cliquen zu-

gehörig. 

Ich kann Probleme immer 
mit meinen Freunden/innen 

besprechen. 

Mit meinen Freunden/innen 
spreche ich über meinen Glau-

ben und meine Religion. 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 56 56 56 

Mittelwert 2,6 2,2 4,2 

Standardab-
weichung 

1,39 1,26 1,61 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 107 107 107 

Mittelwert 2,2 2,1 3,3 

Standardab-
weichung 

1,18 1,30 1,54 

nein, aber 
früher 

N 69 70 69 

Mittelwert 2,4 2,3 3,7 

Standardab-
weichung 

1,24 1,17 1,62 

nein, noch 
nie 

N 89 88 89 

Mittelwert 2,7 2,1 4,3 

Standardab-
weichung 

1,72 1,30 1,63 

Insgesamt N 321 321 321 

Mittelwert 2,5 2,1 3,8 

Standardab-
weichung 

1,40 1,26 1,64 

 

  

2,6

2,2

4,2

2,2

2,1

3,3

2,4

2,3

3,7

2,7

2,1

4,3

1 2 3 4 5 6

Ich fühle mich festen Gruppen/Cliquen zugehörig.

Ich kann Probleme immer mit meinen Freunden/innen
besprechen.

Mit meinen Freunden/innen spreche ich über meinen
Glauben und meine Religion.

Aussagen zum Thema Freundeskreis
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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5.2.6 Aussagen zum Thema Familie 

 

Art der Teilnahme Meine 
Eltern 
haben 

viel Zeit 
für mich. 

Mit meinen 
Eltern 

spreche ich 
über mei-
nen Glau-
ben und 

meine Reli-
gion. 

Meine El-
tern sind 

nicht 
streng in 
der Erzie-
hung (um-

gepolt). 

In der Fami-
lie bespre-
chen wir 

Probleme 
und Streitig-
keiten und 
suchen ge-
meinsam 

nach einer 
Lösung. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

glücklich 
zu sein. 

Man 
braucht 

eine Fami-
lie, um 

sich sicher 
zu fühlen. 

In meiner 
Freizeit ent-
scheide ich 

immer 
selbst, was 
ich machen 

möchte. 

ja, als 
Teil-
neh-
mer/in 

N 57 56 56 57 57 56 57 

Mittel-
wert 

2,4 4,1 2,8 2,7 2,3 2,2 1,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,19 1,48 1,41 1,37 1,70 1,66 1,07 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 106 107 106 106 107 104 107 

Mittel-
wert 

2,3 3,4 2,7 2,7 1,8 1,8 1,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,09 1,65 1,31 1,31 0,97 0,98 1,03 

nein, 
aber 
früher 

N 70 70 69 70 69 66 69 

Mittel-
wert 

2,4 3,8 3,0 2,4 2,3 2,4 2,1 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,32 1,79 1,22 1,33 1,49 1,39 1,06 

nein, 
noch 
nie 

N 87 88 85 85 89 87 89 

Mittel-
wert 

2,4 4,5 2,8 3,4 2,0 1,9 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,61 1,56 1,45 1,90 1,12 1,16 0,93 

Insge-
samt 

N 320 321 317 318 322 314 322 

Mittel-
wert 

2,4 3,9 2,8 2,8 2,0 2,1 1,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,31 1,68 1,34 1,55 1,30 1,28 1,02 
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Meine Eltern haben viel Zeit für mich.

Mit meinen Eltern spreche ich über meinen Glauben und meine
Religion.

Meine Eltern sind nicht streng in der Erziehung (umgepolt).

In der Familie besprechen wir Probleme und Streitigkeiten und
suchen gemeinsam nach einer Lösung.

Man braucht eine Familie, um glücklich zu sein.

Man braucht eine Familie, um sich sicher zu fühlen.

In meiner Freizeit entscheide ich immer selbst, was ich machen
möchte.

Aussagen zum Thema Familie
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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5.3 Freizeitgestaltung 
 

5.3.1 Freie Zeit um Angebote von Vereinen oder der EJN zu besuchen 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wann hättest du noch 
freie Zeit, um andere An-
gebote....zu besuchen? 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Mon-
tag 

Anzahl 1 6 5 6 18 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,4% 6,0% 6,9% 7,1% 5,7% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Montag 

Anzahl 11 12 7 17 46 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

18,8% 11,0% 10,3% 18,6% 14,3% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Montag 

Anzahl 27 62 33 36 157 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,6% 57,7% 47,1% 40,3% 48,6% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - 
Dienstag 

Anzahl 2 7 4 4 17 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,8% 6,5% 5,9% 4,4% 5,3% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Dienstag 

Anzahl 7 13 5 17 42 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

11,4% 11,9% 7,1% 19,6% 12,9% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Dienstag 

Anzahl 26 54 20 32 132 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,4% 50,0% 28,7% 35,4% 40,7% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Mitt-
woch 

Anzahl 1 8 4 2 15 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,8% 7,1% 6,4% 2,2% 4,7% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Mittwoch 

Anzahl 11 15 6 18 49 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

18,9% 13,9% 8,0% 19,7% 15,1% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Mittwoch 

Anzahl 22 69 39 40 170 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

38,7% 64,0% 56,0% 45,4% 52,7% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Don-
nerstag 

Anzahl 1 4 4 6 16 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

1,4% 3,9% 6,4% 7,2% 4,9% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Donnerstag 

Anzahl 6 8 10 13 38 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

11,2% 7,4% 14,8% 15,1% 11,8% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Abends (ab 18 
Uhr) - Donners-
tag 

Anzahl 23 55 24 40 142 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

40,3% 51,7% 33,9% 45,2% 44,0% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Frei-
tag 

Anzahl 3 4 1 1 8 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,2% 3,9% 0,7% 0,6% 2,5% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Freitag 

Anzahl 15 20 13 15 63 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

25,8% 18,9% 18,1% 16,9% 19,4% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Freitag 

Anzahl 26 56 26 38 147 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,1% 52,4% 37,4% 43,1% 45,4% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - 
Samstag 

Anzahl 18 35 14 32 98 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

32,0% 32,3% 19,3% 36,0% 30,4% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Samstag 

Anzahl 33 57 26 37 154 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

58,3% 53,6% 36,5% 42,1% 47,5% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Samstag 

Anzahl 29 55 32 41 158 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

51,7% 51,7% 46,0% 46,5% 49,1% 

Vormittags (8-
12 Uhr) - Sonn-
tag 

Anzahl 21 34 15 31 102 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

37,6% 32,1% 21,4% 35,3% 31,6% 

Nachmittags 
(12-18 Uhr) - 
Sonntag 

Anzahl 26 59 31 36 151 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

45,0% 54,8% 43,6% 41,0% 46,8% 

Abends (ab 18 
Uhr) - Sonntag 

Anzahl 26 61 40 37 164 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,3% 56,8% 57,7% 41,3% 50,9% 

Anzahl der Fälle 57 107 70 89 323 
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1,4%

18,8%

46,6%

3,8%

11,4%

46,4%

1,8%

18,9%

38,7%

1,4%

11,2%

40,3%

5,2%

25,8%

46,1%

32,0%

58,3%

51,7%

37,6%

45,0%

46,3%

6,0%

11,0%

57,7%

6,5%

11,9%

50,0%

7,1%

13,9%

64,0%

3,9%

7,4%

51,7%

3,9%

18,9%

52,4%

32,3%

53,6%

51,7%

32,1%

54,8%

56,8%

6,9%

10,3%

47,1%

5,9%

7,1%

28,7%

6,4%

8,0%

56,0%

6,4%

14,8%

33,9%

0,7%

18,1%

37,4%

19,3%

36,5%

46,0%

21,4%

43,6%

57,7%

7,1%

18,6%

40,3%

4,4%

19,6%

35,4%

2,2%

19,7%

45,4%

7,2%

15,1%

45,2%

0,6%

16,9%

43,1%

36,0%

42,1%

46,5%

35,3%

41,0%

41,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Vormittags (8-12 Uhr) - Montag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Montag

Abends (ab 18 Uhr) - Montag

Vormittags (8-12 Uhr) - Dienstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Dienstag

Abends (ab 18 Uhr) - Dienstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Mittwoch

Nachmittags (12-18 Uhr) - Mittwoch

Abends (ab 18 Uhr) - Mittwoch

Vormittags (8-12 Uhr) - Donnerstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Donnerstag

Abends (ab 18 Uhr) - Donnerstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Freitag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Freitag

Abends (ab 18 Uhr) - Freitag

Vormittags (8-12 Uhr) - Samstag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Samstag

Abends (ab 18 Uhr) - Samstag

Vormittags (8-12 Uhr) - Sonntag

Nachmittags (12-18 Uhr) - Sonntag

Abends (ab 18 Uhr) - Sonntag

Wann hättest du noch Zeit, um andere Angebote von Vereinen 
oder der Evangelischen Jugend Nürnberg zu besuchen?  

Mehrfachnennung möglich / Angaben in Prozent

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 70 nein, noch nie -- n = 89
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5.3.2 Was machst du in deiner Freizeit? 

 

Art der Teilnahme Freunde/innen / Leute 
treffen 

Sport Familienunter-
nehmungen 

Musik ma-
chen 

Kunst, Kreatives, 
Technik 

Sportveranstaltungen 
besuchen 

Einkaufs-
bummel 

Le-
sen 

ja, als Teilneh-
mer/in 

N 57 56 56 56 56 55 56 56 

Mittelwert 3,2 3,4 4,8 4,8 4,4 5,4 4,9 4,1 

Standardabwei-
chung 

1,67 1,95 1,49 2,25 2,03 1,63 1,52 2,23 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

N 107 107 104 104 107 106 107 107 

Mittelwert 2,7 3,3 4,4 4,6 4,3 5,5 4,9 3,0 

Standardabwei-
chung 

1,17 1,76 1,48 2,23 1,85 1,82 1,38 1,81 

nein, aber frü-
her 

N 70 70 69 70 69 70 70 70 

Mittelwert 2,7 3,1 4,2 5,3 4,9 5,3 5,2 2,9 

Standardabwei-
chung 

1,00 1,52 1,44 2,09 1,86 1,51 1,20 1,86 

nein, noch nie N 88 88 87 84 84 87 88 88 

Mittelwert 2,7 3,2 4,6 5,0 4,6 5,0 4,6 3,3 

Standardabwei-
chung 

1,26 1,83 1,49 2,14 2,20 1,95 1,49 2,04 

Insgesamt N 321 321 316 314 317 318 321 321 

Mittelwert 2,8 3,2 4,5 4,9 4,5 5,3 4,9 3,3 

Standardabwei-
chung 

1,27 1,76 1,49 2,19 1,99 1,76 1,41 2,00 
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Art der Teilnahme Computer-
/Konsolen-/On-
linespiele 

Im In-
ternet 
surfen 

Fernse-
hen/DVD/Vi-
deo 

Par-
tys/Disco 

Gottes-
dienst be-
suchen 

Angebote der Kirchengemeinde 
oder der Evangelischen Jugend 
besuchen 

Jugendtreff bzw. 
Jugendzentrum 
besuchen 

In einem Verein 
oder Projekt mit-
arbeiten 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 56 57 56 56 55 56 56 56 

Mittelwert 4,1 2,0 2,3 5,6 4,7 4,7 5,3 4,7 

Standardab-
weichung 

2,37 1,37 1,52 1,61 1,29 1,73 1,95 1,91 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 107 107 107 107 107 106 106 107 

Mittelwert 4,5 1,6 1,9 5,1 5,5 4,3 5,4 4,0 

Standardab-
weichung 

2,31 1,27 0,97 1,53 1,07 1,50 1,89 1,85 

nein, aber 
früher 

N 70 70 69 68 70 70 70 70 

Mittelwert 4,2 1,5 2,2 5,3 5,4 5,9 6,3 4,6 

Standardab-
weichung 

2,52 ,77 1,45 1,37 1,45 1,30 1,19 1,78 

nein, noch 
nie 

N 89 83 85 86 82 89 88 88 

Mittelwert 3,9 1,5 2,1 5,3 5,9 6,2 6,1 5,0 

Standardab-
weichung 

2,32 1,23 1,42 1,47 1,41 1,34 1,73 2,03 

Insgesamt N 322 316 318 317 314 320 320 321 

Mittelwert 4,2 1,6 2,1 5,3 5,4 5,3 5,8 4,6 

Standardab-
weichung 

2,37 1,20 1,32 1,50 1,34 1,67 1,77 1,92 
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3,9

1,5

2,1

5,3

5,9

6,2

6,1

5,0

1 2 3 4 5 6 7

Freunde/innen / Leute treffen

Sport

Familienunternehmungen

Musik machen

Kunst, Kreatives, Technik

Sportveranstaltungen besuchen

Einkaufsbummel

Lesen

Computer-/Konsolen-/Onlinespiele

Im Internet surfen

Fernsehen/DVD/Video

Partys/Disco

Gottesdienst besuchen

Angebote der Kirchengemeinde oder der Evangelischen Jugend besuchen

Jugendtreff bzw. Jugendzentrum besuchen

In einem Verein oder Projekt mitarbeiten

Freizeitaktivitäten
Mittelwerte

1 = täglich / 2 = mehrmals pro Woche / 3 = einmal pro Woche / 4 = einmal in 14 Tagen / 5 = einmal im Monat / 6 = seltener / 7 = nie

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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5.4 Medien und Kommunikation 
 

5.4.1 Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtliche/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

$Medi-
enQ1 

Telefon/Handy Anzahl 55 106 69 89 318 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

96,1% 98,7% 98,4% 99,6% 98,4% 

E-Mail Anzahl 37 96 61 64 259 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

64,9% 89,8% 87,6% 72,1% 80,1% 

SMS Anzahl 28 68 54 45 195 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

48,5% 63,9% 77,7% 50,6% 60,5% 

WhatsApp, Threema 
etc. 

Anzahl 45 92 65 78 280 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

78,9% 86,2% 92,5% 87,6% 86,7% 

Soziale Netzwerke 
(Facebook etc.) 

Anzahl 30 83 60 66 238 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,8% 77,2% 85,8% 73,7% 73,6% 

Sonstige Anzahl 9 7 5 9 30 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

16,3% 6,2% 7,6% 9,6% 9,2% 

Anzahl der Fälle 57 107 70 89 323 
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Telefon/Handy

E-Mail

SMS

WhatsApp, Threema etc.

Soziale Netzwerke (Facebook etc.)

Sonstige

Welche Kommunikationsmittel nutzt du? 
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 70 nein, noch nie -- n = 89
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5.4.2 Wie möchtest du am liebsten Informationen über Veranstaltungen und Aktionen 
der EJN bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Wie möchtest du am 
liebsten Informationen 
über Veranstaltungen 
und Aktionen der Evan-
gelischen Jugend Nürn-
berg bekommen? 

Newsletter per E-
Mail 

Anzahl 15 39 25 13 92 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

31,9% 39,8% 38,5% 15,5% 31,3% 

Info über Social 
Networks 

Anzahl 1 0 13 6 20 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

2,1% 0,0% 20,0% 7,1% 6,8% 

Info über 
WhatsApp 

Anzahl 7 17 3 6 33 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

14,9% 17,3% 4,6% 7,1% 11,2% 

Info per SMS Anzahl 0 4 3 0 7 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 4,1% 4,6% 0,0% 2,4% 

Info über Gemein-
debrief der Kir-
chengemeinde 

Anzahl 3 5 11 0 19 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

6,4% 5,1% 16,9% 0,0% 6,5% 

Info über die An-
tenne, der Zeit-
schrift der Evange-
lischen Jugend 
Nürnberg 

Anzahl 5 11 4 0 20 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

10,6% 11,2% 6,2% 0,0% 6,8% 

Infobrief per Post Anzahl 9 17 1 14 41 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

19,1% 17,3% 1,5% 16,7% 13,9% 

Ich möchte keine 
Informationen er-
halten 

Anzahl 7 5 5 45 62 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

14,9% 5,1% 7,7% 53,6% 21,1% 

Gesamt Anzahl 47 98 65 84 294 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 387 
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16,7%

53,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Newsletter per E-Mail

Info über Social Networks

Info über WhatsApp

Info per SMS

Info über Gemeindebrief der Kirchengemeinde

Info über die Antenne, der Zeitschrift der Evangelischen
Jugend Nürnberg

Infobrief per Post

Ich möchte keine Informationen erhalten

Wie möchtest du am liebsten Informationen über 
Veranstaltungen und Aktionen der EJN bekommen? 

Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 47 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 98

nein, aber früher -- n = 65 nein, noch nie -- n = 84
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5.4.3 QR-Codes auf Flyer: Nutzt du diese um weitere Informationen zu bekommen? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Auf manchen Plakaten und Fly-
ern werden sogenannte QR-
Codes abgedruckt. Nutzt du 
diese um weitere Informationen 
zu bekommen? 

ja, im-
mer 

Anzahl 0 2 0 0 2 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,6% 

ja, 
manch-
mal 

Anzahl 11 27 20 35 93 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

19,6% 25,2% 29,0% 39,8% 29,1% 

nein, nie Anzahl 45 78 49 53 225 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

80,4% 72,9% 71,0% 60,2% 70,3% 

Gesamt Anzahl 56 107 69 88 320 

% inner-
halb Art 
der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

0,0%

19,6%

80,4%

1,9%

25,2%

72,9%

0,0%

29,0%

71,0%

0,0%

39,8%

60,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

ja, immer

ja, immer

ja, manchmal

Nutzt du QR-Codes, um weitere Informationen zu bekommen?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 56 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 69 nein, noch nie -- n = 88
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5.5 Glaube 
 

5.5.1 Was glaubst du? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, aber 
früher 

nein, 
noch nie 

Was 
glaubst 
du? 

Es gibt Gott. Anzahl 27 48 31 32 138 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

50,0% 44,9% 44,9% 36,8% 43,5% 

Es gibt ein höheres 
Wesen/eine höhere 
Kraft. 

Anzahl 8 43 15 33 99 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

14,8% 40,2% 21,7% 37,9% 31,2% 

Es gibt keinen Gott. Anzahl 3 4 0 7 14 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

5,6% 3,7% 0,0% 8,0% 4,4% 

Ich weiß nicht, was 
ich glauben soll. 

Anzahl 16 12 23 15 66 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

29,6% 11,2% 33,3% 17,2% 20,8% 

Gesamt Anzahl 54 107 69 87 317 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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17,2%
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Es gibt Gott.

Es gibt ein höheres Wesen/eine höhere Kraft.

Es gibt keinen Gott.

Ich weiß nicht, was ich glauben soll.

Was glaubst du?
Angaben in Prozent 

ja, als Teilnehmer/in -- n = 54 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 69 nein, noch nie -- n = 87
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5.5.2 Wie lebst du deinen Glauben? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie lebst 
du deinen 
Glauben? 

Ich besuche regelmäßig Got-
tesdienste. 

Anzahl 14 25 20 16 75 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

24,4% 23,1% 29,1% 17,7% 23,1% 

Ich bete regelmäßig. Anzahl 22 39 20 25 106 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

39,4% 36,2% 28,0% 27,9% 32,7% 

Ich meditiere regelmäßig. Anzahl 2 2 8 6 18 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,4% 1,9% 11,8% 6,6% 5,6% 

Ich gehe manchmal alleine in 
die Kirche. 

Anzahl 15 20 16 20 72 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

26,7% 18,6% 23,5% 22,9% 22,3% 

Ich besuche Gebetskreise. Anzahl 5 6 7 5 23 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

9,2% 5,7% 10,1% 5,5% 7,2% 

Ich lese in der Bibel. Anzahl 6 16 15 9 46 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

10,4% 14,8% 21,4% 10,1% 14,1% 

Ich spreche mit anderen Men-
schen über Gott. 

Anzahl 17 55 33 22 127 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

29,3% 51,2% 47,4% 24,7% 39,2% 

Ich höre christliche Musik. Anzahl 7 13 15 8 44 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

13,0% 12,5% 22,1% 9,2% 13,8% 

Ich lese christliche Zeitschrif-
ten. 

Anzahl 2 7 6 5 20 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

3,4% 6,3% 9,2% 5,2% 6,1% 

Ich bin Mitglied in einem 
christlichen Verein (z. B. 
CVJM, EC, Pfadfinder, etc.). 

Anzahl 4 16 21 4 45 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

6,2% 14,7% 30,6% 4,4% 13,8% 

Ich engagiere mich in der Ge-
meinde. 

Anzahl 17 95 27 8 147 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

29,2% 89,1% 38,4% 9,4% 45,6% 

Ich habe christliche Symbole 
(z. B. Kreuz, Fisch) in meinem 
Zimmer/meinem Auto oder am 
Körper. 

Anzahl 17 58 20 22 118 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

30,5% 53,8% 29,3% 25,0% 36,4% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Ich helfe anderen. Anzahl 34 90 57 53 234 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

59,7% 83,7% 81,0% 60,0% 72,3% 

Ich mache nichts davon. Anzahl 4 1 6 20 31 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

6,8% 0,5% 8,2% 22,9% 9,4% 

Anzahl der Fälle 57 107 70 89 323 
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24,4%

39,4%

3,4%

26,7%

9,2%

10,4%

29,3%

13,0%

3,4%

6,2%

29,2%

30,5%

59,7%

6,8%

23,1%

36,2%

1,9%

18,6%

5,7%

14,8%

51,2%

12,5%

6,3%

14,7%

89,1%

53,8%

83,7%

0,5%

29,1%

28,0%

11,8%

23,5%

10,1%

21,4%

47,4%

22,1%

9,2%

30,6%

38,4%

29,3%

81,0%

8,2%

17,7%

27,9%

6,6%

22,9%

5,5%

10,1%

24,7%

9,2%

5,2%

4,4%

9,4%

25,0%

60,0%

22,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich besuche regelmäßig Gottesdienste.

Ich bete regelmäßig.

Ich meditiere regelmäßig.

Ich gehe manchmal alleine in die Kirche.

Ich besuche Gebetskreise.

Ich lese in der Bibel.

Ich spreche mit anderen Menschen über Gott.

Ich höre christliche Musik.

Ich lese christliche Zeitschriften.

Ich bin Mitglied in einem christlichen Verein (z. B. CVJM,
EC, Pfadfinder, etc.).

Ich engagiere mich in der Gemeinde.

Ich habe christliche Symbole (z. B. Kreuz, Fisch) in
meinem Zimmer/meinem Auto oder am Körper.

Ich helfe anderen.

Ich mache nichts davon.

Wie lebst du deinen Glauben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 70 nein, noch nie -- n = 89
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5.5.3 Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du… 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Wenn du an deine 
Zukunft denkst, wür-
dest du... 

... deine Kin-
der taufen 
lassen? 

Anzahl 47 106 56 72 281 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

82,3% 98,7% 80,2% 80,8% 86,9% 

... kirchlich 
heiraten? 

Anzahl 43 100 57 64 263 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

75,0% 93,0% 81,4% 71,5% 81,4% 

Anzahl der Fälle 57 107 70 89 323 
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... deine Kinder taufen lassen?

... kirchlich heiraten?

Wenn du an deine Zukunft denkst, würdest du...
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 70 nein, noch nie -- n = 89
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5.5.4 Aussagen zum Thema Glauben 

 

Art der Teilnahme Meine Eltern 
haben mich zu 
Hause sehr re-
ligiös erzogen. 

Als Kind habe ich im-
mer den Kindergottes-
dienst oder ähnliche 
Angebote (z. B. Kin-

derbibeltage) besucht. 

Ich beschäf-
tige mich 

sehr häufig 
mit Glau-

bensfragen. 

Die Frage nach 
dem Sinn des Le-
bens spielt in mei-
nem Leben eine 
wichtige Rolle. 

Ich habe 
sehr großes 
Vertrauen in 
die Kirche. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 56 56 56 57 55 

Mittelwert 4,3 3,8 3,8 3,5 3,8 

Stan-
dardab-
weichung 

1,53 1,70 1,60 1,55 1,38 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 107 107 107 107 107 

Mittelwert 3,5 3,0 3,3 2,6 3,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,63 1,98 1,58 1,37 1,31 

nein, 
aber frü-
her 

N 70 66 70 70 70 

Mittelwert 3,7 3,1 3,8 3,0 3,9 

Stan-
dardab-
weichung 

1,60 1,62 1,54 1,46 1,28 

nein, 
noch nie 

N 88 88 88 88 88 

Mittelwert 4,2 4,4 4,2 2,9 4,6 

Stan-
dardab-
weichung 

1,67 1,85 1,70 1,52 1,49 

Insge-
samt 

N 322 316 321 322 320 

Mittelwert 3,9 3,5 3,7 2,9 3,9 

Stan-
dardab-
weichung 

1,65 1,91 1,64 1,49 1,43 
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4,3

3,8

3,8

3,5

3,8

3,5

3,0

3,3

2,6

3,5

3,7

3,1

3,8

3,0

3,9

4,2

4,4

4,2

2,9

4,6

1 2 3 4 5 6

Meine Eltern haben mich zu Hause sehr religiös erzogen.

Als Kind habe ich immer den Kindergottesdienst oder ähnliche
Angebote (z. B. Kinderbibeltage) besucht.

Ich beschäftige mich sehr häufig mit Glaubensfragen.

Die Frage nach dem Sinn des Lebens spielt in meinem Leben
eine wichtige Rolle.

Ich habe sehr großes Vertrauen in die Kirche.

Aussagen zum Thema Glaube
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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5.5.5 Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evangelische Jugend überneh-
men? 

 

Art der Teilnahme Von 
Jesus 
erzäh-

len. 

Etwas zu 
aktuellen 
Themen 

in der Po-
litik sa-

gen. 

Bei sozi-
alen 

Proble-
men hel-

fen. 

Sich mit 
anderen 

Religionen 
austau-
schen. 

Freizeitan-
gebote für 
Kinder und 
Jugendliche 

anbieten. 

Eine Ge-
meinschaft 
zum Mitma-
chen und 

Mitgestalten 
sein. 

Kinder und Ju-
gendliche zu 

Personen erzie-
hen, die mitden-

ken und sich 
einmischen. 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 54 54 55 54 55 54 55 

Mittel-
wert 

3,7 3,0 2,4 2,5 2,2 2,3 2,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,46 1,73 1,36 1,50 1,54 1,44 1,59 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 107 107 107 107 107 107 107 

Mittel-
wert 

2,8 2,5 1,6 1,8 1,4 1,3 1,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,44 1,27 0,83 1,10 0,65 0,58 1,15 

nein, 
aber 
früher 

N 69 69 70 62 69 69 70 

Mittel-
wert 

3,1 2,1 1,7 2,1 1,7 1,8 1,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,61 1,08 1,01 1,23 0,89 0,98 1,10 

nein, 
noch 
nie 

N 84 84 84 83 83 83 83 

Mittel-
wert 

3,9 2,7 2,1 2,8 2,3 2,4 2,7 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,86 1,86 1,60 1,93 1,69 1,82 1,77 

Insge-
samt 

N 314 313 315 306 315 313 315 

Mittel-
wert 

3,3 2,6 1,9 2,3 1,8 1,9 2,2 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,66 1,52 1,24 1,51 1,28 1,33 1,47 
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Von Jesus erzählen.

Etwas zu aktuellen Themen in der Politik sagen.

Bei sozialen Problemen helfen.

Sich mit anderen Religionen austauschen.

Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche anbieten.

Eine Gemeinschaft zum Mitmachen und Mitgestalten sein.

Kinder und Jugendliche zu Personen erziehen, die mitdenken
und sich einmischen.

Welche Aufgaben soll, deiner Meinung nach, die Evanglische 
Jugend übernehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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5.6 Werte 
 

5.6.1 Was ist dir besonders wichtig in deinem Leben? 

 

  Art der Teilnahme Gesamt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Was ist dir be-
sonders wichtig 
in deinem Le-
ben? 

Gemeinschaft Anzahl 22 59 32 21 134 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

39,0% 55,2% 45,7% 23,7% 41,6% 

Sicherheit Anzahl 29 26 24 34 113 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

50,1% 24,7% 34,1% 38,4% 35,0% 

Glaube Anzahl 14 23 21 10 69 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

25,2% 21,7% 30,6% 10,8% 21,2% 

Nächstenliebe Anzahl 16 44 25 21 106 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

27,8% 41,4% 36,1% 23,3% 32,9% 

Sparsamkeit Anzahl 1 1 0 7 9 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

1,8% 0,5% 0,0% 8,2% 2,7% 

Geld Anzahl 5 4 7 15 31 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

8,9% 3,7% 9,6% 17,1% 9,6% 

Erfolg Anzahl 11 14 12 15 52 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

18,6% 13,1% 17,2% 17,2% 16,1% 

Berühmtheit Anzahl 1 1 1 1 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

1,4% 0,5% 0,7% 1,5% 1,0% 

Attraktivität Anzahl 2 4 0 2 8 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

3,2% 3,5% 0,0% 2,6% 2,4% 

Leistung Anzahl 3 5 1 7 16 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

5,2% 4,6% 2,1% 7,7% 5,0% 

Verantwortung Anzahl 13 32 16 14 74 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,3% 29,5% 22,4% 15,3% 23,0% 

Toleranz Anzahl 13 32 25 26 96 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

23,6% 30,1% 35,6% 28,8% 29,8% 

Natur Anzahl 5 16 16 37 74 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,1% 15,0% 23,1% 41,1% 22,9% 

Gerechtigkeit Anzahl 21 53 29 31 134 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

36,4% 49,1% 41,6% 35,1% 41,4% 
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  Art der Teilnahme Gesamt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch nie 

Bildung Anzahl 14 38 30 23 105 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

25,0% 35,3% 43,2% 25,9% 32,6% 

Spaß Anzahl 25 45 35 40 146 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

44,2% 42,4% 50,6% 44,7% 45,2% 

Abenteuer Anzahl 10 9 5 4 29 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

17,8% 8,6% 7,0% 4,9% 8,9% 

Freiheit Anzahl 25 46 15 43 129 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

43,5% 42,6% 21,2% 48,7% 39,8% 

Abwechslung Anzahl 3 14 3 9 29 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

5,0% 13,1% 4,2% 10,6% 9,0% 

Ehrgeiz Anzahl 4 6 6 6 21 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

6,2% 5,4% 9,1% 6,2% 6,6% 

Flexibilität Anzahl 2 3 1 2 7 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,9% 2,5% 0,7% 2,0% 2,0% 

Experimentier-
freude 

Anzahl 2 7 4 2 14 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,9% 6,3% 5,6% 1,7% 4,3% 

Veränderung Anzahl 6 3 1 1 10 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,8% 2,5% 0,7% 1,0% 3,0% 

Kreativität Anzahl 6 11 9 16 42 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

9,9% 10,7% 12,7% 17,9% 13,0% 

Unabhängigkeit Anzahl 12 21 27 19 79 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

21,7% 19,7% 38,2% 21,4% 24,5% 

Anzahl der Fälle 57 107 70 89 323 
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Was ist die besonders wichtig in deinem Leben?
Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107 nein, aber früher -- n = 70 nein, noch nie -- n = 89
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5.6.2 Für welche Werte steht für dich die Kirche? 

 

Art der Teilnahme Nächs-
tenliebe 

Ge-
rech-
tigkeit 

Men-
schen-
würde 

Hoff-
nung 

Ehr-
lich-
keit 

Barm-
herzig-

keit 

Gleichbe-
rechtigung 

Bil-
dung 

Frei-
heit 

Ver-
ge-

bung 

Ver-
trauen 

Betei-
ligung 

Spaß Leis-
tung 

Krea-
tivität 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

N 52 54 54 53 54 54 53 54 54 53 54 51 54 54 54 

Mittelwert 2,1 2,5 2,3 2,1 2,7 2,1 2,4 3,2 2,6 2,0 2,1 2,7 3,3 3,8 3,2 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,29 1,35 1,33 1,54 1,39 1,40 1,32 1,30 1,51 1,31 1,43 1,53 1,74 1,41 1,64 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 107 107 107 105 107 107 102 107 107 106 106 107 107 106 107 

Mittelwert 1,8 2,6 2,0 1,7 2,6 2,0 2,7 3,4 3,2 1,9 2,3 2,3 2,7 4,1 2,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

,94 1,31 ,89 1,02 1,26 1,02 1,45 1,22 1,40 1,26 1,24 1,03 1,01 1,19 1,43 

nein, aber 
früher 

N 70 70 70 70 69 70 70 70 70 70 70 70 68 70 70 

Mittelwert 1,6 2,6 2,0 1,7 2,6 2,2 2,8 3,2 2,9 1,9 2,2 2,7 3,6 4,3 3,4 

Stan-
dardabwei-
chung 

,86 1,19 1,02 ,86 1,55 1,34 1,58 1,37 1,55 ,95 1,15 1,14 1,49 1,41 1,33 

nein, noch 
nie 

N 84 84 84 85 81 84 84 81 85 85 81 81 80 81 79 

Mittelwert 2,4 3,0 2,5 2,0 3,1 2,6 3,5 3,3 3,1 2,3 2,9 3,2 3,8 4,0 3,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,45 1,79 1,47 1,34 1,74 1,60 1,93 1,72 1,73 1,62 1,68 1,55 1,60 1,58 1,68 

Insgesamt N 312 315 314 313 311 314 309 312 315 313 311 308 308 311 310 

Mittelwert 2,0 2,7 2,2 1,9 2,7 2,2 2,9 3,3 3,0 2,0 2,4 2,7 3,3 4,1 3,3 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,17 1,45 1,19 1,19 1,49 1,35 1,64 1,41 1,55 1,32 1,41 1,33 1,49 1,39 1,55 
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Nächstenliebe

Gerechtigkeit

Menschenwürde
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Bildung
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Beteiligung

Spaß

Leistung

Kreativität

Für welche Werte steht für dich die Kirche?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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5.7 Wünsche und Bedürfnisse 
 

5.7.1 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Teilneh-
mer/in? 

Regelmäßige Gruppentreffen 
(z. B. Jugendgruppe) 

Anzahl 17 35 52 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

29,1% 33,0% 31,6% 

Einmalige Veranstaltungen 
(z. B. Aktionstage) 

Anzahl 29 69 98 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,5% 64,6% 60,0% 

Kinder- und Jugendtreff Anzahl 20 23 43 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

35,9% 21,0% 26,2% 

Thematische Angebote (z. B. 
Kreativtreff, Bildungsveran-
staltungen) 

Anzahl 25 55 80 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

43,7% 51,3% 48,6% 

Freizeiten (z. B. Sommerfrei-
zeiten) 

Anzahl 28 82 110 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

49,0% 76,4% 66,9% 

Jugendgottesdienste Anzahl 18 47 65 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

31,0% 43,9% 39,4% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 10 10 20 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

17,7% 9,1% 12,1% 

Anzahl der Fälle 57 107 164 
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Regelmäßige Gruppentreffen (z. B. Jugendgruppe)

Einmalige Veranstaltungen (z. B. Aktionstage)

Kinder- und Jugendtreff

Thematische Angebote (z. B. Kreativtreff,
Bildungsveranstaltungen)

Freizeiten (z. B. Sommerfreizeiten)

Jugendgottesdienste

Sonstige, und zwar:

Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Teilnehmer/in? 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107
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5.7.2 Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Veranstaltungen 
wünschst du dir als Ehrenamtli-
che/r? 

Mitarbeiterfreizeiten Anzahl 88 88 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

82,6% 82,6% 

Schulungsangebote (z. B. O-Kurs, 
Konfiteamertag) 

Anzahl 75 75 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

70,0% 70,0% 

Gemeinsame Feiern (z. B. Jahres-
empfang, Sommerfest, Adventsfeier, 
etc.) 

Anzahl 71 71 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

66,4% 66,4% 

Konzerte Anzahl 37 37 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

34,4% 34,4% 

Gottesdienste für Mitarbeiter/innen Anzahl 35 35 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

33,1% 33,1% 

Ehrenamtlichentreff Anzahl 48 48 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

44,5% 44,5% 

Mitarbeiterkreise Anzahl 55 55 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,7% 51,7% 

Sonstige, und zwar: Anzahl 3 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

3,2% 3,2% 

Anzahl der Fälle 107 107 
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Sonstige, und zwar:

Welche Veranstaltungen wünschst du dir als Ehrenamtliche/r? 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107
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5.7.3 Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen Jugend? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Warum besucht du gerne 
Veranstaltungen der Evange-
lischen Jugend? 

Freund/innen / Bekannte 
treffen 

Anzahl 30 75 105 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

52,6% 70,1% 64,0% 

Neue Leute kennenlernen.  Anzahl 30 66 95 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

51,9% 61,4% 58,1% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen. 

Anzahl 29 66 94 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

50,1% 61,6% 57,6% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hinge-
hen.  

Anzahl 17 37 54 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

29,9% 35,0% 33,2% 

Themen interessieren mich.  Anzahl 22 53 75 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

37,9% 49,6% 45,5% 

Meine Eltern schicken mich 
hin.  

Anzahl 4 4 7 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

6,6% 3,4% 4,5% 

Wunsch einen Partner/Part-
nerin kennenzulernen 

Anzahl 9 19 28 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,1% 17,9% 16,9% 

Meinem Hobby nachgehen.  Anzahl 9 45 53 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

15,6% 41,7% 32,6% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 18 50 68 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

30,8% 47,1% 41,4% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett. 

Anzahl 21 49 70 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

36,2% 46,2% 42,7% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 16 53 69 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

28,1% 49,6% 42,1% 

Weiteres Anzahl 0 3 3 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 3,1% 1,8% 

Anzahl der Fälle 57 107 164 
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Neue Leute kennenlernen.

An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Warum besuchst du gerne Veranstaltungen der Evangelischen 
Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107
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5.7.4 Ist das Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Bezogen auf Veranstaltungen besuchen) 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als Teil-
nehmer/in 

ja, als Eh-
renamtli-

che/r 

Ist dieses Bedürfnis 
zurzeit erfüllt? (Bezo-
gen auf Veranstaltun-
gen besuchen) 

Freund/innen / Bekannte 
treffen 

Anzahl 30 84 115 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

53,2% 78,9% 70,0% 

Neue Leute kennenlernen. Anzahl 26 71 97 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

46,2% 66,3% 59,3% 

An einer coolen Aktion teil-
nehmen. 

Anzahl 26 65 91 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

45,4% 60,9% 55,5% 

Ich muss mich nicht anmel-
den und kann immer hinge-
hen. 

Anzahl 20 35 55 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

35,4% 32,7% 33,6% 

Themen interessieren 
mich.  

Anzahl 18 58 76 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

31,9% 54,3% 46,5% 

Meine Eltern schicken mich 
hin. 

Anzahl 4 3 6 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

6,4% 2,6% 3,9% 

Wunsch einen Part-
ner/Partnerin kennenzuler-
nen.  

Anzahl 2 9 11 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

3,9% 8,2% 6,7% 

Meinem Hobby nachge-
hen.  

Anzahl 13 50 63 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

23,0% 46,9% 38,6% 

Ich finde die Evangelische 
Jugend gut.  

Anzahl 24 82 107 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

43,0% 77,0% 65,1% 

Ich finde die Leiter/innen 
nett.  

Anzahl 23 67 90 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

39,9% 63,1% 55,0% 

Glauben erleben / Glau-
benserfahrungen machen.  

Anzahl 13 44 56 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

22,2% 40,8% 34,4% 

Weiteres Anzahl 4 3 7 

% innerhalb Art der 
Teilnahme 

7,8% 2,6% 4,4% 

Anzahl der Fälle 57 107 164 
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53,2%

46,2%

45,4%

35,4%

31,9%

6,4%

3,9%

23,0%

43,0%

39,9%

22,2%

7,8%

78,9%

66,3%

60,9%

32,7%

54,3%

2,6%

8,2%

46,9%

77,0%

63,1%

40,8%

2,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Freund/innen / Bekannte treffen

Neue Leute kennenlernen.

An einer coolen Aktion teilnehmen.

Ich muss mich nicht anmelden und kann immer hingehen.

Themen interessieren mich.

Meine Eltern schicken mich hin.

Wunsch einen Partner/Partnerin kennenzulernen

Meinem Hobby nachgehen.

Ich finde die Evangelische Jugend gut.

Ich finde die Leiter/innen nett.

Glauben erleben / Glaubenserfahrungen machen.

Weiteres

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? (Besuch von Veranstaltungen)
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107
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5.7.5 Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der EJ mitmachst? 

 

Art der Teilnahme Das Gefühl, in 
der Kirche ge-

braucht zu wer-
den. 

In meiner Ver-
antwortung als 
Christ/in han-

deln. 

Ich möchte 
Glauben ver-

mitteln. 

Es ist in 
meiner 
Familie 
üblich. 

Ich bin von an-
deren Personen 
mitgenommen 

worden. 

Spaß / 
Freude da-
ran haben. 

Nette 
Men-
schen 
treffen. 

Mich selbst 
besser ken-
nenlernen. 

Für das Enga-
gement Aner-
kennung be-

kommen. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 104 106 106 103 103 104 106 106 104 

Mittelwert 2,8 3,2 3,4 4,2 3,9 1,5 1,5 2,4 2,6 

Stan-
dardab-
weichung 

1,44 1,72 1,67 1,66 1,81 0,65 0,59 1,27 1,41 

Insge-
samt 

N 104 106 106 103 103 104 106 106 104 

Mittelwert 2,8 3,2 3,4 4,2 3,9 1,5 1,5 2,4 2,6 

Stan-
dardab-
weichung 

1,44 1,72 1,67 1,66 1,81 0,65 0,59 1,27 1,41 
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Art der Teilnahme Die Hoffnung, 
sympathische 
Menschen ken-
nenzulernen. 

Mit ande-
ren zu-
sammen 
etwas 
tun. 

Etwas 
Sinnvolles 
in meiner 
freien Zeit 
tun. 

Der Wunsch, 
etwas in der 
Kirche zu ver-
ändern. 

Ich fühle 
mich ver-
pflichtet an-
deren zu 
helfen. 

Der Wunsch, et-
was in der Ge-
sellschaft mit zu 
gestalten. 

Die Hoffnung, in ei-
ner bestimmten Le-
benssituation Hilfe 
zu bekommen. 

Neue Kennt-
nisse und 
Fähigkeiten 
erwerben. 

Vorbereitung 
auf eine spä-
tere/erneute 
Berufstätigkeit. 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 104 104 102 104 103 103 104 106 104 

Mittelwert 2,1 1,7 2,1 3,2 3,1 2,4 3,5 1,9 3,0 

Standardabwei-
chung 

1,16 0,73 1,27 1,73 1,51 1,22 1,61 0,96 1,56 

Insge-
samt 

N 104 104 102 104 103 103 104 106 104 

Mittelwert 2,1 1,7 2,1 3,2 3,1 2,4 3,5 1,9 3,0 

Standardabwei-
chung 

1,16 0,73 1,27 1,73 1,51 1,22 1,61 0,96 1,56 
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2,8

3,2

3,4

4,2

3,9

1,5

1,5

2,4

2,6

2,1

1,7

2,1

3,2

3,1

2,4

3,5

1,9

3,0

1 2 3 4 5 6

Das Gefühl, in der Kirche gebraucht zu werden.

In meiner Verantwortung als Christ/in handeln.

Ich möchte Glauben vermitteln.

Es ist in meiner Familie üblich.

Ich bin von anderen Personen mitgenommen worden.

Spaß / Freude daran haben.

Nette Menschen treffen.

Mich selbst besser kennenlernen.

Für das Engagement Anerkennung bekommen.

Die Hoffnung, sympathische Menschen kennenzulernen.

Mit anderen zusammen etwas tun.

Etwas Sinnvolles in meiner freien Zeit tun.

Der Wunsch, etwas in der Kirche zu verändern.

Ich fühle mich verpflichtet anderen zu helfen.

Der Wunsch, etwas in der Gesellschaft mit zu gestalten.

Die Hoffnung, in einer bestimmten Lebenssituation Hilfe zu bekommen.

Neue Kenntnisse und Fähigkeiten erwerben.

Vorbereitung auf eine spätere/erneute Berufstätigkeit.

Was motiviert dich, dass du ehrenamtlich in der Evangelischen Jugend mit machst?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Ehrenamtliche/r
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5.7.6 Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei der Evangeli-
schen Jugend? 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Welche Wünsche hast du an deine ehren-
amtliche Tätigkeit bei der Evangelischen 
Jugend 

Einarbeitung + Grund-
Qualifizierung (O-Kurs) 

Anzahl 61 61 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

56,6% 56,6% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest) 

Anzahl 36 36 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

33,7% 33,7% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in.  

Anzahl 62 62 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,7% 57,7% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung 

Anzahl 71 71 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

66,0% 66,0% 

Auslagen-Rückerstattung 
(z. B. Fahrtkosten)  

Anzahl 46 46 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

43,0% 43,0% 

Versicherungsschutz  Anzahl 34 34 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

31,9% 31,9% 

Engagement in überschau-
baren Zeitraum (Projekte)  

Anzahl 60 60 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

55,8% 55,8% 

Spirituelle Begleitung Anzahl 24 24 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

22,5% 22,5% 

Fortbildungen + Weiter-
Qualifizierung  

Anzahl 57 57 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

52,9% 52,9% 

Zertifikate, Nachweise  Anzahl 48 48 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

44,9% 44,9% 

Danksagung (z. B. Ge-
burtstagskarte, Mitarbeiter-
fest)  

Anzahl 38 38 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

35,7% 35,7% 

Finanzielle Entschädigung  Anzahl 12 12 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

11,2% 11,2% 

Weiteres Anzahl 0 0 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

0,0% 0,0% 

Anzahl der Fälle 107 107 
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56,6%

33,7%

57,7%

66,0%

43,0%

31,9%

55,8%

22,5%

52,9%

44,9%

35,7%

11,2%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Einarbeitung + Grund-Qualifizierung (O-Kurs)

Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Welche Wünsche hast du an deine ehrenamtliche Tätigkeit bei 
der Evangelischen Jugend? 

Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107
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5.7.7 Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezogen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

 

  Art der Teil-
nahme 

Ge-
samt 

ja, als Ehren-
amtliche/r 

Ist dieses Bedürfnis zurzeit erfüllt? Bezo-
gen auf Wünsche an ehrenamtliche Tä-
tigkeit) 

Einarbeitung + Grund-Qua-
lifizierung (O-Kurs) 

Anzahl 67 67 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

63,0% 63,0% 

Einführung (z. B. Gottes-
dienst, Empfang, Fest) 

Anzahl 41 41 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

38,3% 38,3% 

Hauptamtliche/r Ansprech-
partner/in. 

Anzahl 65 65 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

60,8% 60,8% 

Möglichkeiten der Mitent-
scheidung 

Anzahl 66 66 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

61,5% 61,5% 

Auslagen-Rückerstattung 
(z. B. Fahrtkosten) 

Anzahl 46 46 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

43,0% 43,0% 

Versicherungsschutz  Anzahl 46 46 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

42,7% 42,7% 

Engagement in überschau-
baren Zeitraum (Projekte)  

Anzahl 51 51 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

47,9% 47,9% 

Spirituelle Begleitung Anzahl 18 18 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

16,8% 16,8% 

Fortbildungen + Weiter-
Qualifizierung  

Anzahl 49 49 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

45,9% 45,9% 

Zertifikate, Nachweise Anzahl 61 61 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

57,4% 57,4% 

Danksagung (z. B. Ge-
burtstagskarte, Mitarbeiter-
fest) 

Anzahl 44 44 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

41,1% 41,1% 

Finanzielle Entschädigung Anzahl 7 7 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

6,3% 6,3% 

Weiteres Anzahl 2 2 

% innerhalb Art 
der Teilnahme 

2,0% 2,0% 

Anzahl der Fälle 107 107 
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63,0%

38,3%

60,8%

61,5%

43,0%

42,7%

47,9%

16,8%

45,9%

57,4%

41,1%

6,3%

2,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Einarbeitung + Grund-Qualifizierung (O-Kurs)

Einführung (z. B. Gottesdienst, Empfang, Fest)

Hauptamtliche/r Ansprechpartner/in.

Möglichkeiten der Mitentscheidung

Auslagen-Rückerstattung (z. B. Fahrtkosten)

Versicherungsschutz

Engagement in überschaubaren Zeitraum (Projekte)

Spirituelle Begleitung

Fortbildungen + Weiter-Qualifizierung

Zertifikate, Nachweise

Danksagung (z. B. Geburtstagskarte, Mitarbeiterfest)

Finanzielle Entschädigung

Weiteres

Ist dieses Bedürfniss erfüllt? (ehrenamtliche Tätigkeit) 
Angaben in Prozent  / Mehrfachnennung möglich

ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 418 

 

5.7.8 Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Ich finde die 
Räumlichkeiten 

nicht toll. 

Ich finde die Ange-
bote nicht mehr in-

teressant. 

Ich hätte al-
leine hingehen 

müssen. 

Meine Eltern möchten 
nicht mehr, dass ich 

hingehe. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU SEHR 

christlich. 

Die Angebote wa-
ren mir ZU WENIG 

christlich. 

Meine Themen 
kamen nicht 

vor. 

nein, 
aber frü-
her 

N 63 62 63 62 58 58 56 

Mittelwert 5,1 3,8 3,7 5,8 4,1 5,2 3,9 

Standardab-
weichung 

1,28 1,59 1,71 0,56 1,81 1,32 1,80 

Insge-
samt 

N 63 62 63 62 58 58 56 

Mittelwert 5,1 3,8 3,7 5,8 4,1 5,2 3,9 

Standardab-
weichung 

1,28 1,59 1,71 0,56 1,81 1,32 1,80 
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Art der Teilnahme Wegen Schule/Stu-
dium/Beruf hatte ich 
keine Zeit mehr. 

Ich hatte dort Kon-
flikte mit Freun-
den/innen. 

Ich hatte dort 
Konflikte mit Lei-
tern/innen. 

Ich nehme an Veranstaltungen 
von anderen Vereinen und Or-
ganisationen teil. 

Ich bin 
umgezo-
gen. 

Ich habe ge-
nug andere 
Angebote. 

Weitere 
Gründe, und 
zwar: 

nein, 
aber 
früher 

N 62 56 59 58 68 68 12 

Mittelwert 2,5 5,5 5,7 3,3 4,4 3,1 3,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,44 1,11 0,87 1,99 2,00 1,59 1,80 

Insge-
samt 

N 62 56 59 58 68 68 12 

Mittelwert 2,5 5,5 5,7 3,3 4,4 3,1 3,5 

Stan-
dardab-
weichung 

1,44 1,11 0,87 1,99 2,00 1,59 1,80 
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5,1

3,8

3,7

5,8

4,1

5,2

3,9

2,5

5,5

5,7

3,3

4,4

3,1

3,5

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Ich finde die Angebote nicht mehr interessant.

Ich hätte alleine hingehen müssen.

Meine Eltern möchten nicht mehr, dass ich hingehe.

Die Angebote waren mir ZU SEHR christlich.

Die Angebote waren mir ZU WENIG christlich.

Meine Themen kamen nicht vor.

Wegen Schule/Studium/Beruf hatte ich keine Zeit mehr.

Ich hatte dort Konflikte mit Freunden/innen.

Ich hatte dort Konflikte mit Leitern/innen.

Ich nehme an Veranstaltungen von anderen Vereinen und Organisationen teil.

Ich bin umgezogen.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hielt dich im letzten Jahr davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend 
teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, aber früher
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5.7.9 Was hält dich davon ab, an Veranstaltungen der Evangelischen Jugend teilzunehmen? 

 

Art der Teilnahme Ich finde die 
Räumlich-

keiten nicht 
toll. 

Die Ange-
bote sind 

nicht interes-
sant für 
mich. 

Ich habe 
davon noch 
nichts ge-

hört. 

Ich traue 
mich nicht 
alleine hin-
zugehen. 

Ich kenne 
dort nie-
manden. 

Meine El-
tern sind 
dagegen. 

Ich nehme an Ver-
anstaltungen von 

Vereinen und ande-
ren Organisationen 

teil. 

Die Ange-
bote sind 

mir zu 
christlich. 

Ich habe 
genug an-
dere An-
gebote. 

Weitere 
Gründe, 

und zwar: 

nein, 
noch 
nie 

N 57 69 77 69 69 64 73 77 70 24 

Mittelwert 4,2 2,8 3,4 4,4 2,7 5,6 3,5 3,5 3,0 2,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,79 1,70 2,19 1,79 1,93 0,93 2,17 1,85 1,90 1,50 

Insge-
samt 

N 57 69 77 69 69 64 73 77 70 24 

Mittelwert 4,2 2,8 3,4 4,4 2,7 5,6 3,5 3,5 3,0 2,3 

Stan-
dardab-
weichung 

1,79 1,70 2,19 1,79 1,93 0,93 2,17 1,85 1,90 1,50 
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4,2

2,8

3,4

4,4

2,7

5,6

3,5

3,5

3,0

2,3

1 2 3 4 5 6

Ich finde die Räumlichkeiten nicht toll.

Die Angebote sind nicht interessant für mich.

Ich habe davon noch nichts gehört.

Ich traue mich nicht alleine hinzugehen.

Ich kenne dort niemanden.

Meine Eltern sind dagegen.

Ich nehme an Veranstaltungen von Vereinen und anderen Organisationen teil.

Die Angebote sind mir zu christlich.

Ich habe genug andere Angebote.

Weitere Gründe, und zwar:

Was hält dich davon ab an Veranstaltugen der Evangelischen Jugend teilzunehmen?
Mittelwerte

1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie
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5.7.10 Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner Ansicht nach 
sein, damit du Lust hast teilzunehmen? 

 

Art der Teil-
nahme 

Meine 
Freund/in-
nen sollten 
dort sein. 

Ich 
kann 
ohne 

Anmel-
dung 

hin ge-
hen. 

Es fin-
den 

coole 
Aktio-
nen 
statt. 

Die Ver-
anstaltung 
findet in 

coolen Ju-
gendräu-
men statt. 

Ich 
müsste 

die Leite-
rInnen 
vorher 

kennen. 

Meine 
Eltern 

müssen 
es gut 
finden. 

Ich 
müsste 
das Pro-
gramm 
kennen. 

Ich kann 
meine ei-

genen 
Ideen 

einbrin-
gen. 

nein, 
noch 
nie 

N 80 80 80 77 77 77 77 77 

Mittel-
wert 

2,5 2,2 2,3 3,5 4,1 5,2 2,6 2,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,54 1,56 1,47 1,79 1,73 1,40 1,89 1,52 

Ins-
ge-
samt 

N 80 80 80 77 77 77 77 77 

Mittel-
wert 

2,5 2,2 2,3 3,5 4,1 5,2 2,6 2,9 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,54 1,56 1,47 1,79 1,73 1,40 1,89 1,52 

 

  

2,5

2,2

2,3

3,5

4,1

5,2

2,6

2,9

1 2 3 4 5 6

Meine Freund/innen sollten dort sein.

Ich kann ohne Anmeldung hin gehen.

Es finden coole Aktionen statt.

Die Veranstaltung findet in coolen Jugendräumen statt.

Ich müsste die LeiterInnen vorher kennen.

Meine Eltern müssen es gut finden.

Ich müsste das Programm kennen.

Ich kann meine eigenen Ideen einbringen.

Wie müssten Veranstaltungen der Evangelischen Jugend deiner 
Ansicht nach sein, damit du Lust hast teilzunehmen?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

nein, noch nie



Tabellen- und Grafikband 

GEFRAGT 

Studie der evangelischen Jugend Nürnberg zur Arbeit 

mit Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden 

Evangelische Jugend Nürnberg 

  

 

© Institut für Praxisforschung und Evaluation an der Evangelische Hochschule Nürnberg 2017 424 

 

5.7.11 Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in oder ein/e Pfar-
rer/in vor Ort sein? 

 

Art der Teilnahme The-
men 
ein-
brin-
gen 

Glau-
bensan-

regungen 
geben 

Seel-
sorge 

(vertrau-
ensvolle 
Gesprä-

che, 
Hilfe, …) 

Verwal-
tung der 
Räume 

Ver-
wal-
tung 
der 
Gel-
der 

Vorbe-
reitung 
von An-
geboten 

und 
Freizei-

ten 

Durch-
führung 

von 
Gruppen-
angebo-

ten 

Durch-
führung 

von 
Freizei-

ten 

Beglei-
tung 
von 

Ehren-
amtli-
chen 

ja, als 
Teil-
neh-
mer/in 

N 54 52 53 52 53 53 54 53 52 

Mittel-
wert 

2,6 2,5 1,9 3,5 3,4 2,6 2,6 2,4 2,4 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,45 1,50 1,40 1,47 1,52 1,50 1,53 1,56 1,53 

ja, als 
Ehren-
amtli-
che/r 

N 102 103 102 103 103 103 103 104 103 

Mittel-
wert 

2,4 2,2 1,9 2,8 2,7 2,0 2,6 2,2 1,6 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,48 1,21 1,14 1,33 1,37 1,11 1,47 1,39 0,78 

Insge-
samt 

N 156 156 155 156 156 156 156 157 155 

Mittel-
wert 

2,5 2,3 1,9 3,1 2,9 2,2 2,6 2,3 1,8 

Stan-
dardab-
wei-
chung 

1,47 1,31 1,23 1,41 1,46 1,29 1,49 1,45 1,15 
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2,6

2,5

1,9

3,5

3,4

2,6

2,6

2,4

2,4

2,4

2,2

1,9

2,8

2,7

2,0

2,6

2,2

1,6

1 2 3 4 5 6

Themen einbringen

Glaubensanregungen geben

Seelsorge (vertrauensvolle Gespräche, Hilfe, …)

Verwaltung der Räume

Verwaltung der Gelder

Vorbereitung von Angeboten und Freizeiten

Durchführung von Gruppenangeboten

Durchführung von Freizeiten

Begleitung von Ehrenamtlichen

Für welche Aufgaben sollte unbedingt ein/e Jugendreferent/in 
oder ein/e Pfarrer/in vor Ort sein?

Mittelwerte
1 = trifft voll und ganz zu / 6 = trifft überhaupt nicht zu

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r
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5.7.12 Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen Jugend von der 
Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet werden? 

 

Art der Teilnahme N Mittelwert Standardabweichung 

ja, als Teilnehmer/in 56 3,0 1,38 

ja, als Ehrenamtliche/r 104 2,6 1,40 

Insgesamt 160 2,7 1,41 

 

 

 

  

3,0

2,6

1 2 3 4 5 6

ja, als Teilnehmer/in

ja, als Ehrenamtliche/r

Wie wichtig ist es dir, dass die Angebote der Evangelischen Jugnd 
von der Kirchengemeinde in deiner Nähe veranstaltet werden? 

Mittelwerte
1 = sehr wichtig / 6 = überhaupt nicht wichtig
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5.7.13 Angebote in einem anderen Stadtteil: Wie müsste das Angebot/die Veranstal-
tung sein, damit du teilnimmst? 

 

  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Wie müsste das An-
gebot/die Veranstal-
tung sein, damit du 
teilnimmst? 

Einmalige Veranstal-
tung 

Anzahl 23 60 30 33 146 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

41,0% 56,1% 42,6% 37,2% 45,3% 

Regelmäßige Veran-
staltung 

Anzahl 6 20 17 13 57 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

11,3% 18,8% 24,3% 14,7% 17,5% 

Gute Verkehrsanbin-
dung 

Anzahl 33 75 29 42 178 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

58,1% 69,7% 41,4% 46,8% 55,2% 

Kostenlos Anzahl 26 40 31 55 152 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

46,0% 37,5% 43,9% 61,5% 47,0% 

Angemessener Preis 
/ Eintritt 

Anzahl 25 67 41 34 167 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

43,1% 62,4% 58,1% 38,7% 51,6% 

Nicht alltägliche / be-
sondere Veranstal-
tung 

Anzahl 21 59 39 32 151 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

37,2% 55,0% 55,7% 36,1% 46,8% 

Coole Aktion Anzahl 44 75 45 59 224 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

77,4% 70,5% 64,7% 66,1% 69,3% 

Coole Location Anzahl 20 45 20 31 116 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

35,9% 41,9% 29,3% 34,3% 36,0% 

Muss meinem Inte-
resse entsprechen 

Anzahl 40 94 52 59 244 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

70,5% 87,5% 73,8% 66,0% 75,6% 

Wenn es das Ange-
bot nicht in der Nähe 
gibt 

Anzahl 13 19 13 4 49 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

23,5% 17,7% 17,9% 5,0% 15,3% 

Freunde/innen / Be-
kannte dort treffen 

Anzahl 18 77 31 37 163 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

32,2% 71,7% 44,6% 41,9% 50,6% 

Gemeinsam mit 
Freunden/innen / Be-
kannten hinfahren 

Anzahl 24 58 20 25 127 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

42,6% 53,9% 28,1% 28,5% 39,3% 
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  Art der Teilnahme Ge-
samt 

ja, als 
Teilneh-
mer/in 

ja, als 
Ehren-

amtliche/r 

nein, 
aber frü-

her 

nein, 
noch 
nie 

Eltern müssen es er-
lauben 

Anzahl 8 1 3 11 23 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

13,2% 0,9% 3,9% 12,9% 7,0% 

Eltern müssen mich 
abholen können 

Anzahl 7 6 1 14 29 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

12,3% 5,4% 1,9% 16,2% 8,8% 

Es darf nicht zu spät 
zu Ende sein 

Anzahl 11 14 8 22 56 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

20,1% 13,4% 11,4% 24,4% 17,2% 

Ich möchte eine/n 
Leiter/in dort kennen 

Anzahl 6 22 7 8 43 

% innerhalb 
Art der Teil-
nahme 

10,5% 20,2% 10,6% 8,8% 13,3% 

Anzahl der Fälle 57 107 70 89 323 
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41,0%

11,3%

58,1%

46,0%

43,1%

37,2%

77,4%

35,9%

70,5%

23,5%

32,2%

42,6%

13,2%

12,3%

20,1%

10,5%

56,1%

18,8%

69,7%

37,5%

62,4%

55,0%

70,5%

41,9%

87,5%

17,7%

71,7%

53,9%

0,9%

5,4%

13,4%

20,2%

42,6%

24,3%

41,4%

43,9%

58,1%

55,7%

64,7%

29,3%

73,8%

17,9%

44,6%

28,1%

3,9%

1,9%

11,4%

10,6%

37,2%

14,7%

46,8%

61,5%

38,7%

36,1%

66,1%

34,3%

66,0%

5,0%

41,9%

28,5%

12,9%

16,2%

24,4%

8,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einmalige Veranstaltung

Regelmäßige Veranstaltung

Gute Verkehrsanbindung

Kostenlos

Angemessener Preis / Eintritt

Nicht alltägliche / besondere Veranstaltung

Coole Aktion

Coole Location

Muss meinem Interesse entsprechen

Wenn es das Angebot nicht in der Nähe gibt

Freunde/innen / Bekannte dort treffen

Gemeinsam mit Freunden/innen / Bekannten hinfahren

Eltern müssen es erlauben

Eltern müssen mich abholen können

Es darf nicht zu spät zu Ende sein

Ich möchte eine/n Leiter/in dort kennen

Wie müsste das Angebot/die Veranstaltung sein, damit du 
teilnimmst?

Angaben in Prozent / Mehrfachnennung möglich

ja, als Teilnehmer/in -- n = 57 ja, als Ehrenamtliche/r -- n = 107

nein, aber früher -- n = 70 nein, noch nie -- n = 89
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5.7.14 Wie würdest du die Angebote der Evangelischen Jugend beschreiben? 

 

Art der Teilnahme reli-
giös 

weltoffen - 
weltfremd 
umkodiert 

anzie-
hend 

immer wieder 
neu - beständigt 

umkodiert 

mo-
dern 

freundliche - un-
freundlich um-

kodiert 

aufre-
gend 

offen für alle - ge-
schlossene Gruppe 

umkodiert 

lo-
cker 

interessant - 
uninteressant 

umkodiert 

tief-
sin-
nig 

ja, als Teil-
nehmer/in 

N 54 53 52 51 54 53 54 54 54 54 51 

Mittelwert 2,6 2,7 2,8 3,4 3,0 1,7 3,0 2,9 2,6 2,5 2,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,26 1,29 1,16 1,26 1,33 0,94 1,46 1,48 1,30 1,36 1,18 

ja, als Eh-
renamtli-
che/r 

N 102 101 100 102 100 102 102 102 98 98 98 

Mittelwert 2,7 2,1 2,3 3,7 2,4 1,6 2,4 2,5 1,9 2,2 2,7 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,29 1,05 0,85 1,22 1,02 0,83 0,85 1,14 0,78 0,86 1,04 

nein, aber 
früher 

N 57 54 56 56 57 60 58 60 60 60 56 

Mittelwert 2,7 2,6 3,0 3,7 3,0 2,2 3,4 3,1 2,4 3,1 2,9 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,01 1,13 0,77 0,93 1,22 1,14 1,06 1,22 0,94 1,09 0,86 

nein, noch 
nie 

N 61 56 57 57 57 57 57 55 57 57 57 

Mittelwert 2,3 2,9 3,6 3,7 3,3 2,5 3,5 2,9 2,5 3,2 3,1 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,14 1,57 1,14 1,40 1,37 1,44 1,32 1,66 1,12 1,51 1,20 

Insgesamt N 273 265 267 266 268 272 272 272 270 270 263 

Mittelwert 2,6 2,5 2,8 3,7 2,8 1,9 3,0 2,8 2,3 2,7 2,8 

Stan-
dardabwei-
chung 

1,20 1,28 1,08 1,21 1,25 1,13 1,23 1,36 1,05 1,25 1,08 
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religiös

weltoffen

anziehend

immer wieder neu

modern

freundlich

aufregend

offen für alle

locker

interessant

tiefsinnig

nicht religiös

weltfremd

abstoßend

beständig

altmodisch

unfreundlich

langweilig

geschlossene Gruppe

streng

uninteressant

oberflächlich

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 5,5 6

Wie würdest du die Angebote
der Evangelischen Jugend beschreiben?

Mittelwerte

ja, als Teilnehmer/in ja, als Ehrenamtliche/r nein, aber früher nein, noch nie
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